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 اتــــالمحتوي
 ص الموضـــــــــــــوع م ص الموضـــــــــــــوع م
  ثانياً الهندسة   أولاً الجبر 
 38 مراجعة   حدة الأولى المعادلاتوال 
 حل معادلتين من الدرجة الأولى 

 فى متغيرين بيانيا ً 
  الوحدة الرابعة  1

 عادلتين من الدرجة الأولىحل م 
 فى متغيرين جبريا ً 

 45 تعاريف و مفاهيم أساسية  4

حل معادلة من الدرجة الثانية فى  
 مجهول واحد بيانيا ً 

وضع نقطة و مستقيم و دائرة   9
 بالنسبة لدائرة

52 

حل معادلة من الدرجة الثانية فى  
مجهول واحد جبرياً باستخدام القانون 

 العام

10   
 ن الدائرةتعيي

62 

 65 علاقة أوتار الدائرة بمركزها  14 مراجعة على التحليل 
حل معادلتين فى متغيرين إحداهما من  

الدرجة الأولى و الأخرى من الدرجة 
 الثانية

15    

الوحدة الثانية الدوال الكسرية و  
 العمليات عليها

الوحدة الخامسة الزوايا و الأقواس   
 في الدائرة

 

 71 الزاوية المركزية و قياس الأقواس  19 أصفار الدالة كثيرة الحدود مجموعة 
 العلاقة بين الزاويتين المحيطية  22 الدالة الكسرية الجبرية 

 والمركزية المشتركتين فى القوس
78 

 80 ( تمارين مشهورة1تابع نظرية )  23 المجال المشترك لكسرين جبريين  
وايا المحيطية المرسومة على الز  24 تساوى كسرين جبريين  

 القوس نفس
83 

 86 الشكل الرباعى الدائرى  26 العمليات على الكسور الجبرية 
 92 خواص الشكل الرباعى الدائرى  31 الوحدة الثالثة الاحتمال 
 99 العلاقة بين مماسات الدائرة    
 105 الزاوية المماسية    
 116 تدريبات عامة على الجبر    
 119 تدريبات عامة على الهندسة    
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 بيانياً الآتية أوجد مجموعة حل المعادلة 
  2ص = س + 

 
 0=  س  بفرض

 ( 2 ,  0)                 2=  2+  (0ص = )
 

 1=  س  بفرض
 ( 3 ,  1)                 3=  2+  (1ص = )

 
 2=  س  بفرض

 ( 4 ,  2)                 4=  2+  (2ص = )
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 عدد الحلول لا نهائى 
 2+س :  ص=ح× ح Э ( ص,  س) م.ح = 

 

 
 
 
 (1أوجد مجموعة حل المعادلتين )  ًبيانيا  

 7ص = 3,     س +     3 -س 5ص =      
 

   3 -س  5ص =      المعادلة الأولى
                  
 0بفرض س = 

 ( 3- , 0)            3-=3-( 0×)5= ص 
 1بفرض س = 

 ( 2,  1)              2=3-( 1×)5ص = 
 2بفرض س = 

 ( 7,  2)             7=3-( 2×)5ص = 
 

  7ص =  3س +     المعادلة الثانية
 

 ص 3 - 7س = 
  0بفرض ص = 

 ( 0,  7)         7( = 0×) 3 - 7س = 
  1بفرض ص = 

 ( 1,  4)        4( = 1×) 3 - 7س = 
  2بفرض ص = 

 ( 2,  1)       1( = 2×) 3 - 7س = 
 

               

  
  
  

        
 
 
 
 
 

المستقيمان متقاطعان           ( 2,  1) م.ح = 
 عدد الحلول حل  وحيد 

 

 الجبر

5  4  3  2  1  0 -1 -2 -3 -4 

5 
4 
3 
2 
1 
0 
-1 
-2 
-3 
-4 

 ص

 س

من الدرجة الأولى فى  معادلة حل  أولاً 
 متغيرين بيانيا ً 

 

حل معادلتين من الدرجة   ثانياً 
 ا ًالأولى فى متغيرين بياني

 

 ص

 س
5  4  3  2  1  0 -1 -2 -3 -4 

5 
4 
3 
2 
1 
0 
-1 
-2 
-3 
-4 

 حل معادلتين من الدرجة الأولى
 فى متغيرين بيانيا ً  

 

 1ل

 2ل
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5  4  3  2  1  0 -1 -2 -3 -4 

5 
4 
3 
2 
1 
0 
-1 
-2 
-3 
-4 

5  4  3  2  1  0 -1 -2 -3 -4 

5 
4 
3 
2 
1 
0 
-1 
-2 
-3 
-4 

 (2أوجد مجموعة حل المعادلتين )  ًبيانيا 
  12س =  6ص +  2,   3س + ص =  3     

 
    3س + ص =  3    عادلة الأولىالم

  
                   3س +  3 -ص = 

 
 0بفرض س = 

 ( 3,  0)          3=3(+0×)3-ص = 
 1بفرض س = 

 ( 0,  1)         0=3(+1×)3-ص = 
 2بفرض س = 

 ( 3-,  2)       3-=3(+2×)3-ص =
 

  12س =  6ص +  2  المعادلة الثانية
    
 ( 2) ÷         12س +  6-ص =  2
 6س +  3 -ص =  
  

 0بفرض س = 
 ( 6,  0)        6=6(+0×)3-ص = 

 1بفرض س = 
 ( 3,  1)       3=6(+1×)3-ص = 

 2بفرض س = 
 ( 0,  2)       0=6(+2×)3-ص = 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
          Z =م.ح           المستقيمان متوازيان  

 صفر  =عدد الحلول 
 
 

 
 (3أوجد مجموع )بيانياً  ة حل المعادلتين 

 س 4ص = 2- 8,   4س + ص =  2     
 

 4س + ص =  2    المعادلة الأولى
                   4س+2 -ص = 

 
 0بفرض س = 

 ( 4,  0)          4=4(+0×)2-ص = 
 1بفرض س = 

 ( 2,  1)          2=4(+1×)2-ص = 
 2بفرض س = 

 ( 0,  2)           0 =4(+2×)2-ص =
 

 س4ص = 2- 8  ادلة الثانيةالمع
 ( 2 -) ÷      8 - س4ص = 2-

                   4س +  2 -ص = 
 
 

 نلاحظ أن المعادلة الثانية نفس المعادلة الأولى
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 لا نهائى   =عدد الحلول المستقيمان منطبقان         

 4س+2 -ص =  :ح× ح Э( ص,  س) م.ح =
 

 ص

 س

 ص

 س

 1ل
 2ل

2 

 01019991130                               أ/ محمد غلاب
 ktabyeg.com

https://ktabyeg.com


 
 (4أوجد مجموعة ) بيانياً  حل المعادلتين 

 2 -ص س = ,        4= س  + ص 2     
 

    4= س  + ص 2     المعادلة الأولى
 ( 2) ÷       س -4=   ص 2                        

 
                

 0بفرض س = 
 

                                                    (0  ,2 ) 
            

 2 بفرض س = 
 

                                                    (2  ,1 ) 
            

 4بفرض س = 
 

                                                    (4  ,0 ) 
          

 2 -ص س =     المعادلة الثانية
 

  0بفرض ص = 
 (0,  2 -)         2 -=  2 - (0س = )

  1بفرض ص = 
 (1,  1 -)         1 -=  2 - (1) س =

  2بفرض ص = 
 ( 2,  0)             0 =  2 - (2س = )

 
               

  
  
  

        
 
 
 
 
 
 

 
 
 بيانياً  أوجد مجموعة حل المعادلتين 1س 

 3 +س  -=  ص,      1-ص س = (  1)

     4= ص  -س ,      2= ص  +س (  2)

     4= ص  2+س ,   3-س  2=  ص(  3)

     3= ص  2+س ,      0= ص  +س 2(  4)

     0=  1ص +  -س,    1-س  3=  ص(  5)

  0=  5 - ص,      0= ص  +س (  6)

        0=  3 - ص,      0=  4 +س (  7)

     2-= س 3- ص,      4= ص 3 +س (  8)

 
 بيانياً  أوجد مجموعة حل المعادلتين 2س 

 
     4= ص  +س ,      2= ص  +س (  1)

     س  -5=  ص2,      3= ص 2 +س (  2)

     س 2 -6=  ص ,      5= + ص س 2(  3)

    ص 3- 2=  س,      4= ص 3 +س (  4)

     س  -5=  ص4,      8= ص 4 +س (  5)

    ص + 1= س ,      3= ص  -س (  6)

 
   بيانياً  أوجد مجموعة حل المعادلتين 3س 
 
    ص 2 - 4= س 2,      2=  ص +س (  1)

      9-= س  6- ص3,    3-س  2=  ص(  2)

     0=  10س + 15 -ص5,   2-س  3=  ص(  3)

     س 4 -12=  ص8,      3= ص 2 +س (  4)

     0=  6س + 2 -ص2,      3-س  = ص(  5)

 س       -3=  ص,   6= ص 2 +س 3(  6)

 س -4 = ص
2 

 س -4 = ص = 2
2 

4- (0) 
2 = 

 س -4 = ص = 1
2 

4- (2) 
2 = 

 س -4 = ص = 0
2 

4- (4) 
2 = 

 1ل

 2ل

5  4  3  2  1  0 -1 -2 -3 -4 

5 
4 
3 
2 
1 
0 
-1 
-2 
المستقيمان      ( 2,  0)  =م.ح  

 متقاطعان      عدد الحلول حل  وحيد 
 

   تدريبات

 ص

 س

3 
2 

3 
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 (1أوجد مجموعة حل المعادلتي )جبريا ً  ن 

 1ص =  -,  س     5س + ص =  2     
 
     1م      5س + ص =  2
 2م      1ص =  -س    
 ( 3) ÷         6س =  3    

  2س =        
 

 عن قيمة س 1بالتعويض فى م
 
      1م           5س + ص =  2
       5( + ص = 2×)2
  5+ ص =  4

 4 - 5ص = 
 1ص = 
    ( 1,  2)  =م.ح 

  المستقيمان متقاطعان , عدد الحلول حل  وحيد
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 (2أوجد مجموعة حل المعادلتين )  ً جبريا 
 4ص =  2+,  س     3ص =  -س  2     

 
 2× بضرب المعادلة الأولى 

     1م      6ص =  2 -س  4
 2م      4ص =  2+ س    
 ( 5) ÷             10س =  5

 2س =     
 

 عن قيمة س 2بالتعويض فى م
 2م      4ص =  2س + 

       4ص = 2( + 2)
   2 - 4ص = 2  
 ( 2) ÷            2ص = 2

 1ص = 
    ( 1,  2)  =م.ح 

  المستقيمان متقاطعان , عدد الحلول حل  وحيد
 

 
 (3أوجد مجموعة ح )جبريا ً  ل المعادلتين 

 ص4=  8-س 5,      17ص = 3س +  2     
 

 ترتيب حدود المعادلة الثانية 

   2م     8ص =  4 -س  5

 3×   2و ضرب م 4×   1ثم  ضرب م  

 1م         68ص =  12س +  8   

   2م      24ص =  12 -س  15  

 ( 23) ÷        92س =  23  

 4س =        

 عن قيمة س 1ى مبالتعويض ف    

  1م       68ص =  12س +  8

  68ص =  12( + 4×) 8

  68ص =  12+ 32

 32-68ص = 12

 ( 12) ÷            36ص = 12  

 3ص =      

    ( 3,  4)  =م.ح 

  المستقيمان متقاطعان , عدد الحلول حل  وحيد
 

 ن الدرجة الأولى فى متغيرينحل معادلتين م
 ) بطريقة الحذف (ا ً جبري
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 (3أوجد مجموعة حل المعادلتين )  ً جبريا 
 1ص = 2-س 4,      5س + ص =  2     

 
 2× بضرب المعادلة الأولى 

 
  1م   10ص =  2س +  4 

 2م     1ص = 2 -س 4   
                 0 ≠ 11 

 المستقيمان متوازيان
 صفر  =عدد الحلول       Z =م.ح 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 (4أوجد ) جبريا ً  مجموعة حل المعادلتين 
 10ص = 2س +4,      5س + ص =  2     

 
 2-× بضرب المعادلة الأولى  

 
  1م      10 -ص =  2 -س  4-  

 2م           10ص = 2 -س 4     
                 0  =0 

 
 نطبقانالمستقيمان م

      س2-5: ص= ح× ح Э ( ص,  س) =م.ح 
 ئى لانها =عدد الحلول 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 (5أوجد مجموعة حل المعادلتين )  ً جبريا 

 8ص = + ,  س     7=  2س +        
 

     7=  2المعادلة الأولى س + 
 

    2 -7س = 
 عن قيمة س 2بالتعويض فى م   5س = 

 8ص = + س 
 8ص = +  5
 5 - 8ص =   

    3ص = 
    ( 3,  5)  =م.ح    

  المستقيمان متقاطعان , عدد الحلول حل  وحيد
 

 
 (6)  ( حلاً للمعادلتين  1-,  3إذا كان ) 

 17س + ب ص =  ا3,  0=  5 -س + ب ص  ا
 , ب اأوجد قيمتى 

 
  1( فى م 1-,  3بالتعويض بالنقطة ) 

 0=  5 -س + ب ص  ا
 5=    (1-×)( + ب 3×) ا
 
 
 

 2( فى م 1-,  3بالتعويض بالنقطة ) 
 17(   = 1-×)( + ب 3×) ا 3
 
 
 

  1-× بالضرب      5ب =  - ا 3    
 

 5-+ ب = ا 3 -
 17ب =  - ا 9     

 
  12=  ا 6      

 2=  ا         
 
 تعويض فى المعادلة بال
 5 -+ ب =  ا 3 -
 5 -( + ب = 2×) 3 -
 5 -+ ب = 6-

 6  + 5 -ب = 
  1ب =      ,  2=  ا    B          1ب = 

 

 5ب =   - ا 3

 17ب =  - ا 9
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 أكمل ما يأتى : 
  عدد حلول المعادلتين (1)

 .......=        ص 2 - 4= س 2,  2= ص  +س 
 أولاً يجب وضع المعادلتين فى نفس الترتيب

 
  4= ص 2 +س 2,  2= ص  +س 

 
 ثانياً تبسيط المعادلة التى تقبل التبسيط 

 ( 2) ÷       4= ص 2 +س 2
 2= ص  +س    
 

 فى السينات و الصادات و الحد المطلق تماثل نلاحظ
 المعادلتين

 الثانية هى نفسها المعادلة الأولىنلاحظ أن المعادلة 
 المستقيمان منطبقان و عدد الحلول لا نهائى

 
  عدد حلول المعادلتين (2)
 ......=      ص 4 - 1= س 12,  5= ص  +س 3
 

 لتين فى نفس الترتيبأولاً يجب وضع المعاد
  1= ص 4 +س 12,  5= ص  +س 3
 

 ثانياً تبسيط المعادلة التى تقبل التبسيط 
 ( 4) ÷       1= ص 4 +س 12

        = ص +س 3 
 

 المعادلتين فىفقط الصادات تشابه السينات و نلاحظ
 المعادلة الأولى تختلف عنالثانية نلاحظ أن المعادلة 

 فى الحد المطلق فقط 
 صفرو عدد الحلول  متوازيانستقيمان الم
 
  عدد حلول المعادلتين (3)

 ......=          4= ص  2+س ,   3-س  2=  ص
 

 أولاً يجب وضع المعادلتين فى نفس الترتيب
  4= س  + ص2,   3-=  س2-ص  
 

 ثانياً لا يوجد تبسيط لأى من المعادلتين
 و لا يوجد تشابه بين حدود المعادلتين 

  ن متقاطعان , عدد الحلول حل  وحيدالمستقيما
 

 
   إذا كان المستقيمان الممثلان للمعادلتين (4)

   متوازيين  7= ص  ا +س  ,  4= ص 3 +س 
 .........=  ا فإن

لكى يكون المستقيمان متوازيين يجب أن يكون هناك 
 فى المعادلتين السينات و الصاداتفى  تماثل

 3=  ا
 
   إذا كان للمعادلتين (5)

 حل وحيد  2= ص  ك +س 2 ,  1= ص 2 +س 
 ........... فإن ك لا يمكن أن تساوى

 
 للمعادلتين حل وحيد أى أن المستقيمان متقاطعان

 
  1معامل س فى المعادلة الأولى = 

 2=  الثانيةمعامل س فى المعادلة 
 2أى أنه تم الضرب فى 

 
  2فى المعادلة الأولى =  صمعامل 

 4=  2×  2         2الضرب فى ب
 

هذا يجعل المستقيمان متوازيان أو  4إذا كان ك = 
 متطابقان

  4 لا يمكن أن تساوى لذلك فإن ك
 
   إذا كان للمعادلتين (6)

 عدد لا  21= ص  ك +س 3 ,  7= ص 4 +س 
 ......... نهائى من الحلول فإن ك =

 
أى أن نهائى من الحلول  عدد لاللمعادلتين 

 المستقيمان منطبقان
 

  1معامل س فى المعادلة الأولى = 
 3=  الثانيةمعامل س فى المعادلة 
 3أى أنه تم الضرب فى 

 
  4فى المعادلة الأولى =  صمعامل 

 12=  3×  4         3الضرب فى ب
 12 ك =

1 
4 
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 (7 زاويتان حادتان فى مثلث قائم الزاوية الفرق )

 أوجد قياس كل منهما 550بين قياسيهما 
 

 لزاويتين س , صنفرض قياس ا
 

 590س + ص = 
 550 ص = -س 

 
 ( 2) ÷     5140 س = 2
     570 س =  
 

 عن قيمة س 1بالتعويض فى م
 

 590+ ص =  570
 570-590ص =   

 520ص = 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

ى يساوى ضعف قياس الكبر متكاملتان( زاويتان 8)
 أوجد قياس كل منهماسبعة أمثال قياس الصغرى 

 
 نفرض قياس الزاويتين س , ص

 
 ص   7 س =2      ,   5180س + ص = 

   0 = ص 7 -س 2                             
 

 7 × بضرب المعادلة الأولى 
   51260ص = 7س + 7
   0 = ص 7 -س 2
 
 ( 9) ÷     51260 =  س 9
     5140 =  س  
 

 عن قيمة س 1بالتعويض فى م
   5180س + ص = 

   5180+ ص =  5140
 5140-  5180ص = 
 540ص = 

 

 
 مستطيل طوله يزيد عن عرضه (8)
 سم   4بمقدار   

 سم  28فإذا كان محيط المستطيل يساوى 
 أوجد مساحة المستطيل 

 
 

 نفرض الطول = س , العرض = ص

 1م      4ص =  –س 

  28=2×ول + العرض ( محيط المستطيل =) الط

 ( 2) ÷       28=  2× ) س + ص ( 

 2م   14س + ص = 

 1م      4ص =  –س 

 ( 2) ÷           18س =  2 

  9س =    

 

 عن قيمة س 1بالتعويض فى م
A   1م      4ص =  -س 

B  9 -  = 4ص 

  9-4ص =  - 

  5 -ص =  -

 5ص =  

 

B  = سم  5سم  , العرض =  9الطول 

 العرض× ستطيل = الطول مساحة الم

 2سم 45=  5×  9=             

 

7 

 01019991130                               أ/ محمد غلاب
 ktabyeg.com

https://ktabyeg.com


 
 
   جبريا ً  أوجد مجموعة حل المعادلتين 1س 
 
     1= ص  -س ,      5= ص  +س  (1)

     2= ص  -س ,      8= ص  +س  (2)

     14= ص  +س ,      4= ص  -س  (3)

     1= ص  -س ,      11= ص  +س 2 (4)

 10 -= ص 4 -س ,      18= ص 4 +س 3 (5)

 0=  3 -ص ,      13= ص  +س 5 (6)

 0=  4 -ص ,     0=  5س +  (7)

  
 جبريا ً  أوجد مجموعة حل المعادلتين 2س 

 
 8ص =  2-س 3,      3ص =  +س  2 (1)

 1-ص =  5-س 3,    11ص = 4 +س  (2)

 ص 2+19س = 5,   9-ص = 8 -س 3 (3)

   ص   3-12=  س 3,      2= ص  +س  (4)

     س 4 -20=  ص8,      3= ص 2 +س (  5)

      0= س 2 +10 + ص8,    3= ص 4 +س (  6)

    ص 2 - 4= س 2,      2= ص  +س (  7)

      9-= س  6- ص3,    3-س  2=  ص(  8)

     0=  10س + 15 -ص5,   2-س  3=  ص(  9)

     3= ص  2+س ,      0= ص  +س 2(  10)

 
 جبريا ً  ل المعادلتينأوجد مجموعة ح 3س 
 
      8= ص  3-س 4,   23= ص 2 +س 3 (1)
 
 0= 12-س 7ص + 2-ص ,3 -13س = 5 (2)

 

 
 س  3-13=  ص2,    11+  ص5=  س7 (3)

     5ص + 2=  س3,      5= ص 3 -س 4 (4)

 س    6-21=  ص9,      7= ص 3 +س 2 (5)

 
  4س  
 
 ( حلاً للمعادلتين  1,  2إذا كان )   (1)
     3= ص  ب -س  ا,      13= ص  ب +س  ا

 , ب اأوجد قيمتى 
 
 ( حلاً للمعادلتين  2,  1إذا كان )   (2)
     2= ص  ب -س  ا,      10= ص  ب +س  ا

 , ب اأوجد قيمتى 
 
 ( حلاً للمعادلتين  2,  3إذا كان )   (3)
     8= ص  ب -س  ا,      28= ص  ب +س  ا

 , ب اأوجد قيمتى 
 
 ( حلاً للمعادلتين  4,  5ذا كان ) إ  (4)
     7= ص  ا -س  ,  ب    22= ص  ب +س  ا

 , ب اأوجد قيمتى 
 
 5س 

  5و الفرق بينهما  9عددان مجموعهما    (1)
 أوجد العددين 

 
 4و الفرق بينهما  14عددان مجموعهما    (2)

 أوجد العددين
 
زاويتان حادتان فى مثلث قائم الزاوية الفرق  (3)
 أوجد قياس كل منهما 520ن قياسيهما بي
 
 مستطيل طوله يزيد عن عرضه (4)
 سم   5بمقدار   

 سم  18فإذا كان محيط المستطيل يساوى 
 أوجد مساحة المستطيل 

 

   8 تدريبات
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 مثل بيانياً كلاً من الدوال الآتية ومن الرسم
استنتج إحداثى رأس المنحنى و معادلة محور  

  الصغرى للدالة و القيمة العظمى أو التماثل
 د)س( = صفر  و مجموعة حل المعادلة

 
      a  -1   ,5bحيث س  2 [2-س] )س( = د (1)

 [9 , 1-]           9 = 2 [2-1-] ( =  1-)د
 
 [4 , 0]                4 = 2 [2-0] ( =  0)د
 
 [1 , 1]                1 = 2 [2-1] ( =  1)د
 
 [0 , 2]                0 = 2 [2-2] ( =  2)د
 
 [1 , 3]                1 = 2 [2-3] ( =  3)د
 
 [4 , 4]                4 = 2 [2-4] ( =  4)د
 
 [9 , 5]                9 = 2 [2-5] ( =  5)د
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 [   0 ,  2 ]رأس المنحنى           
   2معادلة محور التماثل س =       
 0 عند ص =  رىالصغالقيمة        

 2 =م.ح 

 
      a  -3   ,3bحيث س  2س -4 )س( = د (2)

 [5  - , 3-]      5 -= 2(  3-) -4 ( = 3-)د
 
 [   0 , 2-]         0 = 2(  2-) -4 ( = 2-)د
 
 [   3 , 1-]         3  = 2(  1-) -4 ( = 1-)د
 
 [   4 ,  0]              4  = 2(  0) -4 ( = 0)د
 
 [3 ,   1]               3= 2(  1) -4 ( = 1)د
 
 [  0 ,   2]             0 = 2(  2) -4 ( = 2)د
 
 [5  - , 3 ]          5 -= 2(  3) -4 ( = 3)د
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 [   4 ,  0]رأس المنحنى         
   0معادلة محور التماثل س =       
 4 عند ص =  العظمىالقيمة        

 2-,  2 =م.ح 
 

 لاحظ أن
مجموعة حل المعادلة هى نقط تقاطع المنحنى مع 

 محور السينات
  محور السينات يكون المنحنى و إذا لم يقطع

 Z =م.ح 

فى مجهول ن الدرجة الثانية م ل معادلةح
 ا ً واحد بياني

 

9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
- 
-1 

5  4  3  2  1  0 -1 -2 -3 -4 -5 

 ص

 س

4 
3 
2 
1 
- 
-1 
-2 
-3 
-4 
-5 
-6 
  

5  4  3  2  1  0 -1 -2 -3 -4 -5 

 ص

 س
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 مثل بيانياً كلاً من الدوال الآتية ومن الرسم
استنتج إحداثى رأس المنحنى و معادلة محور  

  لةو القيمة العظمى أو الصغرى للدا التماثل
 د)س( = صفر  و مجموعة حل المعادلة

 
 3س +  4 - 2س)س( = د (1)

      a  -1   ,5bحيث س                                                                                      
 
 1س +  2+  2س)س( = د (2)

      a  -4   ,2bحيث س                                                                                      
 
 11 -س  6+  2س -)س( = د (3)

   a  0   ,6bحيث س                                                                                           
    
 4 -س  2 - 2س)س( = د (4)

      a  -2   ,4bحيث س                                                                                      
 
 س  5+  2س2)س( = د (5)

      a  -4   ,2bحيث س                                                                                      
 
 2+  2س -س 3)س( = د (6)

      a  -1   ,4bحيث س                                                                                      
 
  3+  [5-س] س)س( = د (7)

   a  0   ,5bحيث س                                                                                           
 
 [س -2] 3 - 2س2)س( = د (8)

      a  -3   ,2bحيث س                                                                                      
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  القانون العام
  

 عدد سالبصفر  >جـ  ا 4 - 2بإذا كان قيمة()  
 Zم.ح = , يكون عدد الحلول = صفر 

 عدد موجبصفر <جـ  ا 4 - 2بإذا كان قيمة()  
  2ول = يكون عدد الحل

 صفر  =جـ  ا 4 - 2بإذا كان قيمة 
  1يكون عدد الحلول = 

 
 
أوجد مجموعة حل المعادلة باستخدام القانون  (1)

 العام
 0=  2س +  4- 2س  
 
   2=  ج,      4-=  ب,    1=  ا
 
 
 
 
 
 
 
 

    2ة -2,    2ة + 2=م.ح      2ة إ 2 س =
    

 ن الدرجة الثانية م ل معادلةح   تدريبات
  اً فى مجهول واحد جبري
 باستخدام القانون العام

 
 لمعادلة الدرجة الثانية الصورة العامة

 0+ ب س + جـ = 2س ا

       (2)× (1)×  4 -2(4-)     إ (4-)  -
2  ×(1) 

 
                       14 

 

 س =

 ا  ج        4 - 2ب            إ ب  -
 ا    2                                     

 
                       14 

 

 س =

 ا  ج        4 - 2ب            إ ب  -
 ا    2                                     

 
                       14 

 

 س =
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 أوجد مجموعة حل المعادلة  (2)

 باستخدام القانون العام
   1و7=    3ةاعتبر       2+س  2 =  2س
 
 

أولا ً يجب ترتيب حدود المعادلة على الصورة العامة      
       0= 2-س  2- 2س
 
   2-=  ج,      2-=  ب,    1=  ا
 
 
 
 
 
 
 
 

      3ة إ 1 س =

 

      3ة - 1                    3ة + 1      

     1و7  - 1                   1و7  + 1      

    0و7  -                        2و7         

 0و7  -, 2و7 =م.ح   
  

 

 
 أوجد مجموعة حل المعادلة  (3)

 باستخدام القانون العام
       0=  5+ [5+س ]س 

 مقرباً الناتج لأقرب ثلاثة أرقام عشرية  
 

       0= 5+س  5+ 2س       
 
   5=  ج,      5=  ب,    1=  ا
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 3و618  -                   1و382  -
 
 

 3و618  -,  1و382  - =م.ح 

       (  2-)× (1)×  4 -2(2-)     إ (2-)  -
2  ×(1) 

 
                       14 

 

 س =

 ا  ج        4 - 2ب            إ ب  -
 ا    2                                     

 
                       14 

 

 س =

       (5 )× (1)×  4 -2(5 )     إ (5 )  -
2  ×(1) 

 
                       14 

 

 س =

           5ة  إ  5  -        س =
2   

 
                       14 

           5ة+    5  -        
2   

 
                       14 

 

           5ة  -  5  -       
2   

 
                       14 

 

 ا  ج        4 - 2ب            إ ب  -
 ا    2                                     

 
                       14 

 

 س =
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 أوجد مجموعة حل المعادلة  (4)

       1=           + س        باستخدام القانون العام
 
 

 س× بالضرب          1=           + س
 
 

 س        ×  1س = ×             +س × س
 

 = س       3+2س
 

       0=  3+س  - 2س
 
   3=  ج,      1-=  ب,    1=  ا
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 غير معرفة   
 عدد سالب ( صفر   >جـ  ا 4 - 2لأن قيمة  ب (  

B  = م.حZ 
 

 
 أوجد مجموعة حل المعادلة  (5)

         باستخدام القانون العام
 

       0=  9+ [6-س ]س 
 

       0= 9+س  6- 2س       
 
   9=  ج,      6-=  ب,    1=  ا
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  3 =م.ح 
 
 صفر  =جـ  ا 4 - 2بإذا كان قيمة 

  1يكون عدد الحلول = 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

      3 
 س     
 

      3 
 س     
 

      3 
 س     
 

       (3)× (1)×  4 -2(1-)     إ (1-)  -
2  ×(1) 

 
                       14 

 

 س =

 ا  ج        4 - 2ب            إ ب  -
 ا    2                                     

 
                       14 

 

 س =

       (9)× (1)×  4 -2(6-)     إ (6-)  -
2  ×(1) 

 
                       14 

 

 س =

 ا  ج        4 - 2ب            إ ب  -
 ا    2                                     

 
                       14 

 

 س =

 6 س =
2 = 3 

           11-ة  إ  1          س =
2   

 
                       14 
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 أوجد مجموعة حل المعادلة  (6)

      باستخدام القانون العام
 ثة أرقام عشرية  مقرباً الناتج لأقرب ثلا

    
     0=  4- [3-س ]- 2[3-س ]
 
   

             0=  4- 3+س  - 9+س  6- 2س

       0=  8+س  7- 2س

 
   8=  ج,      7-=  ب,    1=  ا
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 1و438                     5و562                  
 
 

 1و438   ,       5و562  =م.ح 

 
 

 أوجد مجموعة حل المعادلة  1س

      باستخدام القانون العام

 مقرباً الناتج لأقرب ثلاثة أرقام عشرية  

 
   0=  6-س  2- 2س  (1)

     
     0=  3-س  3+ 2س  (2)
   
   0=  1+س  4- 2س2  (3)

     
       0=  1+س  6- 2س 3  (4)
 
       4=  [1-س ]س   (5)
 
    1-س  5 = 2س3  (6)
    
     0=  س  5- 2[3-س ]  (7)
 

 6 =         + س (8)

 

(9)            +         = 1    
  
 
(10)          = 

       (8)× (1)×  4 -2(7-)     إ (7-)  -
2  ×(1) 

 
                       14 

 

 س =

 ا  ج        4 - 2ب            إ ب  -
 ا    2                                     

 
                       14 

 

 س =

           17ة  إ  7          س =
2   

 
                       14 

 

           17ة+    7      
2   

 
                       14 

 

           17ة  -  7          
2   

 
                       14 

 

   تدريبات

8 
 2س

4 
 س

4 
 س

 س
3 

4 
 س -5
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 الأكبر التحليل بأخراج العامل المشترك
 باخراج العامل المشترك للأعداد و الرموز

 ) س + ص ( اص =  ا س + ا (1)

 ( 5 –) س  2=  10 –س  2 (2)

 ( 4 –) س  3 = 12 –س 3 (3)

 ( 3 –س =  س ) س  3 – 2س (4)

 ( 3س +2)  2س 3= 2س 9+   3س6 (5)

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 تحليل المقدار الثلاثى البسيط

 1=  ا+ ب س + جـ       حيث  2س اعلى الصورة 
 

 (  3 –( ) س  2 –= ) س  6س + 5 – 2س
  

 (  12( ) س+  2= ) س +  24س + 14+  2س
 

 (  10 –() س  4= ) س +40 –س  6 – 2س
 

 ( 8( ) س +  5 –= ) س  40 –س  3+  2س
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 تحليل المقدار الثلاثى الغير بسيط

 1<  احيث + ب س + جـ        2س ا
 
 
 

  8+ س 10-2س3     
 24+ س 10-2س =
 (6-( ) س4-) س =
 

 (      -( ) س      -) س =
 (2-س ( ) 4-س3)  =
 

 تحليل الفرق بين مربعين
 

 ص ( ) س + ص (  –= ) س  2ص – 2س

 (  3 –( ) س  3= ) س +  9 – 2س

 (  5 –( ) س  5= ) س +  25 – 2س

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 تحليل مجموع وفرق بين مكعبين

 ( 2+ س ص + ص2) سص ( –=) س 3ص – 3س

 ( 2س ص+ص -2) س=) س + ص (3+ ص 3س

 (  4س +  2+  2( ) س 2 –= ) س  8 – 3س

 (  4س +  2 – 2( ) س 2= ) س +  8+  3س

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 التحليل بالتقسيم

 

 ب  اس + ب س +  ا+  2س     

 ب (   اس ( + ) ب س +  ا+  2= ) س

 (  ا( + ب ) س +  ا= س ) س + 

 () س + ب ( ا= ) س + 

 

 

 ص 10+ 2ص 4 –س  5 – 2س        

 ص (  10 –س  5)  –(  2ص 4 – 2= ) س 

 ص (   2 –) س  5 –ص( 2ص () س+ 2 –) س =

 ( 5 –ص  2ص () س + 2 –= ) س   

 

 

 مراجعة على التحليل
 

4 
3 

6 
3 

×
                

÷3                
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 مجموعة حل كل من المعادلات الآتية  2أوجد فى ح
 
   6 =,    س ص    3 =س (        1)
 

 عن قيمة س  2فى م 1بالتعويض من م

   6ص = ( × 3)

       (2, 3) =م.ح  B  3س =  A,   2 =ص     

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
   13=    2+  ص  2,    س   3س  =  (        2)

 عن قيمة س  2فى م 1بالتعويض من م

   13=  2+  ص 2(3)         

   13=  2ص+  9          

   9 -13=  2ص          

 2 إ =   4ة إ = ص  B                              4=  2ص 
B  ( 2-, 3) ,  (2, 3) =م.ح       

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
   50=  2+  ص  2س = ص   ,   س(    3)

 عن قيمة س  2فى م 1بالتعويض من م

A  ص    =سA 50=  2+  ص  2س   

B )50 = 2ص + 2 )ص   

 B 2 ( 2) ÷      50 = 2ص 

  B 25 = 2ص  

 B   5 إ  =   ;25ة إ  =ص    ,A  ص =س 

B  (5-, 5-),  (5, 5) =م.ح       

 
   13=  2+  ص  2,  س 1س = ص + ( 4)

 عن قيمة س  2فى م 1بالتعويض من م

  13=  2+  ص 2 (1ص + )         
 13=  2+  ص 1ص +  2+  2ص     
 0= 13- 1ص +  2+  2ص2     
   0= 12- ص  2+ 2ص2    
   0= ( 6- +  ص  2) ص2    

  0= (  2- ( ) ص  3+  ) ص2      
 
  0=  2 -ص       0=  3ص +       0≠ 2

 2ص =            3 -ص =               
          A  + 1س = ص       A  + 1س = ص   
          B  = 1+ 3-س         B  = 1+ 2س 

            B  = 2-س            B  = 3س 
 

                          B  (2, 3) ,  (3-, 2-)=م.ح       
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 5 -=  2ص  - 2,  س 1س =  -ص (    5)
 
A  1س =  -ص                B  + 1ص = س 

 عن قيمة ص 2بالتعويض فى م

 5 -=  2 ( 1) س +   -  2س

 5 -=  ( 1+  س 2+  2) س  -  2س

 5 -=    1 - س 2 - 2س  -  2س

 1+  5 -=  س B - 2  5 -=  1- س 2 -

B - 2 4-=  س           B    = 2س  

A  + 1ص = س                  B  = 3=  1+  2ص 

       (3, 2) =م.ح   

حل معادلتين فى متغيرين إحداهما من 
 الدرجة الأولى و الأخرى من الدرجة الثانية
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 10ص =  -س ( 6)
   52=  2س ص +  ص4-2س  ,
 
 
A  10ص =  -س                     B   + 10س = ص 

 عن قيمة س 2بالتعويض فى م

   52=  2س ص +  ص4-2س

   52= 2ص+ ص [10ص +   ]4-2 [10ص +   ]
 

   52= 2+ صص40-2ص4-100ص +20+2ص

 
 0=  52 -  100+ ص  20 - 2ص 2-

 (2-) ÷         0=   48+ ص  20 - 2ص 2-

         0 =  24 -ص  10 + 2ص    

         0 = [12ص +   [ ]2 -ص   ]

  0=  12ص +        0=  2 -ص               

 12 -ص =                2ص =               

          A  + 10س = ص    A  + 10س = ص 
          B  = 10+ 2س      B  = 10+ 12 -س 

            B  = 12س            B  = 2-س 

B  (12-,  2-),  (2, 12 )=م.ح       

 
 

 

 
 2 =+                              ,2س+ ص =  (7)
 

 س ص× بالضرب       2 =+                               
 

      س ص×  2 = س ص× +                    س ص×            
 

 س ص 2ص + س =     

  2م       0ص + س =  س ص + 2-

 

A  1م        2+ ص =  س 

B    = 1م       ص - 2س 

 عن قيمة س 2بالتعويض فى م

 

 2م    0ص + س =  س ص + 2-

      0=  [ص - 2 ] +ص  ص + [ص - 2 ] 2-

      0=   ص  - 2   +ص  +2ص   2+  ص 4 -

    ( 2) ÷           0=   2   + ص 4 -2ص   2

           0=   1   + ص 2 -2ص    

         0 = [1 -ص   ][ 1 -ص   ]

        0=  1 -ص 

                1ص = 

A  = ص - 2س      

B  = 1 - 2س     

B  = 1س                

       (1, 1) =م.ح   

      1 
 س     
 

      1 
 ص     
       1 

 س     
 

      1 
 ص     
       1 

 س     
 

      1 
 ص     
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 2سم 12سم و مساحته  14مستطيل محيطه  (8)

 أوجد بعدى المستطيل 
 

 نفرض الطول = س , العرض = ص

  12لعرض  =ا× مساحة المستطيل =  الطول 

 1م   12ص =× =  س 

  14=2×محيط المستطيل =) الطول + العرض ( 

 14=2×=) س + ص( 
 ( 2) ÷       14=  2× ) س + ص ( 

 2م   7س + ص = 

 2م       س -7ص =    

 

 عن قيمة ص 1بالتعويض فى م

 1م   12=[س -7  ]×س 

  12=  2س -س 7 
 (1-) ÷      0= 12 -س 7+  2س -

      0= 12 +س 7 - 2س
    0 = [4 -س   [ ]3 -س   ]

      

  0=  4 -س        0=  3 -س               

 4س =                3س =               

          A  = س -7ص       A  = س -7ص        
          B  = 3 -7ص       B  = 4 -7ص        

            B 4=  ص            B 3=  ص 

B سم 3سم ,  4عدى المستطيل ب 

 

 سم  3مستطيل طوله يزيد عن عرضه بمقدار   (9)
  2سم 28فإذا كان مساحة  المستطيل  

 أوجد محيط المستطيل 
 

 

 نفرض الطول = س , العرض = ص

  3ص =  -س 

 1م     3س = ص + 

  28العرض = × مساحة المستطيل = الطول 

 2م 28ص = × =  س         

 عن قيمة س 2فى م 1من مبالتعويض     

 28ص = (  ×  3) ص +             

 28ص =  3+  2ص               

  0=  28 -ص  3+  2ص                

 0= (  7+  ( ) ص  4 - ) ص         

 0=  7ص +       0=  4 -ص     

  7 -ص =         4ص =         

 مرفوض                            

A    1م     3+  س = ص 

   B    = 7=   3+ 4س 

B  = سم  4سم  , العرض =  7الطول 

  2×محيط المستطيل =) الطول + العرض ( 

 سم  22=  2( × 4+  7) 
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 مثلث قائم الزاوية  (10)
 سم  13طول وتره  

 سم  30, محيطه يساوى 
 أوجد طولى ضلعى القائمة

 
  ص,  س   ضلعى القائمةنفرض طولى 

 
A  30المثلث = محيط    
 B  +  30= 13س + ص           

                   13 - 30س + ص  = 
                      17س + ص  = 

    1م    س -17ص = 
 

 جالقائم فى   ب   ج  ا  ∆ فى    
 2 ]ا ج[ +2 ]ب ج[ =2 ]ا ب[   

 2 [13] = 2 [ص  ] + 2 [س]     
 2م       169 = 2ص  + 2س       
 
 عن قيمة ص 2فى م 1التعويض من مب

        169 = 2[ س -17  ]   + 2س
        169 = 2س  +س  34 -289     + 2س
 0 = 169 - 289     +س  34 - 2س2
    ( 2) ÷       0 =  120     +س  34 - 2س2
       0 =  60     +س  17 - 2س  

    0 = [12 -س   [ ]5 -س   ]

 

 0= 12 -س                0=  5 -س      
 12س =                         5س =     

A  = س            -17صA  = س  - 17ص 
B  =12= 5 -17ص        B  =5=12-17ص  
 
B  سم  5سم ,  12طولا ضلعى القائمة 
 

 
 

مجموعة حل كل من المعادلات  2أوجد فى ح 1س
 الآتية 

 
 9س ص = ,      0ص =  -س   (1)
 
   50=    2+  ص  2س,      0ص =  -س   (2)
 
   20=    2+  ص  2س,      2ص =  -س   (3)
 
   40=    2ص  - 2س,      10ص =  +س   (4)
 
   0=   4- س ص  +2س,     2=  س - ص  (5)

    
 7=  2ص+  س ص  +2س,  4=  ص2س +   (6)
 
 0=   س ص  -2س,      0=  1-ص2 -س (7)
 
 19=  ص3+  س  +2س2,  7=  س2ص +   (8)
 
 

 12و حاصل ضربهما  7عددان مجموعهما   2س
 أوجد العددين

 
 2سم 35سم و مساحته  24مستطيل محيطه   3س

 أوجد بعدى المستطيل 
  

 سم  4مستطيل طوله يزيد عن عرضه بمقدار   4س
  2سم 45فإذا كان مساحة  المستطيل  

 أوجد محيط المستطيل 
  

 سم  10مثلث قائم الزاوية طول وتره  5س
 سم أوجد طولى ضلعى القائمة 24, محيطه يساوى 

 

 ا  

ب
   

 ج  

س
   

ص سم 13
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ى مجموعة أصفار الدالة هى مجموعة قيم س الت
 جعل قيمة الدالة د ) س ( = صفر ت

 و يرمز لها بالرمز ص ) د (
 و هى مجموعة حل المعادلة  د ) س ( = صفر

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 أوجد مجموعة أصفار كل من الدوال الآتية

 
 سد ) س ( =  (1)
 

 0=  س              
       صفر = ص ) د (

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 س 7د ) س ( = (2)
 
  ( 7) ÷   0=  س 7
   0=  س   

       رصف = ص ) د (
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 5 -س د ) س ( = (3)
 

   0=  5 -س
   5=   س

       5 = ص ) د (
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 9 -2س د ) س ( = (4)
 

   0=  9 -2س
    0 = [3 +س   [ ]3 -س   ]

 0= 3 +س                     0=  3 -س 
 3 - س =                        3س =     

       3-,  3 = ص ) د (
 

 
 25 +2س د ) س ( = (5)
 

   Z = ص ) د ( لا تقبل التحليل   25 +2س

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 5د ) س ( =  (6)

 ولا يمكن أن تساوى صفر 5الدالة ثابتة و تساوى 
   Z = ص ) د (

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 صفرد ) س ( =  (7)

 و فى كل حالات التعويض صفرالدالة ثابتة و تساوى 
 رتساوى صف

 ح = ص ) د (
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 س 3  - 2س د ) س ( = (8)
 

   0=   س 3  - 2س
   0=  [3 -س   ]س
 0= 3 -س                     0=  س     

 3   س =                                     
 

       3,  0 = ص ) د (
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 8 - 3س د ) س ( = (9) 
 

  0=  8 - 3س
 0( =  4س +  2+  2( ) س 2 -) س  

                     0=  2 -س 
                         2س = 

   2 = ص ) د (
     

 يل فرق بين مكعبينالقوس الأكبر في تحل
 أو مجموع مكعبين لا يقبل التحليل 

 مجموعة أصفار الدالة كثيرة الحدود
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 40-س  6 - 2س د ) س ( = (10)
 

 0=  40-س  6 - 2س
 0( =  10-() س 4) س +

 0= 10 -س                     0=  4 +س 
 10   س =                        4 -س =    

       10 ,  4- = ص ) د (
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 8+ س 10-2س3د ) س ( =  (11)
 
 
 

 0=    8+ س 10-2س3     
 0= 24+ س 10-2س  
 0=  (6-( ) س4-) س  

 
 0=  (      -( ) س      -) س  
 0=  (2-( )  س4-س3)   

 0= 2 -س                          0= 4-س3   
 2   س =             ( 3) ÷      4  = س3    

       
       2 ,                   = ص ) د (             س =    

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
   [7 +س   [ ]5 -س   ]د ) س ( =  (12) 

 
  

 0=  [7 +س   [ ]5 -س   ]
 0= 7 +س                     0=  5 -س 
 7 - س =                        5س =     
 

       7-,  5 = ص ) د (
 

 
 

 4 + [3 +س   [ ]2 -س   ]د ) س ( =  (13)
 

 0=4 +6 -+ س  2س
 0= 2-+ س  2س

 0= [2 +س   [ ]1 -س   ]
 0= 2 +س                     0=  1 -س 
 2 - س =                        1س =     
 

       2-,  1 = ص ) د (
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  12 +س4 - 2س3 -3سد ) س ( =  (14)
 

 تحليل بالتقسيم   0= 12 +س4 - 2س3 -3س
 0= [3 -س   ] 4 - [3 -س   ]2س

 0= [4 - 2س  ]   [3 -س   ]
 0=[2 +  س  ] [2 -  س  []3 -س   ] 
 0=  2 +  س        0=  2 -  س       0=  3 –س    
 2 -=  س              2=   س                3=  س    
 

       2-,   2,  3 = ص ) د (
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 
 أكمل ما يأتى  (15)
  12 -س ا د ) س ( = إذا كان (1)
 0000=  افإن   2 = ص ) د (, 
 
A ) 2 = ص ) د   
B  ( 2د = ) 0 
A = ) 12 -س ا د ) س 
B  ( 2د = ) 0 =12 -(  2) × ا 

 0 =12 - ا2
              ( 2) ÷         12 =   ا2        

          6 =   ا                         

4 
3 

6 
3 

×
                

÷3                

4 
3 

4 
3 

20 

 01019991130                               أ/ محمد غلاب
 ktabyeg.com

https://ktabyeg.com


 
  15+ س ب +2س ا د ) س ( = إذا كان (2)
 000, ب = 000=  افإن  5,  3 = ص ) د (, 
 
A ) 5,  3 = ص ) د 
B   ( 3د = ) 0 ( = 5د )   ,  0 

 أولاً 
 0 =15+ (  3)  × ب +2(  3)  × ا ( = 3د ) 

   1م   ( 3) ÷  0 =15+ ب 3+ ا9  
   1م     0 = 5 + ب  + ا3
 

 ثانياً 
 0 =15+ (  5)  × ب +2(  5)  × ا ( = 5) د 
   2م    ( 5) ÷    0 =15+ ب 5+ ا25  
   2م        0 =3+ ب  + ا 5
 

 2و الجمع مع م 1 -×  1بضرب  م
 

   1م     0 = 5 - ب  - ا3-
   2م        0 =3+ ب  + ا 5
 
         0 = 2-  ا 2
        ( 2) ÷           2 =     ا 2
    2مبالتعويض في          1 =   ا
 
   2م        0 =3+ ب  + (  1) × 5
         0 =3+ ب  + 5

         0 = 8+ ب   
    8- =   ب
      

                                             5, 3 ص)د( =  A حل آخر
 5س =            3س = 

 0=  5 -س      0=  3-س 
 0( =  5 -( ) س  3 -) س 

 0=  15س +  8 - 2س
B 8-,   ب =       1=  ا   
 

 
 
 

 أوجد مجموعة أصفار كل من الدوال الآتية 1س
 4 -  س2 د ) س ( = (1)
 9 - 2س د ) س ( = (2)
 5 د ) س ( = (3)
 0 د ) س ( = (4)
 4+  2س د ) س ( = (5)
 س 32 - 6س د ) س ( = (6)
 1+س   + 2س د ) س ( = (7)
 س  3 - د ) س ( = (8)
 [1+س  2 - 2س ] س د ) س ( = (9)
  [2-س ] [1-س ] د ) س ( = (10)
 س  2 - 2س د ) س ( = (11)
 2س 6 -3س + 4س2 د ) س ( = (12)
  2س 9 - 25 د ) س ( = (13)
 س  18 - 3س2 د ) س ( = (14)
 125 - 3س  د ) س ( = (15)
 س 54 + 4س2 د ) س ( = (16)
 12-س   + 2س6 د ) س ( = (17)
 4+  [3+س ] [2-س ] ( = د ) س (18)
 8- س 2 -2س + 3س  د ) س ( = (19)
 12+ س 4 -2س 3- 3س د ) س ( = (20)
 

 في كل مما يأتى ا أوجد قيمة 2س
  2 = ص ) د (,   ا -3س =د)س( إذا كان (1)
  
   ا +2س 3- 3س =د)س(  إذا كان (2)
   5 = ص ) د (, 
 
 ا +س  +2س =د)س(  إذا كان (3)
   2-,   1 = ( ص ) د, 
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  الكسريةمجموعة أصفار الدالة 
 المقام مجموعة أصفار - البسط مجموعة أصفار =
 
 

 المقام مجموعة أصفار - ح =مجال الكسر الجبرى 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 
 لآتيةأوجد مجموعة أصفار كل من الدوال ا

 
(1)  
 
 
 
 

  ص ) د (
 المقام مجموعة أصفار - البسط مجموعة أصفار =
=  3 ,5- - 5 ,5= 3       

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 
(2)  
 
 
 
 

  ص ) د (
 المقام مجموعة أصفار - البسط مجموعة أصفار =
=  3 ,5- - 4 ,4=  3 ,5 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 
(3)  
 

   Z = ص ) د (
 

 
 كل من الدوال الآتية مجالأوجد 

 
 40-س  6 - 2س د ) س ( = (1)
 

 المقام مجموعة أصفار - ح =مجال د 
 ) لا يوجد مقام (

  ح = Z - ح =مجال د 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 
(2)  
 
 
 
 
 

        5, 5 -- ح =مجال د 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 
(3)  
 
 

 ح = Z - ح =مجال د 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 
(4)  
 
 

 ح = Z - ح =مجال د 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 
(5)  
 
 

 صفر - ح =مجال د 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 

 الدالة الكسرية الجبرية
 

(  5 -( ) س  3 -) س  د)س(=
 ( 5 -( ) س  5 +) س 

 
                       14 

 

(  5 -( ) س  3 -) س  د)س(=
 ( 4 -( ) س  4 +) س 

 
                       14 

 

                                         7+س  8-2س
9 

 
                       14 

 

 د)س(=

                                         10+س  11 - 2س
 س

 
                       14 

 

 د)س(=

 د)س( =
                                     15+س  8 - 2س

 25 - 2س

 
                       14 

 

 د)س( =
                                     15+س  8 - 2س

 16 - 2س

 
                       14 

 

                                      15 د)س(=

 36 - 2س

 
                       14 

 

 د)س(=
                                     21+س  10 - 2س

 25 - 2س

 
                       14 

 

 د)س(=
                                     8+س  6 - 2س

 25 + 2س

 
                       14 

 

(  7 -( ) س  3 -) س  د)س(=
 ( 5 -( ) س  5 +) س 

 
                       14 
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 إذا كان  (1)
 
 
 , 
 
 
 أوجد المجال المشترك للدالتين 
 
 

  أولاً 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 اً ثاني
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 أوجد مجموعة أصفار كل من الدوال الآتية 1س
 
(1) 
 
 
(2) 
 
 
 
(3) 
 
 

 لكل مما يأتىأوجد المجال المشترك  2س
 
(1)                , 
 
                             25 - 2س  ,            (2)
 
 
(3)                    ,                  , 
 
 
 
(4)                    , 
 
 
 
(5)                     , 
 
 
 
(6)                    , 
 
 
 
(7)                   , 

 المجال المشترك لكسرين جبريين 
 

(  5 +( ) س  2 -) س  =
 ( 3 -( ) س  2 -) س 

 
                       14 

 
      3,  2   – ح = 1مجال ن

 

 =)س( 1ن

 (  5 +) س  
 (  3 -) س 

 
                        

 

 =)س( 1ن

(  4 +( ) س  2 -) س  =
 ( 6 - ( ) س 2 -) س 

 
                       14 

 
      6,  2   – ح = 2مجال ن

 

 =)س( 2ن

 (  4 +) س  
 (  6 -) س 

 
                        

 

 =)س( 2ن

      6, 3, 2   – ح =المجال المشترك 
 

   تدريبات

 =)س( 1ن
                                        10-س 3+2س

                                          6+س  5-2س

                       14 
 

 =)س( 2ن
                                        8-س  2+2س

                                          12+س  8-2س

                       14 
 

                                        10-س 3+2س

                                          6+س  5-2س

                       14 
 

                                        8-س  2+2س

                                          12+س  8-2س

                       14 
 

                                     24+س  11 - 2س

 9 - 2س

 
                       14 

 

                                     10+س  7 - 2س

                                      6+س  5 - 2س

 
                       14 

 

 5-س   

                             25 - 2س         

 
                       14 

 3س+       
4 

 

 2-س
 س2

       1 
 س     
 
                             9 + 2س  

                             16 - 2س         

 
                       14 

 

                             1 + 2س  

                             س - 2س         

 
                       14 

 

                             1 - 2س  

                             4 + 2س         

 
                       14 

 

  3                             

                             س - 2س         

 
                       14 

 

                             3 -س 2  

                             1 - 2س         

 
                       14 

 

                             س  

                             س4 - 3س        

 
                       14 

 

                             9 - 2س  

                             1 - 3س         

 
                       14 

 

                                     20+س  9 - 2س

                                      12-س  - 2س

 
                       14 

 

                                     24+س  10 - 2س

                                      18-س  3 - 2س

 
                       14 

 

                                     36+س  13 - 2س

                                      12+س  11 - 2س2

 
                       14 

 

                                     36-س  16 - 2س

                                      10-س  1 - 2س3

 
                       14 
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متساويتان إذا تحقق الشرطان  2, ن 1الدالتين ن
 الآتيان معاً 

 2= مجال ن 1( مجال ن1)
 بعد الاختصار  )س(2)س( = ن1( ن2)

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 
 إذا كان ( 1)
 
 
 , 
 

 ؟ مع ذكر السبب  2= ن 1نهل 
 
 

  أولاً 
 
 
 

      2   – ح = 1مجال ن
   
 
 

   ثانياً 
 
 
 

        2   – ح = 2مجال ن
 
 
A    2= مجال ن 1مجال ن 
 بعد الاختصار  )س(2)س( = ن1ن ,
 
B 2= ن 1ن   

 
 
 
 إذا كان ( 2)
 
 
 , 
 

 ؟ مع ذكر السبب  2= ن 1نهل 
 
 
 

  أولاً 
 

      5   – ح = 1مجال ن
   
 
 

   ثانياً 
 
 
 

        5,  0   – ح = 2مجال ن
 
 
A  بعد الاختصار  )س(2)س( = ن1ن  

 2مجال ن ≠ 1مجال ن و لكن  
B 2ن ≠ 1ن   

 تساوى كسرين جبريين 
 

  س  5   =)س( 1ن
 10 -  س5
 

                       14 
 

  س  2   =)س( 2ن
 4 -  س2

 
                       14 

 
  س  5   =)س( 1ن

 10 -  س5
 

                       14 
 

  س  5   =
 ( 2 -) س5

                         
 

 س =
 ( 2 -) س 

                         
 

  س  2   =)س( 2ن
 4 -  س2

 
                       14 

 
 س =

 ( 2 -) س 
                         

 

  س  2   =
 ( 2 -) س2

                         
 

     1   =)س( 1ن
 5 -  س 

 
                       14 

 

 1 =)س( 1ن
 5 -  س

 
                       14 

 

 س =
 ( 5 -س ) س

                         
 

= 1 
 ( 5 -) س

                         
 

 = )س(2ن
  س     

 س5 -2س 

 
                       14 

 

 =)س( 2ن
  س  

 س5 -2س

 
                       14 
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 إذا كان  (3)
 
 
 , 
 

فى المجال المشترك و   )س(2)س( = ن1ن  اثبت أن
 أوجد هذا المجال

 
 

  أولاً 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 اً ثاني
 
 
 
 
 
 
 
 
 
A  بعد الاختصار  )س(2)س( = ن1ن  

 2مجال ن ≠ 1مجال ن و لكن  
B 2ن ≠ 1ن   
 
 
 
 

 
 

  1س
 إذا كان

 
 

                            , 
 

 ؟ مع ذكر السبب  2= ن 1نهل 
 

 2س
  إذا كان

 
 
 , 
 
 

 ؟ مع ذكر السبب  2= ن 1نهل 
 

  3س
 إذا كان

 
 
 
 , 
 

 ؟ مع ذكر السبب  2= ن 1نهل 
 

    4س
 إذا كان

 
 
 
 , 
 
 

فى المجال المشترك و   )س(2)س( = ن1ن  اثبت أن
 أوجد هذا المجال

 

(  3 +( ) س  2 -) س  =
 ( 2 -( ) س  1 -) س 

 
                       14 

 
      2,  1   – ح = 1مجال ن

 

 =)س( 1ن

 (  3 +) س  
 (  1 -) س 

 
                        

 

 =)س( 1ن

      5,  1   – ح = 2مجال ن
 

 (  3 +) س  
 (  1 -) س 

 
                        

 

 =)س( 2ن

      5, 2, 1   – ح =المجال المشترك 
 

(  5 -( ) س  3 +) س  =
 ( 5 -( ) س  1 -) س 

 
                       14 

 

 =)س( 1ن
                                        6-س   +2س

                                          2+س  3-2س

                       14 
 

 =)س( 2ن
                                        15-س  2-2س

                                          5+س  6-2س

                       14 
 

                                        6-س   +2س

                                          2+س  3-2س

                       14 
 

 =)س( 2ن
                                        15-س  2-2س

                                          5+س  6-2س

                       14 
 

   تدريبات

 =)س( 1ن
                             3 +س   

                             9 - 2س         

 
                       14 

 

 2 =)س( 2ن
 6-س2

 س2 =)س( 1ن
 4+س2

 =)س( 2ن
                                     س  2 + 2س

                                      4+س  4 + 2س

 
                       14 

                             2س   

                             2س - 3س         

 
                       14 

 

 =)س( 1ن

 =)س( 2ن
                                      س+  2س + 3س

                                     س  - 4س

 
                       14 

 =)س( 1ن 
                                        4 - 2س

                                      6-س  + 2س

 
                       14 

 
 =)س( 2ن

                                      س 6- 2س - 3س

                                     س 9 - 3س

 
                       14 
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 ن)س( فى أبسط صورة مبيناً مجال نأوجد 
 
 (1)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 (2) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
(3) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 

 العمليات على الكسور الجبرية
 

     س  2   =)س(  ن
    2 +س   
 

                        
 

+      4    
    2 +س   
 

                        
      4+  س 2 =)س(  ن 

    2 +س   
 

                        
 

 ( 2 +) س2 =
    2 +س   
 

                        
 

= 2 

      2 - – ح =  مجال ن
 

+ 

 ( 6-()س2-)س = +
 (2-() س2-)س

 
                       14 

 

 ( 5-()س1+)س
 (5-() س2-)س

 
                       14 

 
      5,  2   – ح =  مجال ن

 

 ( 6-)س  =
 (2-) س 

 
                       14 

 

 ( 1+)س  +
 (2-) س 

 
                       14 

   1+س +6-س  = 

 ( 2-)س
 

                       14 
 

 5-س2 =
  2-س   
 

                       14 
 

 )س(=ن +

 ( 1-)س7 = +
 (3-() س1-)س

 
                       14 

 

 ( 5+()س4-)س
 (4-() س2-)س

 
                       14 

      4,  2,  3,  1 – ح =  مجال ن 
 

 ( 5+)س  +
 (2-) س 

 
                       14 

 

=    7   
 (3-) س 

 
                       14 

 ( 2-)س7 = + 
 (2-() س3-)س

 
                       14 

 

 ( 3-()س5+)س
 (2-() س3-)س

 
                       14 

  14-س7 = + 
 (2-() س3-)س

 
                       14 

 

                                        15-س 2+2س
 (2-() س3-)س

 
                       14 

 
                                 15-س 2+2س + 14-س7 =

 (2-() س3-)س        
 

                       14 
                                        29-س 9+2س = 

 (2-() س3-)س
 

                       14 
 

 جمع و طرح الكسور الجبريةأولاً 
 

                                        5-س  4-2س

                                          10+س  7-2س

                       14 

 

 )س(=ن
                                        12+س  8-2س

                                          4+س  4-2س

                       14 
 

                                        20-س   +2س

                                          8+س  6-2س

                       14 
 

                                        7-س  7 

                                          3+س  4-2س
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(4)   
 
 
 
 
 
 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 (5) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 أبسط صورة للكسر

 
(6) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 

 مجال الكسر الجبرى = مجال معكوسه الجمعى
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 
 المعكوس الجمعى للكسر

 
 
 
 
 
 
 

        2   – ح =                      مجال الكسر
 
 

        2   – ح =                      مجال الكسر

        3   =)س(  ن
    1 -س   
 

                        
 

2 
    1 -س   
 

                        
 

= 3- 2 
    1 -س   
 

                        
 

= 1 
    1 -س   
 

                        
       1   – ح =  مجال ن 

 

- 

 ( 5-()س2-)س = -
 (2-() س3-)س

 
                       14 

 

 ( 5-()س2+)س
 (5-() س3-)س

 
                       14 

 
      5,  2,   3  – ح =  مجال ن

 

 ( 5-)س  =
 (3-) س 

 
                       14 

 

 ( 2+)س  -
 (3-) س 

 
                       14 

   2-س -5-س  = 

 ( 3-)س
 

                       14 
 

=  -7 
  3-س   

 
                       14 

 

- 

= 

   9-2س   +
 (3+() س2-)س

 
                       14 

 ( 3+()س3-)س + 
 (3+() س2-)س

 
                       14 

       3-,  2   – ح =  مجال ن 
 

 (  3-)س +
 ( 2-)س

 
                       14 

 

1 
    2 -س   
 

                        
 

    3-س+ 1  =
   2-س 

 
                       14 

 

   2-س   =
  2-س   

 
                       14 

 

= 1 

1 
    2 -س   
 

                        
 

= -1 
    2 -س   
 

                        
 

= 1 
 ( 2-)س- 

 
 
                        
 

= 1 
 2 +س -

 
                        

 
= 1 

 س    - 2  
 

                        
 

                                        10-س  3-2س

                                          15+س  8-2س

                       14 
 

 )س(=ن
                                        10+س  7-2س

                                          6+س  5-2س

                       14 
 

                                          2س - 9

 6-س   +2س

                       14 
 

 )س(=ن
                                        4+س  2+2س

 8-3س

                       14 
 
                                        4+س  2+2س

 (4+س 2+2س ()2- س)

                       14 
                                        4+س  2+2س 

 (4+س 2+2س ()2- س)

                       14 
 

 س - 4
 4 -س 

 س - 4
 4 -س 

  4س + -
 4 -س 

 لأن    1- =

 ( 4-س ) -     1- = = =
 1 4 -س 

    2 -س   
 

                        
 

1 
 س    - 2  
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ن)س( فى أبسط صورة مبيناً مجال نأوجد  1س 
 
(1)  
 
 
 
(2) 
 
 
 
(3) 
 
 
 
(4)  
 
 
 
(5) 
 
 
 
(6) 
 
 
 
(7) 
 
 
 
(8) 
 
 
 
(9) 

 
(10) 
 
 
 
 
 
ن)س( فى أبسط صورة مبيناً مجال نأوجد  2س 

(1) 
 
 
 
(2) 
 
 
 
(3) 
 
 
 
(4) 
 
 
 
 
ن)س( فى أبسط صورة مبيناً مجال نأوجد  3س 
(1) 
 
 
(2) 
 
 
(3) 
 
 
(4) 

   تدريبات

                                          س    )س(=ن +
 3+ س

                         
 

   3                                        
 3+ س

                         
 

 )س(=ن +
                                         6+س 5 -2س 

                                          6-س   +2س

                         
 

                                         27-س 6+2س

 9-2س

                         
 )س(=ن + 

                                         س 3 -2س

 س2 -2س

                         
 

                                         4+س 2+2س

 8-3س

                         
 

                                        15-س  3 )س(=ن +

 25-2س

                         
 

                                        8-س  4

 10-س  3+2س

                         
 

 )س(=ن +
                                         3-س  -2س2

                                          6-س  +2س2

                         
 

                                         3+س 10+2س3

                                          2+س 7+2س3

                         
                                           3   )س(=ن - 

 1- س
                         

 

   2                                        
 1- س

                         
 

 )س(=ن -
                                         18-س 3-2س

 36-2س

                         
 

                                         6+س 5 -2س 

                                          12-س 4 +2س

                         
 )س(=ن 

                                         10-س 3+2س

 4-2س

                         
 

                                          12+س 6-2س3 -

 8+3س

                         
 

                                         30-س  -2س 

                                          6-س 5 -2س

                         
 

 - )س(=ن
                                         6-س  -2س 

                                          3-س 2 -2س

                         
 

                                         10-س18+2س4 )س(=ن -

                                          6-س10 +2س4

                         
 

                                         3+س 11-2س10

 9-س 12+2س5

                         
 

                                        5+س 5 )س( =ن +

 3+ س 4+2س

                         
 

                                        8-س 4

 4-2س

                         
                                        2-س 2 )س( =ن - 

 4+س  5-2س

                         
 

                                        9+س 3

 9-2س

                         
 

 )س(=ن +
                                          2س3 -3س

                                          2-س  +2س

                         
 

                                        س 5-2س

                                          10-س 3 -2س

                         
                                         2+س 3 -2س  

                                          3+س 4 -2س

                         
 

 - )س(=ن
                                         3+س 4 +2س

 2+س 3 +2س

                         
 

                                          س    )س( =ن +
 س - 1

                         
 

                                           2س  
 1- س

                         
 

                                           4   )س( =ن +
 س - 3

                         
 

  5                                         
 3- س

                         
                                         3   )س( =ن + 

 1+ س
                         

 

                                           1 +س  2

 2س - 1

                         
 

                                         9 -2س

 6+س 5 +2س

                         
 

 - )س(=ن
 2س - 9

                                          6-س  -2س

                         
 

28 

 01019991130                               أ/ محمد غلاب
 ktabyeg.com

https://ktabyeg.com


 
 
 

 ن)س( فى أبسط صورة مبيناً مجال نأوجد 
(1) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
(2) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 المعكوس الضربى

 )س(1-ن)س( هو ن الجبرىللكسر 
 

 )س(1-نمجال 
 المقام و البسط مجموعة أصفار - ح =

(3) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 إذا كان 

 
 

  و عين مجاله )س(1-ن أوجد
  إن أمكن (2)1-( , ن1)1-ثم أوجد ن

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 مجال الدالة 2h( غير معرفة لأن 2)1-ن

= 

 ( 5+()س3-)س = ×
 (6+() س3-)س

 
                       14 

 

 (  2+)س
 (5+() س4-)س

 
                       14 

 
       5 -,  4,  6 -,  3   – ح =  مجال ن

 

 (2+)س =
 (4-)س (6+) س 

 
                       14 

 ( 5-)س  = )س( ن 
 (1-) س 

 
                       14 

 

 ( 2+)س  ÷
 (3-) س 

 
                       14 

      2-, 3,  1   – ح =  مجال ن 
 

 ( 5-)س  = )س( ن
 (1-) س 

 
                       14 

 

 ( 3-)س  ×
 (2+) س 

 
                       14 

 
 ( 3-( )س5-)س 
 (2+( ) س1-) س 
 

                       14 
 

÷ 

                                         س  2-2س )س(=ن
 ( 4-2) س

  
 

 ( 5-()س3+)س = ÷
 (3+() س3-)س

 
                       14 

 

 (  5-)س2
 (3-() س3-)س

 
                       14 

 
      5,  3 -,  3   – ح =  مجال ن

 

 ( 5-()س3+)س = ×
 (3+() س3-)س

 
                       14 

 

 (3-() س3-)س
 (  5-)س2

  
 

                       14 
 

 (3-) س  =
2 
  

 
                       14 

 

 ( 2-س ) س )س(=ن
 (2+  س()2-) س

  
1-مجال ن 

      0 ,2-, 2  – ح =  
 

 )س(=1-ن

= 

 ( 2+) س  
    س 

  
 

   س   
    (2+) س 

  
 

 ( 2+1)   (=1)1-ن
 1    

  
 

= 3 

 الكسور الجبرية ثانياً ضرب و قسمة
 )س(=ن 

                                        10-س 2

 9+س  6-2س

                         
 

                                        15-س  2-2س

 9- 2س

14 
 )س(=ن × 

                                        2+س 

 20-س  +2س

                         
 

                                        15-س  2+2س

                                         18-س  3+2س

                       14 
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ن)س( فى أبسط صورة مبيناً مجال ن ثم أوجد  (1)

 إن أمكن (1 ), ن  (0)أوجد ن 
 
 
 
 
 
 
ن)س( فى أبسط صورة مبيناً مجال ن ثم أوجد  (2)

 إن أمكن (5), ن  (0)أوجد ن 
 
 
 
 
 
 
ن)س( فى أبسط صورة مبيناً مجال ن ثم أوجد  (3)

 إن أمكن (2-), ن  (2)أوجد ن 
 
 
 
 
 
 
 ن)س( فى أبسط صورة مبيناً مجال ن أوجد  (4)
 
 
 
 
 
 
 ن)س( فى أبسط صورة مبيناً مجال ن أوجد  (5)
 

 
 
 ن)س( فى أبسط صورة مبيناً مجال ن أوجد  (6)
 
 
 
 
 
 
 
 ن)س( فى أبسط صورة مبيناً مجال ن أوجد  (7)
 
 
 
 
 
 
 
 ن)س( فى أبسط صورة مبيناً مجال ن أوجد  (8)
 
 
 
 
 
 
 
  كان إذا (9)
 

 ............. )س( =نفإن مجال المعكوس الجمعى لـ 
 
 
 
 
  إذا كان (10)
 

 ............. )س( =1-نمجال فإن 

   تدريبات

 )س(=ن ×
                                        10-س 3+2س 

                                          5+س 16+2س3

                         
 

                                          1 + س 

                                          2-س  -2س

                         
 

 )س(=ن ÷
                                        45-س 6+2س3

 9 - 2س4

                         
 

                                          9 - 2س 

                                        س 3 +2س2

                         
 

 )س(=ن ÷
                                           س2 +2س 

                                          27-3س

                         
 

                                          2+س 

 9+س 3+2س

                         
 

 )س(=ن ×
                                          24+ س4

 2س -36

                         
 

                                      36+س 12-2س

                                          س 6 -2س

                         
 

                                         15-س2-2س )س(=ن ÷

                                          9-2س

                         
 

                                         10-س2

 9+س 6-2س

                         
 

                                           1+س  +2س  )س(=ن ×

                                           س 

                         
 

                                           س  -2س

 1-3س

                         
 

 )س(=ن ÷
                                           3-س 2 +2س 

                                          3+س 

                         
 

                                            1 -2س

 1+س 

                         
 )س( =ن 

 )س(=ن ÷
                                             15 - س3 

                                          3+س 

                         
 

                                             25 - س5

 12+س 4

                         
 

                                             5 - س 
 3+س 

                         
 

                                             5 - س  )س( =ن
 3+س 
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 (ايرمز له بالرمز   ل )  اإحتمال وقوع الحدث 
 (ايرمز له بالرمز    ن )  اعدد عناصر الحدث 

 (فيرمز له بالرمز ن ) عدد عناصر فضاء العينة
 
    Y  1  (ال )  Yصفر                  =( ال )  
 

 1b, صفر g  a (ال )                            
 

 صفر =إحتمال وقوع الحدث المستحيل 
 1 =إحتمال وقوع الحدث المؤكد 

 
          1 =( فل ) , صفر   =( Zل )    

 
 جميع النواتج الممكنة للتجربة مجموع 

          1 =العشوائية 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 
فى تجربة إلقاء قطعة نقود معدنية مرة واحدة        

فقط و ملاحظة الوجه العلوى إحسب الإحتمالات 
 الآتية :

 
 ( ظهور صورة ا)
 2 =( فن )    كتابة ,صورة  =ف   
 1 = (ان )     صورة  = االحدث  

 
 %50 = 0و5 =    =           =( ال )
 
 
 ( ظهور كتابة ب)
 2 =( فن )    كتابة ,صورة  =ف   
 1 = (بن )     كتابة  = بالحدث  

 
 %50= 0و5 =    =           =( بل )

 

 
 ربة إلقاء حجر نرد مرة واحدة فى تج       

 و ملاحظة الوجه العلوى إحسب الإحتمالات الآتية :
 
 ( ظهور عدد زوجى 1)
 2 ,4 ,6 
 
 ( ظهور عدد فردى 2)
 1 ,3 ,5 
 
 ( ظهور عدد أولى 3)
 2 ,3 ,5 
 
 4( ظهور عدد أقل من 4)
 1 ,2 ,3 
 
 ( ظهور عدد أولى زوجى 5)
 2 
 
 ى فردى ( ظهور عدد أول6)
 3 ,5 
 
  3( ظهور عدد يقبل القسمة على 7)
 3 ,6 
 
  5( ظهور العدد 8)
 5 
 
  6( ظهور عدد أكبر من 9)

Z
 
  7 >س >صفرظهورعدد صحيح يحقق المتباينة    (10)
 1, 2,   3 , 4,   5 , 6  
 
 

 الإحتمال
 

 (ان )
 (ف) ن

1 

 (ان )
 (ف) ن

1 
2 

 (بن )
 (ف) ن

1 
2 

= 3 
6 

1 
2 

= 3 
6 

1 
2 

= 3 
6 

1 
2 

= 3 
6 

1 
2 

= 2 
6 

1 
3 

= 2 
6 

1 
3 

1 
6 

1 
6 

 صفر =
6 

 صفر

= 6 
6 

1  

2 
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  احتمال وقوع الحدث ا        
 

 هو عدد عناصر الحدث ( ان )حيث  
 هو عدد عناصر فضاء العينة (فن ) ,
 

 بطاقات  7صندوق يحتوى على   مثال 
. عند سحب بطاقة واحدة    7إلى  1مرقمة من 

 عشوائياً فإن 
 

 سحب بطاقة تحمل عددً زوجياً  ااحتمال الحدث 
  

= 
 
 

 عددً فردياً  سحب بطاقة تحمل باحتمال الحدث 
  

= 
 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  االحدث المكمل للحدث 

 ( ا) عدم وقوع الحدث         
 

 بطاقات  10صندوق يحتوى على   مثال 
. عند سحب بطاقة واحدة    10إلى  1مرقمة من 

 عشوائياً فإن 
 

 سحب بطاقة تحمل عدداً أولياً  ادث احتمال الح
  (2  ,3  ,5  ,7 ) 
 
  
 

 وهو سحب بطاقة تحمل   ااحتمال عدم وقوع الحدث 
 عدداً غير أولياً 

  (1  ,4  ,6  ,8   ,9  ,10) 
 
 

 
 وهنا نلاحظ أن

 الحدث والحدث المكمل له حدثان متنافيان 
 = صفر [ اَ تي ا]ل,    Z=   اَ تي ا
  

 10,  9,   8,  6,  4,  1 تي  7,  5 , 3,  2 
 =Z     
 
 1=  [ اَ ني ا]ل ,    ف=   اَ ني ا   
 
 10,  9,   8,  6,  4,  1 ني  7,  5,  3,  2 
=  1  ,2  ,3  ,4  ,5  ,6  ,7  ,8  ,9  ,10 
 

 1=  ( اَل ) + (ال )
 1=  0و6 + 0و4
 

  ( اَل ) -1= (ال )
 0و4=  0و6 -1=         

 
 (ال ) -1= ( اَل )

 0و6=  0و4 -1=         
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 00000=( افإن ل )   (  اَل ) =( اإذا كان ل )
 

  =( ال )
 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 ( = ............   ا(  فإن ل)َ    ال) 4( =    ال)كان   إذا 

 

A (ا( + ل)   ال    َ = )1  B  4 (ا(  + ل)َ    ال    َ = )1  

B  5(ال    َ = )1              

  B  (ال    َ = )0و2 

A (ال    = )(      َ    ال) 4 

 B (ال    = )0و8=  0و2×  4                   

 

 قواعد الإحتمال
 

 (ان )  = ( ال )
 ( فن ) 
 

                       14 
 

 (ان )  = ( ال )
 ( فن ) 
 

                       14 
 

=   
3 
7 

=   
4 
7 

 (بن )  = ( بل )
 ( فن ) 
 

                       14 
 

1 

 ( اَن )  = (  اَل ) 2
 ( فن ) 
 

                       14 
 

 (ان )  = ( ال )
 ( فن ) 
 

                       14 
 

=   =    4 
  0و4 = 10

=   =    6 
 ( اَن )  = (  اَل )  0و6 = 10

 ( فن ) 
 

                       14 
 

1 
2 

 ÷5 
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 ع التقاط

 ( معاً ب   و   ا هو حدث وقوع) 
 فإن, ب حدثين من فضاء العينة  اإذا كان 

 
  

 مثال 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 و يمكن حساب التقاطع بالعلاقة التالية
 (ب نيال ) -( بل ) +( ال ) = (ب تيال )

 0و2 =0و9 -0و6 +0و5 =              
 

 ( معاً   ب و   ا هو حدث عدم وقوع)   َ(ب تيال )
 (ب تيال ) - 1 =  َ(ب تيال )

 0و8  =0و2  - 1 =        
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 فإن حدثان متنافيان ب ,ا إذا كان
  صفر = (ب تيال )

 
 
 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 فإن   ب  ا إذا كان

  ( ال ) = (ب تيال )
 
 
 
 
    4,  3, 2,  1  = ب,    2,  1  = ا
    2,  1  = ب تيا

  الاتحاد         
 أو كلاهما ب   أو   ا هو حدث وقوع) 
 ( أو أحدهما على الأقل 

 فإن, ب حدثين من فضاء العينة  اإذا كان 
 

  
 مثال 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 بالعلاقة التالية الاتحادو يمكن حساب 
 (ب تيال ) -( بل ) +( ال ) = (ب نيال )

 0و9 =0و2 -0و6 +0و5 =              
 

 ( ب  أو   ا هو حدث عدم وقوع)   َ(ب نيال )
 (ب نيال ) - 1 =  َ(ب نيال )

 0و1  =0و9  - 1 =        
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 فإن حدثان متنافيان ب ,ا إذا كان
    = (ب نيال )
 (بل ) +( ال )

 
 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 فإن   ب  ا إذا كان

  ( بل ) = (ب نيال )
 
 
 
 
    4,  3, 2,  1  = ب,    2,  1  = ا
    4,  3, 2,  1  = ب نيا

3 

 ( ب تيال )
 ( ب تيان )  =

 ( فن ) 
 
                       14 
 

              ا   ب  

              ف  

1
              2

              3
              

4
              5
              

6
              

7
              8

              9
              

10              

 ( ب تيال )
 ( ب تيان )  =

 ( فن ) 
 

                       14 
 

=   2 
  0و2 = 10

              ا   ب  

              ف  

1
              2
              

3
              4
              

5
              

              ف  

 ب  
1              ا  

              2
              

3
              4

              5
              

 ( ب نيال )
 ( ب نيان )  =

 ( فن ) 
 

                       14 
 

              ا   ب  

              ف  

1
              2

              3
              

4
              5
              

6
              

7
              8

              9
              

10              

 ( ب نيال )
 ( ب نيان )  =

 ( فن ) 
 

                       14 
 

=   9 
  0و9 = 10

              ا   ب  

              ف  

1
              2
              

3
              4
              

5
              

              ف  

 ب  
1              ا  

              2
              

3
              4
              5
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 (ب -ابين حدثين     ل ) الفرق         

  ب   وعدم وقوع   ا هو حدث وقوع) 
 (فقط  ا أو حدث وقوع

 
 فإن, ب حدثين من فضاء العينة  اإذا كان 

 
  

 مثال 
 
 
 
 
 
 
   9, 8, 7,  6 = ا -ب,  3, 2,  1  = ب -ا
 
 
 
 
 
 

 بالعلاقة التالية الفرقو يمكن حساب 
 

 (ب تيال ) - ( ال ) = (ب -ال )
 0و3 =0و2 - 0و5 =              

 
 (ب تيال ) - ( بل ) = (ا -بل )

 0و4 =0و2 - 0و6 =              
 
 

 (ب -ال ) - 1 =  َ(ب -ال )
 0و7  =0و3  - 1 =        

 
 (ا -بل ) - 1 =  َ(ا -بل )

 0و6  =0و4  - 1 =        
 
 

 
 احتمال وقوع أحد الحدثين فقط  

  دون الآخرأو احتمال وقوع أحد الحدثين 
  

 (ا-بل) + (ب -ال )
 (ب تيال ) - ( بل ) + (ب تيال ) - ( ال )= 
 0و7 =0و2 - 0و6 +0و2 - 0و5= 
 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 فإن حدثان متنافيان ب ,ا كانإذا 
   ( ال ) = (ب -ال )

 
 (بل ) = (ا-بل) ,
 
 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 فإن   ب  ا إذا كان

   فرص = (ب -ال )
 
 
 
 
    4,  3, 2,  1  = ب,    2,  1  = ا
 Z = ب -ا

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  

5 

 ( ب -ال )
 ( ب -ان )  =

 ( فن ) 
 

                       14 
 

              ا   ب  

              ف  

1
              2

              3
              

4
              5
              

6
              

7
              8

              9
              

10              

 ( ب -ان )  = ( ب -ال )
 ( فن ) 

 
                       14 
 

=   3 
  0و3 = 10

 ( ا -بل )
 ( ا -بن )  =

 ( فن ) 
 

                       14 
 

=   4 
  0و4 = 10

              ا   ب  

              ف  

1
              2
              

3
              4
              

5
              

              ف  

 ب  
1              ا  

              2
              

3
              4
              5

              

34 

 01019991130                               أ/ محمد غلاب
 ktabyeg.com

https://ktabyeg.com


 
 
 
  ااحتمال وقوع الحدث  (1)
 
 
 ( ا) عدم وقوع الحدث االحدث المكمل للحدث  (2)
 

 
 

 افيانالحدث والحدث المكمل له حدثان متن
 = صفر [ اَ تي ا]ل,    Z=   اَ تي ا
 1=  [ اَ ني ا]ل ,    ف=   اَ ني ا

 1=  ( اَل ) + (ال )
 
 
 معاً (ب   و  ا التقاطع ) هو حدث وقوع  (3)
 
 
 

 (ب نيال ) -( بل ) +( ال ) = (ب تيال )
 

 ( معاً ب   و   ا هو حدث عدم وقوع)   َ(ب تيال )
 (ب تيال ) - 1 =  َ(ب تيال )

 
  صفر = (ب تيال ) فإن حدثان متنافيان ب ,ا إذا كان

 
  ( ال ) = (ب تيال )  فإن   ب  ا إذا كان

 
 أو كلاهما ب   أو  ا الاتحاد ) هو حدث وقوع  (4)
 أو أحدهما على الأقل ( 
 
 
 
 

 (ب تيال ) -( بل ) +( ال ) = (ب نيال )
 

 ( ب  أو   ا هو حدث عدم وقوع)   َ(ب نيال )
 (ب نيال ) - 1 =  َ(ب نيال )

 

 
 فإن حدثان متنافيان ب ,ا إذا كان

 (بل ) +( ال ) = (ب نيال )
 

  ( بل ) = (ب نيال ) فإن   ب  ا إذا كان
 
 
 (ب -االفرق بين حدثين     ل ) (5)

  ب   وعدم وقوع  ا ) هو حدث وقوع 
 فقط ( ا أو حدث وقوع 

 
 
 
 

 (ب تيال ) - ( ال ) = (ب -ال )
 

 (ب تيال ) - ( بل ) = (ا -بل )
 

 (ب -ال ) - 1 =  َ(ب -ال )
 

 (ا -بل ) - 1 =  َ(ا -بل )
 

 احتمال وقوع أحد الحدثين فقط 
  دون الآخرأو احتمال وقوع أحد الحدثين 

 
 (ا-بل) + (ب -ال )

 (ب تيال ) - ( بل ) + (ب تيال ) - ( ال )= 
 

 فإن حدثان متنافيان ب ,ا كانإذا 
 (بل ) = (ا-بل) ,  ( ال ) = (ب -ال )

 
   صفر = (ب -ال ) فإن   ب  ا كان إذا
 

   صفر = (ا -بل ) فإن   ا  ب إذا كان
 

 ملخص قواعد الإحتمال
 

 (ان )  = ( ال )
 ( فن ) 
 

                       14 
 

 ( اَن )  = (  اَل )
 ( فن ) 
 

                       14 
 

 ( ب تيال )
 ( ب تيان )  =

 ( فن ) 
 

                       14 
 

 ( ب نيال )
 ( ب نيان )  =

 ( فن ) 
 

                       14 
 

 ( ب -ال )
 ( ب -ان )  =

 ( فن ) 
 

                       14 
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كرات  5كرة منها  12صندوق يحتوى على  1س

كرات حمراء , باقى الكرات بيضاء .  4زرقاء , 

سحبت كرة واحدة عشوائياً من الصندوق . أوجد 

 احتمال أن تكون الكرة المسحوبة : 

  زرقاء  (1)

 مراء ليست ح (2)

 زرقاء أو حمراء (3)

 
إلى  1بطاقة متماثلة و مرقمة من  20كيس به  2س

, سحبت منه بطاقة عشوائياً أوجد احتمال أن  20

 يكون العدد المكتوب على البطاقة المسحوبة :

 5يقبل القسمة على  (1)

 5فردياً و يقبل القسمة على  (2)

 3يقبل القسمة على  (3)

 5يقبل القسمة على و  3يقبل القسمة على  (4)

 5أو يقبل القسمة على  3يقبل القسمة على  (5)

 
  ألقى حجر نرد منتظم مرة واحدة   3س
 
 ( اكتب فضاء العينة 1)

 ( اكتب الأحداث التالية : 2)

  = حدث الحصول على عدد زوجى ا (ا)

 فردى= حدث الحصول على عدد  ب (ب)

  زوجى أولى = حدث الحصول على عدد ج (ج)

 أوجد كلاً من  الاحتمالات التالية : ( 3)

  معاً  ب و اوقوع الحدثين   (ا)

  معاً  ج و اوقوع الحدثين   (ب)

 

 
 , ب حدثين من فضاء العينة  اكان إذا    4س

 لتجربة عشوائية  

           0و4 =(ب تيال),  0و7 = (ب)ل,  0و6 = (ال ), 

 أوجد

   َ(ب نيال) ,  َ(ب تيال) ,(ب َ   ل) , (َ    ال) , (ب نيال)

 
لتجربة , ب حدثين من فضاء العينة  اكان إذا    5س

 عشوائية  

           0و8 =(ب نيال),  0و6 = (ب)ل,  0و5 = (ال ), 

 أوجد

   َ(ب نيال) ,  َ(ب تيال) ,(ب َ   ل) , (َ    ال) , (ب تيال)

 

لتجربة , ب حدثين من فضاء العينة  اكان إذا  6س

           0و8 =(ب ال) ,0و5 = (ال ), عشوائية  

 ( إذا كان بأوجد ل)

  متنافيين حدثينب ,  ا (1)

   0و1 =(ب تيال) (2)

            ب  ا إذا كان (3)

 
لتجربة , ب حدثين من فضاء العينة  اكان إذا    7س

           0و9 =(ب ال), 0و3 = (ال ), عشوائية  

 ( إذا كان بأوجد ل)

  متنافيين حدثينب ,  ا (1)

           0و2 =(ب تيال) (2)

    ب  ا إذا كان (3)
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لتجربة , ب حدثين من فضاء العينة  اكان إذا   8س

 عشوائية  
           0و3 =(ب تيال),  0و5 = (ب)ل,  0و6 = (ال ), 

 أوجد

   َ(ب نيال) ,  َ(ب تيال) ,(ب َ   ل) , (َ    ال) , (ب نيال)

   َ(ا -بل ),   َ(ب -ال ) ,( ا -بل ) ( ,ب -ال ), 

 
 :احسب الأحداث التاليةباستخدام الشكل التالى   9س
 
 
 
 
 
 
 
 ااحتمال وقوع الحدث  (1)

 باحتمال وقوع الحدث  (2)

 اوقوع الحدث عدم احتمال  (3)

 بوقوع الحدث عدم احتمال  (4)

  معاً ب   و   ا وقوع  احتمال  (5)

  معاً ب   و   ا احتمال عدم وقوع (6)

   ب   أو   ا وقوع  احتمال  (7)

   ب   أو   ا احتمال عدم وقوع (8)

  ب   وعدم وقوع   ا احتمال وقوع  (9)

 فقط ا احتمال وقوع  (10)

  ا   وعدم وقوع  ب  احتمال وقوع  (11)

 فقطب  احتمال وقوع  (12)

 احتمال وقوع أحد الحدثين فقط   (13)

 دون الآخراحتمال وقوع أحد الحدثين   (14)

 

 
 الصحيحة من بين الأقواس اختر الإجابة 10س

إذا ألقيت قطعة نقود منتظمة مرة واحدة فإن  (1)
 احتمال ظهور صورة أو كتابة يساوى

[ %100 , %50 , %25, %صفر] 
 
ألقى حجر نرد منتظم مرة واحدة فإن احتمال  إذا (2)

 ظهور عدد زوجى و ظهور عدد فردى معاً يساوى
[1 ,0و75 ,0و5, صفر] 
 
 =(ب تيال) حدثين متنافيين فإن ب  ,  ا كان إذا (3)

 [Z ,1 ,0و56 ,صفر]

 =(ب تيال) فإن   ب  ا كان إذا (4)
[ ( ب  نيال ) , ( ب تيال ) , ( بل ),  ( ال )] 

 =(ب  نيال) فإن   ب  ا كان إذا (5)
[ ( ب  نيال ) , ( ب تيال ) , ( بل ),  ( ال )] 

 =( افإن ل )   (  اَل ) =( ال )إذا كان  (6)
[1 ,0و75 ,0و5, صفر] 

 =( افإن ل )(  َ    ال) 3( =    ال)إذا كان  (7) 
[1 ,0و75 ,0و5, صفر] 

 = (ب -ال ) فإن حدثان متنافيان ب ,ا كانإذا (8)
[ ( ب  نيال ) , ( ب تيال ) , ( بل ),  ( ال )] 
 
 = (ا-بل )  فإن يانحدثان متناف ب ,ا كانإذا (9)

[ ( ب  نيال ) , ( ب تيال ) , ( بل ),  ( ال )] 

  = (ب -ال ) فإن   ب  ا كانإذا (10)
[1 ,صفر , ( بل ),  ( ال )] 

              ا   ب  

              ف  

2
              4

              6
              8

              

1
              3
              

7
              5

              9
              

10              
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 الزاويتان المتتامتان هما زاويتان  
    590=  مجموع قياسيهما 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 
 
 هما زاويتان المتكاملتانالزاويتان   
    5180=  مجموع قياسيهما 
 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 
 
 

 مجموع قياسات الزوايا المتجمعة حول نقطة 
= 5360   
 
 
 
 

 
 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 
 
 
 
 
 
 
 
 
A م =  ء ج  تي ب ا  
B بالتقابل بالرأس [م ب ءآ]ق = [ج ام آ]ق 
B بالتقابل بالرأس [ب م  جآ]ق = [ء م  اآ]ق 
 

 
   

 
 
 
 
 
 
 
 

  و    ه  ء ∆,  ا  ب  ج ∆ فى
    ء  ه=   ب ا      

    وه  =   ب  ج             فيهما   
 [ ه  آ]ق=   [ ب  آ]ق      

                     B يتطابق المثلثان و ينتج أن  
    ء  و=   ج ا
 [ ء  آ]ق=   [ ا  آ]ق
 [ و  آ]ق=   [ ج  آ]ق

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 
 
 
 
 
 
 
 

  و    ه  ء ∆,  ا  ب  ج ∆ فى
    وه  =   ب  ج               

 [ ه  آ]ق=   [ ب  آ]ق             فيهما   
 [ و  آ]ق=   [ ج  آ]ق      

B يتطابق المثلثان و ينتج أن  
    ء  ه=   ب ا
    ء  و=   ج ا
 [ ء  آ]ق=   [ ا  آ]ق

 

 الهندسة
 

 الزاويتان المتتامتان
 

 الزاويتان المتكاملتان
 

 ء  

 ب ج   ا  

 الزوايا المتجمعة حول نقطة
 

 ج  

 ب   ا

 ء

 ه

  580   
  560   

  570   
 ؟  

يتطابق المثلثان إذا تطابق   الثانيةالحالة 
 أسيهماالضلع المرسوم بين رو  زاويتان

 فى أحد المثلثين مع نظائرها فى المثلث الآخر
 

 ج   و

 ا

 ب  

 ء

 ه
* * × × 

 تطابق مثلثين

يتطابق المثلثان إذا تطابق الحالة الأولى 
 ضلعان و الزاوية المحصورة بينهما

 فى أحد المثلثين مع نظائرها فى المثلث الآخر
 

 ج   ب  

 ء ا

 و ه
* * 

 ا ء

 م ج ب
* 
* 

 مراجعة هندسة الصف الأول 
 و الثانى

 

 التقابل بالرأس
 

زاويتين متقابلتين  إذا تقاطع مستقيمين فإن كل
 بالرأس متساويتان فى القياس
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    وء  ه   ∆,  ب  ج ا  ∆ فى
   ء ه = ا  ب      

   ء  و =   ا   ج            فيهما   
                                          ه  و =   ب   ج      

B يتطابق المثلثان و ينتج أن  
         [ء آ]ق=  [    ا  آ]ق          
         [ه آ]ق=  [    ب  آ]ق          
         [و آ]ق=  [    ج  آ]ق          

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 ـ
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
    وء  ه   ∆,  ا  ب  ج ∆ فى

   ء ه = ا  ب      
                                          ه  و =   ب   ج            فيهما   

       590=  [و آ]ق=  [    ج آ]ق                
B يتطابق المثلثان و ينتج أن  

   ء  و  = ا  ج           
         [ه آ]ق=  [    ب  آ]ق          
         [ء آ]ق=  [    ا  آ]ق          

 

 
 
 

 ستقيم أحد مستقيمين متوازيين فإن:إذا قطع م
  
 بادلتين متساويتان فى القياسكل زاويتين مت  (1)
 
 متساويتان فى القياس كل زاويتين متناظرتين  (2)
 
كل زاويتين  داخلتين و فى جهة واحدة من   (3)

 [ 5180= مجموع قياسيهما  ]القاطع متكاملتان 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 
 
 
 
 
A قاطع لهما  ;ج ا  ,   ج  ء ⁄⁄ ا  ب  
B بالتبادل [ج آ]ق=  [    ا  آ]ق 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  

 
 
 
A  قاطع لهما ب ه   ,   ;ء  ج  ⁄⁄ ;ب ا  
B ناظربالت [ه ج ء آ]ق=  [    ب آ]ق 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 

  
 
 
 
A  قاطع لهما  ;ء  ب ,  ;ء  ج  ⁄⁄ ;ب ا  
B 5180=  [ء آ]ق  +[    ب آ]ق     

 لأنهما داخلتان فى جهة واحدة من القاطع

كل يتطابق المثلثان إذا تطابق   الثالثةالحالة 
د المثلثين مع نظيره فى المثلث فى أحضلع 
 الآخر

 

 ج  

 ا

 ب  

 ء

 و ه

 القائما الزاوية  تطابق المثلثاني  الرابعةالحالة 
د فى أحوتر و أحد ضلعى القائمة إذا تطابق 

 الآخرالمثلثين مع نظائرها فى المثلث 
 

 ا

 ب  

 ء

 ج   و ه

 التوازى

 ب   ا

 ج   ء

 ج  

 ب   ا

 ء

 ه  

* 

* 

* 

* 

 ا ج  

 ء ب  
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 علاقات هامة 
 ( محيط أى مضلع = مجموع أطوال أضلاعه1)
 
هو مضلع جميع أضلاعه  ( المضلع المنتظم2)

متساوية فى الطول و جميع زواياه متساوية فى 
 القياس

 
 ( عدد أقطار المضلع = 3)
 
 
( مجموع قياسات الزوايا الداخلة لمضلع عدد 4)

 5180( ×  2 –أضلاعه ن      =  ) ن 
 
 
 ( قياس كل زاوية داخلة لمضلع منتظم عدد 5)
 

 =  أضلاعه ن
 
 
 تظم = ( عدد أضلاع مضلع من6)
 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 خواص الأشكال الرباعية

 أولاً 
 
 
 

 هو شكل رباعى فيه  متوازى الأضلاع
( كل ضلعين متقابلين متوازيان ومتساويان فى 1)

 الطول  
 ( كل زاويتين متقابلتين متساويتان فى القياس2)
متكاملتان مجموع  ( كل زاويتين متتاليتين3)

 5180=  يهماقياس
 ( القطران ينصف كلا منهما الآخر 4)
 

 
 

 ثانياً 
 

 هوشكل رباعى فيه   المستطيل
(كل ضلعين متقابلين متوازيان ومتساويان فى 1)

 الطول  
 ( زواياه جميعاً  متساوية و قوائم 2)
وع متكاملتان مجم (كل زاويتين متتاليتين3)

 5180=  يهماقياس
(القطران ينصف كلا منهما الآخر ومتساويان فى 4)

 الطول و غير متعامدان 
 ثالثاً 

 
 

 هو شكل رباعى فيه   المعين
 (كل ضلعين متقابلين متوازيان 1)
 (أضلاعه جميعاً  متساوية فى الطول 2)
 (كل زاويتين متقابلتين متساويتان فى القياس3)
متكاملتان مجموع  ن( كل زاويتين متتاليتي4)

 5180=  يهماقياس
(القطران ينصف كلا منهما الآخر و متعامدان  و 5)

غير متساويان و كل قطر ينصف زاويتى الرأس 
 الخارج منهما  

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 

    
 

 رابعاً 
 هو شكل رباعى فيه  المربع 

 (كل ضلعين متقابلين متوازيان 1)
 (أضلاعه جميعاً  متساوية فى الطول 2)
 (زواياه جميعا ً متساوية و قوائم3)
متكاملتان مجموع  (كل زاويتين متتاليتين4)

 5180=  يهماقياس
(القطران ينصف كلا منهما الآخر و متعامدان و 5)

متساويان    و كل قطر ينصف زاويتى الرأس 
 الخارج منهما  

 

 المضلع

 ( 3 –ن ) ن  
2 

 

 1805( ×  2 –) ن  
 ن

 
0365 

  5س –5180

 ا  

 ج   ب  

 ء  

 م  

   

      

   

 ا  

 ج   ب  

 ء  

 م  

 ا  

 ج   ب  

 ء  

   م  

 ا  

 ج   ب  

 ء  

 م    
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 ا  ب  ج  خارجة عن المثلثا ب ء [  آ]
  ج [  آ] قا  [  +   آ] ق ا ب ء [ =  آ] ق 
 5140 =      580+    560ا ب ء [ =  آ] ق 
 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 

 ب ج  ا  ∆فى    ملاحظات هامة 
 [    ج  آ]ق [  + ب  آ]ق [  = ا  آ]ق(إذا كان 1)

 قائمة [   ا  آ]فإن 
 
 [    ج  آ]ق [  + ب  آ]ق <[   ا  آ]ق(إذا كان 1)

 منفرجة [   ا  آ]فإن 
 
 [    ج  آ]ق [  + ب  آ]ق >[   ا  آ]ق(إذا كان 1)

 حادة [   ا  آ]فإن 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 ب ج  ا  ∆ فى  

                            A  ا ب مرسوم من منتصف  ;ء ه;   

                            A   ب  ج  ⁄⁄; ;ء ه;   

                            B ا ج ينصف  ;ء ه;   

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 
 
 
 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

 ب ج  ا  ∆فى                

                            A  ا ج ,  ;ا ب ىمرسوم من منتصف  ;ء ه;   

                             B   ب  ج  ⁄⁄; ;ء ه;   

                            B    ب  ج=       ء ه 

 

 المثلث

وع قياسات الزوايا الداخلة مجم   1نظرية 
   5 180=للمثلث 

 

قياس الزاوية الخارجة عن المثلث = مجموع 
 قياس الزاويتين الداخلتين عدا المجاورة لها

 

 ء ب   ج  

 ا
560 

580 

الشعاع المرسوم من منتصف    2نظرية 
ضلع فى مثلث موازياً أحد الضلعين 

 الآخرين ينصف
     الضلع الثالث

 ج  

 ا

 ب  

 ه ء

القطعة المستقيمة المرسومة بين   نتيجة 
 الضلع الثالث  منتصفى ضلعين فى مثلث توازى 

 

طول القطعة المستقيمة المرسومة   3نظرية 
بين منتصفى ضلعين فى مثلث يساوى نصف 

 طول الضلع الثالث  
    

 ج  

 ا

 ب  

 ه ء

1 
2 
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 بالقائم فى   ب   ج  ا  ∆ فى         

 2 ]ب ج[ +2 ]ا ب[ = 2 ]ا ج[   

 2 ]ب ج[  -2 ]ا ج[ = 2 ]ا ب[  

 2 ]ا ب[ -2 ]ا ج[ = 2 ]ب ج[  

         

 أوجد طول الضلع المجهول فى كل مما يأتى
(1) 
 
 
 
 
 
 

 بالقائم فى   ب   ج  ا  ∆ فى

 2 ]ب ج[ +2 ]ا ب[ = 2 ]ا ج[   

 2 [4] +2 [3] = 2 ]ا ج[   

 25 =16 +9 = 2 ]ا ج[ 

 سم 5  =; 25ة =ا ج      

 
  

(2) 
 
 
 
 
 
 

 بالقائم فى   ب   ج  ا  ∆ فى

 2 ]ا ب[ -2 ]ا ج[ = 2 ]ب ج[   

 2 [3] -2 [5] = 2 ]ب ج[   

 16 =9 -25 = 2 ]ب ج[ 

 سم 4  =; 16ة = ب ج  

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
(3) 
 
 
 
 
 
 

 بالقائم فى   ب   ج  ا  ∆ فى

 2 ]ب ج[ -2 ]ا ج[ = 2 ]ا ب[   

 2 [4] -2 [5] = 2 ]ا ب[   

 9 =16 -25 = 2 ]ا ب[ 

 سم 3  =   9ة = ا ب  

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  

 نظرية فيثاغورث
 

 ج  

 ا

 ب  

 سم 4  

 ؟   سم 3  

 سم 3   سم 5  

 ج   ؟  

 ا

 ب  

 سم 5  

 سم 4  

 ؟  

 ج  

 ا

 ب  

 ج  

 ا

 ب  

الزاوية  القائم فى المثلث نظرية فيثاغورث
مساحة المربع المنشأ على الوتر يساوى 

المربعين المنشأين على مجموع مساحتى 
 ضلعى القائمة

 

 تدريبات  
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 ـ
 
 
 

   ب   ج  ا  ∆ فى
  هو أكبر الأضلاع طولاً فى المثلث  !ا ببفرض أن  

 
     2 [ج ب] +2 [ج ا ] = 2 [ب ا] إذا كان (1)

   ج قائم الزاوية فى   ب   ج  ا  ∆ فإن
 
 
      2 [ج ب] +2 [ج ا ] < 2 [ب ا] إذا كان (2)

   ج منفرج الزاوية فى   ب   ج  ا  ∆ فإن
 
 
      2 [ج ب] +2 [ج ا ] > 2 [ب ا] إذا كان (3)

 حاد الزوايا  ب   ج  ا  ∆ فإن
 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 
 
 
 
 
 

أوجد الفترة التى ينتمى إليها طول الضلع الثالث فى 
 سم  7سم ,  4المثلث إذا كان طول الضلعين الآخرين 

 
 a المجموع, الفرق   b طول الضلع الثالث 
  b  3 ,11 a طول الضلع الثالث 

 
 
 
 
 
 

  ب ج  ا  ∆ فى
 القائم الزاوية في ب 

A    متوسط   ;ء  ب   
   من رأس القائمة    خارج

  B ج ا=          ب ء      

 
 
 
 
 
 

   ب ج  ا  ∆ فى
A    متوسط   ;ء  ب   
A ج ا=          ب ء      

B 590= [بآ]ق  
 
 
 
 
  
 

  ب ج  ا  ∆ فى
 القائم الزاوية في ب 

A    530= [جآ]ق 
   
  B ج ا=        ا ب      
 ـ

التعرف على نوع المثلث بالنسبة 
 لقياسات زواياه

 
طول متوسط المثلث القائم الزاوية  3نظرية 

وى نصف طول الخارج من رأس القائمة يسا
     وتر هذا المثلث   

1 
2 

إذا كان طول متوسط المثلث  3نظرية عكس 
المرسوم من أحد رؤوسه  يساوى نصف طول 

الضلع المقابل لهذا الرأس فإن زاوية هذا 
     الرأس تكون قائمة   

1 
2 

 ج  

 ا

 ب  

 ء

 ج  

 ا

 ب  

 ء

 530طول الضلع المقابل لزاوية قياسها  نتيجة
ى المثلث القائم الزاوية يساوى نصف طول ف

     الوتر     

 ا

 1 ب  
2 

 ج

إذا اختلف طولا ضلعين في مثلث    نظرية  530
فأكبرهما في الطول يقابله زاوية أكبر في 
القياس من قياس الزاوية المقابلة للضلع 

 الآخر  و العكس صحيح
 

 متباينة المثلث

طولى أى ضلعين في مثلث أكبر من  مجموع
 طول الضلع الثالث
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  ب ج  ا  ∆فى 
A  ج       ا  = ا  ب 
A    ج   ب  ينصف !ءا!     
B    [ا  آ]  ينصف !ءا 
B ء ا ; M ج ب! 
 
 
 
 
 
 

  ب ج  ا  ∆فى 
A  ج       ا  = ا  ب 
A    [ا  آ]  ينصف !ءا 
B    ج   ب  ينصف !ءا!     
B ء ا ; M ج ب! 
 
 
 
 
 
 

  ب ج  ا  ∆فى 
A  ج       ا  = ا  ب 
A  ء ا ; M ج ب! 
B    ج   ب  ينصف !ءا!     
B   [ا  آ]  ينصف !ءا 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 ب ج ×  ب ء = 2 []ا ب   نظرية إقليدس
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 
 
 
 
 
 

 ج  ب ×  ج ء = 2 ]ا ج[نظرية إقليدس
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 
 
 
 
 
 

 ء ج ×  ء ب = 2 ]ا ء[   (1نتيجة )
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 
 
 
 
 
 
 
 

 (2نتيجة )
 ب ج ×  ا ء =  ا ج ×  ا ب

 

نتائج على نظريات المثلث متساوى 
 الساقين

متوسط المثلث المتساوى الساقين  1نتيجة 
المرسوم من الرأس ينصف زاوية الرأس و 

 يكون عمودياً على القاعدة
 

 ج  

 ا

 ء ب  

نصف زاوية الرأس فى المثلث م 2نتيجة 
المتساوى الساقين ينصف القاعدة و يكون 

 عمودياً عليها
 

 ء ب   ج  

 ا

* * 

المستقيم المرسوم من رأس المثلث  3نتيجة 
المتساوى الساقين عمودياً على القاعدة ينصف 

 كلاً من القاعدة و زاوية الرأس
 

 ء ب   ج  

 ا

 نظرية إقليدس
 ا 

 ء ج ب

 ا

 ء ج ب

  

 ا

 ء ج ب

  

 ا

 ء ج ب
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   الدائرة  (1)                 
عدا ً هى مجموعة نقط المستوى التى تبعد ب  
هذه ثابتا ً عن نقطة ثابتة فى المستوى و 

النقطة تسمى مركز الدائرة و يسمى البعد 
 الثابت ) طول نصف قطر الدائرة ( 

 
  نصف القطر( 2)  

 هو قطعة مستقيمة طرفاها 
 مركز الدائرة و أى نقطة 

 على الدائرة مثل 
 ;ج,  م  ;ب ,  م   ;ام 

 :  1ملحوظة 
أنصاف أقطار الدائرة الواحدة متساوية فى 

 الطول
 
   ( الوتر3) 

هو قطعة مستقيمة تصل بين أى نقطتين على 
  ; ا  ج  الدائرة مثل 

 
 هو      ( القطر4)
يمة تصل بين نقطتين على قطعة مستق -

 و تمر بمركز الدائرة الدائرة 
 وتر يمر بمركز الدائرة  -
  ب; ا    مثل        أكبر أوتار الدائرة طولا ً  -

 

 

جموعات الدائرة تقسم المستوى إلى ثلاث م
 من النقط 

 نقط داخل الدائرة مثل 
 نقط خارج الدائرة مثل 
 نقط على الدائرة مثل 

 

 
 
 

                          
مجموعة النقط  لآ مجموعة نقط الدائرةهو

 داخل الدائرة 
 
 
 
 
 
 
 

  سطح الدائرة    م -
  الدائرة    م -
  سطح الدائرة    ا -
  الدائرة    ا -
  سطح الدائرة    ء -
  الدائرة    ء -
  سطح الدائرة    ب -
  الدائرة   ب -

 
  ب; ا   

  ب ,  ا=  الدائرة 
  ب; ا    

  ب; ا   = الدائرة سطح   

 
  ;  ج  م 

  ج=  الدائرة    

  ;  ج  م 
  ج  م = الدائرة سطح  ;   

 

 تعاريف و مفاهيم أساسية
 

 تعاريف
 

ب ا  
   

 ج  

 م 

 تجزئة المستوى 

ب
   

 ا  

 ج  

ب
   

 ا  

 ج  

 سطح الدائرة 

ب ا  
   

 ج  

 م 

 المقابل فى الشكل
  ء
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 ركز الدائرة مأى مستقيم يمر ب
 لها  هو محور تماثل

الدائرة لها عدد لانهائى من محاور  أى أن
 التماثل 

 
 
 
 
 
 
A يمر بمركز  الدائرة   ;ج  م 
A ب; ا    ينصف  ; ج  م   
B ج  م ; M    ب; ا   

 

 

 

 

 

 

 

A يمر بمركز  الدائرة   ;ج  م 
A ج  م ;  M    ب; ا   
B ب; ا    ينصف  ;ج  م   
 
 
 
 
 
 

A ج  م ;  M    ب; ا   
A  ب; ا    ينصف  ;ج  م   
B يمر بمركز  الدائرة   ;ج  م 
 

 ( فى الشكل المقابل  1)
  ا ج; ,  ا  ب; منتصفى    ه,   ء
 ء م ه [آ]قأوجد   5 80 = ا [آ]ق  ,
 
A يمر بمركزالدائرة   ء;  م 
A ا  ب;   ينصف  ء;   م   
B ء;    مM   ;ا  ب   

B 5 90ا ء م[= آ]ق  

 

A الدائرة يمر بمركز  ه;  م 
A ا ج;   ينصف  ه;   م   
B ه;    مM   ;ا ج   

   B 5 90ا ه م[= آ]ق  

 

Aللشكل الرباعى مجموع قياسات الزوايا الداخلة =
  ه ا ء م فى الشكل الرباعى   5  360

 = ء م ه [آ]ق
 360  5-  (90+90+80=)100 5 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 ( فى الشكل المقابل  2)

  قطر فيها  ب ج;  م ,  وتر فى الدائرة  ا  ب; 
ثم   ا ج;  ⁄⁄ م; ءاثبت أن   ا  ب; منتصف    ء, 

  ا [آ]ق احسب
 
A م مركز الدائرة  
B   ب ج; م منتصف القطر        

  ا  ب  ج ∆فى 
A ;ب ج;,  ا   ب; من منتصفى مرسوم  ء م 
B   ا ج;  ⁄⁄  م;ء   
   B  ا ج=       ء م   
 
A يمر بمركز  الدائرة   ء;  م 
A ا  ب;   ينصف  ء;   م   
B ء;    مM   ;ا  ب       
B 5 90ب ءم[= آ]ق   ,A  ;ا ج;  ⁄⁄  ء م   
 

B  بالتناظر5 90ب ءم[= آ]ق ا [=آ]ق 
 

  لدائرةا فى التماثل
 

 نتائج هامة
 

: المستقيم المار بمركز الدائرة   1نتيجة 
 ياً و بمنتصف أى  وتر فيها يكون عمود

 على هذا الوتر
 

: المستقيم المار بمركز الدائرة   2نتيجة 
هذا  ينصفأى  وتر فيها  عموديا ً على

 الوتر

عمودى على أى ال: المستقيم  3نتيجة 
بمركز  يمر  همنتصفمن  فى الدائرة  وتر

 الدائرة  
 

ب ا  
   

 م 

 ج  

ب ا  
   

 م 

 ج  

ب ا  
   

 م 

 ج  

 م 

 ا  

ب
   

 ج  

   ه ء  

1 
2 

     1م

     2م

 م 

 ا  

ب
   

 ء   ج  
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 ( فى الشكل المقابل  3)

 منتصفى ص ,   س  ,   5 120= ا [آ]ق
 ه = نق ءاثبت أن   ا ج; ,  ا  ب;   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
A ;الدائرة  يمر بمركز   م ;س 
A ا  ب;   ينصف  ;س;  م   
B س;    م;M   ;ا  ب            

   B 5 90ا س م[= آ]ق  

 

A الدائرة  بمركز يمر   ;ص;  م 
A ا ج;   ينصف  ;ص;   م   
B ص;   م;M   ;ا ج          

   B 5 90ا ص م[= آ]ق  

 

Aللشكل الرباعى مجموع قياسات الزوايا الداخلة 
 =360  5           
  ص ا س م فى الشكل الرباعى  

 = س م ص [آ]ق
 5 60(=120+90+90)  -ـ5  360 

 

 5 60=  س م ص [آ]ق = ه م ء [آ]ق

 بالتقابل بالرأس
 
 م ه ء ∆فى 

A ء = نق  م=  ه  م 
B 560=                                     ء[=   آ]ق ه [ =آ]ق  
B ∆     متساوى الأضلاعم ه ء 

  B ء = نق  م=  ه  م=  ه  ء 
 
 

 
 ( فى الشكل المقابل  4)

 منتصفى  ه,   ء  ,   5 45= ا [آ]ق
 ا ج; ,  ا  ب;   

 متساوى الساقينم ء و   ∆اثبت أن   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
A الدائرة  بمركز يمر   ه;  م 
A ا ج;   ينصف  ه;   م   
B ه;    مM   ;ا ج           
B 5 90ا ه م[= آ]ق  

 ا ه و ∆فى 
A 5 180= مجموع قياسات زوايا المثلث الداخلة 
B 545= ( 45+  90 ) -5 180و[=  آ]ق 
 
A يمر بمركز  الدائرة       ء;  م 
A ا  ب;   ينصف  ء;   م   
B ء;    مM   ;ا  ب                  

 B 5 90و ء م[= آ]ق  
 
 و ء م ∆فى 

A 5 180= مجموع قياسات زوايا المثلث الداخلة 
 545= ( 45+  90 ) -5 180ء م و[ = آ]ق
 

  2,  1من 
 B 545ء م و[ = آ]ق و[= آ]ق   

B  ء  م ء = و  
  B ∆   متساوى الساقينم ء و 
 

 م 

 ا  

 ج  

س
  

120 5   

ب
   

   ه ء  

ص
  

   180- 60 
  2 

 ا  

ب
 ج     

   ء

  ه

  و م 

45 5   

1
     

2
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 ( فى الشكل المقابل  5)

 ا ب ;  M م ه; دائرتان متحدتا المركز , 
 =  ب ء  ا جاثبت أن   

 
 
 
 
 
 
 الدائرة الكبرى  فى

A يمر بمركزالدائرة       ه; م 
A ه;   م  M    ;ا  ب   
B ا  ب;   ينصف  ه;  م               
  B = ه  ب ا ه    
 
 الدائرة الصغرى  فى

A يمر بمركزالدائرة         ه; م 
A ه;   م  M     ;ج ء   
B ج  ء;   ينصف  ه;  م               
  B = ء  ه ج ه    
 

 ا ج  =   ب ءينتج أن    1من  2بطرح 
 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 ( فى الشكل المقابل  6)

 قطر فيها  , ج ء;  م ,  وتر فى الدائرة  ا  ب; 
 5 150ا م ج[ =  آ]ق 
 سم 8 = ا ب,  ا  ب; منتصف    ه, 
   ج ء;  عن مركز الدائرة و طول   ا  ب; وتر وجد بعد الأ

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 الدائرة م فى

A الدائرة      يمر بمركز   ه; م 
 A ا  ب;   ينصف  ه;  م                 

B ه;   م  M   ;ا  ب     

 B 5 90ا ه م[ =  آ]ق 
 
AمЭ;ج ءA5 150ا م ج[ =  آ]ق 
B 5 30= 5 150 - 5 180ا م ه[ =  آ]ق 

 
  هالقائم فى ا م ه    ∆فى 

A 5 30 ا م ه[ = آ]ق 

B      ا ه =        ا م 
 

 , A  معطى (  ا  ب; منتصف    ه ( 
B  = سم       4= 2÷ 8ا ه 
B  = سم        8= 2×4ا م 
 
  هالقائم فى ا م ه    ∆فى 

 2( ا ه)  – 2( ا م= )  2( م ه) 

 48=  2( 4)  – 2( 8= )  2( م ه) 
B سم      3 ة 4=          48ة       =  م ه 
 
A   = (    م                     ) برهانا ًس 8ا م 
A ا م =  م ج =  م ء = نق 
B       = سم   16=  8+  8 ج  ء 
 

 ا  
ب

   

  ه ء   ج  

 م 

1
     

2
     

     1م

     2م

 ء  

 م 

ب ا  
   

 ج  

  ه

150 5 
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 ( فى الشكل المقابل  7)

 , ب ا م[  آ]ينصف  ا ج;  م ,  وتر فى الدائرة  ا  ب; 
  ا  ب; منتصف    ء,   

   ج م;   Mم; ء  اثبت أن 
 
 
 
 
 
 
 
 الدائرة م فى

A يمر بمركزالدائرة       ء; م 
 A ا  ب;   ينصف  ء;  م                 
 B ء;   م  M   ;ا  ب     

 B 5 90ا ء م[ =  آ]ق 

A  م ا =  م ج =  نق 
  B ∆    متساوى الساقينا م ج  
  B م ج ا[ آ]ق م ا ج[ = آ]ق 
 
 ,A  ;ب ا م[  آ]ينصف  ا ج  
B ب ا ج[ آ]ق م ا ج[ = آ]ق 
 

  2,  1من 
 
B م ج ا[  آ]ق ب ا ج[= آ]ق 
 و هما  فى وضع تبادل   
B   ;م ج;   ⁄⁄ا ب 

  B 5 90ا ء م[ =  آ]ق ء م ج[ = آ]ق 
 بالتبادل

B      ;ء  مM   ;ج م   
 

 
 ( فى الشكل المقابل  8)

   ا ب;   Mم ;س;  مثلث مرسوم داخل دائرة , ا ب ج 
 ,  5 60ا[ =  آ]ق ,   ا ج;   M; م ;ص;;, 
 م ص س[ آ]قوجد أ  5 70ب[ =  آ]ق 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  ا  ب  ج ∆فى 
A مجموع قياسات زوايا المثلث الداخلة 

=180 5 
 5 50= ( 60+  70 ) -5 180ج[ =  آ]ق

 

A   الدائرة    يمر بمركز   ;س;م 
   A   س;م;  M   ;ا  ب   

  B ا  ب;   ينصف  ;س;م   
 
A الدائرة     يمر بمركز   ;ص;;م 
  A ص;;;م  M   ;ا  ج   

  B ا ج;   ينصف  ص;;;م   
 

  ا  ب  ج ∆فى 
A ;ا ج;,  ا   ب; مرسوم من منتصفى  س ;ص 
B  ;ب ج;  ⁄⁄  س ;ص      
B 5 50ج[ =  آ]ق اص س[ = آ]ق 

 بالتناظر
A 5 90اص م[ =  آ]ق 

B 5 40= 5 50 -  5 90م ص س[ =  آ]ق 
 

 م 

 ا  

ب
   

 ج  

60 5 

س  
  

ص
  

70 5 

  

1
     

2
     

 ا  

ب
   

 ج  

 ء  

 م 
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 : ما يأتىأكمل  1س
القطعة المستقيمة التى طرفاها مركز الدائرة و  (1)

  .............. أى نقطة على الدائرة تسمى 
 
 الطول فى ........أنصاف أقطار الدائرة الواحدة  (2)
 
 ........ =  ا م فإن م   الدائرة    اكان إذا  (3)
 
تصل بين نقطتين على التى مستقيمة القطعة ال (4)

 .............. تسمى  و تمر بمركز الدائرةالدائرة 
 
نصف قطر  ;قطر  , م و ;فى الدائرة م إذا كان ل ن (5)

 م ن 2 .......ل و  فإن  
 

 أوجد قياسات الزوايا المجهولة فى كل مما يأتى 2س

 
 بالاستعانة بالشكل المقابل أكمل ما يأتى :  3س 
(1) 
 

 سم ...... =ا  ب  
 

 سم ...... =ج  ء  
 
 
 
(2) 
   
 5 ........ [ =ا   آ]ق

 
 سم ...... =ا    م
 
 
 
(3) 

 , سم 7 =ج  ء  
 

 2سم ...... =  الدائرة  مساحة
 
 
 
 (4) 

 5 ........ [ =ا   آ]ق

 
 
 
 
 
(5) 

 5 ........ [ =  م آ]ق
 

   تدريبات

 م 

ب ا  
   

 ج  

 ء  

520 

 ؟ 550

 م 

ب ا  
   

540 
 م  ؟

ب ا  
   

5220 

 ؟

 م 

 ا  

ب
   

 ج  

 
 535 

 ؟

 م 
ب ا  

   

   ه

 ء  

525 
 ؟

 ء   ج  

 م 

 ا  

ب
   550 

 ؟

 ؟

 ا

 ء

 ج ب

 م

   سم 5  

 ب ا

 م

   سم 10  

 ب ا

 م

 ج

 ء

 = 22 
7 

 ب ا

 م

 ج

  550   

 ا

 ء

 ج ب

 ه

 م

  560   

50 

 01019991130                               أ/ محمد غلاب
 ktabyeg.com

https://ktabyeg.com


 
 
 (6) 
 

 سم ...... =ا  ب  
 
 
 
 
(7) 
 
 

 سم 10 =ا  ب  
 

 سم ...... =ج  ء  
 
 
 
 
(8) 

   ........ = س

 
 
 
 
 
 

     قطر في الدائرة م  ا  ب;فى الشكل المقابل   4س

 ءن   <ن ب     اثبت أن

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 فى الشكل المقابل: م دائرة   5س
   ;ء  ج  ⁄⁄  ا  ب;, 
      ;ا  بس منتصف   

   ;ء  جص منتصف    اثبت أن
 
 
 
 

 فى الشكل المقابل: م دائرة طول نصف قطرها  6س
     ;ا  بمنتصف  جسم ,  24وتر طوله   ;ا  ب سم , 13

 ب  ءا   ∆ أوجد مساحة
 
 
 
 
 
 
 

 : م دائرة  فى الشكل المقابل 7س
    ;ء  ج  ⁄⁄  ا  ب;سم  ,  10طول نصف قطرها 

 ;طول ن وأوجد   سم 16 =ج  ء  ,  سم 12 =ا  ب   ,
 
 
 
 
 
 
 

    ;ه  ء  ⁄⁄  ا  ب;  (1)اثبت أن   8س
       ج  ب   ا ∆ محيط      =  ج  ه   ء ∆ طمحي (2)
 
  

 ب ا

 م

 ء

   سم 6  

 ج

 ب ا

 م

 ء

 ه
  530   

 ا

 ب
 م

 ء

 ه

5س2
 

 ا

 ء

 ب
 ج

 م ن

 ب ا

 م

 ص
 

 س

 ء ج

 ب ا

 م

 ج

 ء

 ء ج

 م

 و
 

 ن

 ب ا

 ب ا
 م

 ج

 ه ء

1 
2 
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نقطة فى مستوى الدائرة م التى طول  ا إذا كانت 
 هى : انصف قطرها  نق  فإن أوضاع نقطة 

 
 خارج الدائرة       
 نق  < ام 
 ∞a ,نق   bام 
 

  على الدائرة            
 =نق   ام  
 ا=  الدائرة م  ا;  م 
 

  داخل الدائرة            
 نق  > ام 
 aنق , صفر   aام 
 Z= الدائرة م  ا;  م 
 
 
 
 
 
 
 

 الدائرة    ..............ا                            سم 6=  ام                
 
 الدائرة    ..............ا                            سم 3=  ام                 
 
   الدائرة  ..............ا                            سم 2=  ام                 
 

   الدائرة  ..............ا                    صفر سم=  ام               
 

 
 
 
 
 

 ل M ا, م  إذا كان  ل مستقيم فى مستوى الدائرة م
  هى : لفإن أوضاع المستقيم 

 
  خارج الدائرة      
 نق  < ام 
 ∞a ,نق   bام 

 Z= الدائرة م  لالمستقيم 
 
  قاطع للدائرة      
 نق  >ام 
 aنق , صفر   aام 

 جب= الدائرة م  لالمستقيم 
 ج;ب= الدائرة م سطح  لالمستقيم 

 
  مماس للدائرة      
 ا=نق  م 

 ا= الدائرة م   لالمستقيم 
ا= لدائرة مسطح ا   لالمستقيم 

 
 
 
 
 
   الدائرة  ..............ل               سم 2=  ام                     

 
   الدائرة  ..............ل                  سم 4=  ام                       

 
   الدائرة  ..............ل                     سم 5=  ام                     
   
                   الدائرة  ..............ل        صفر سم=  ام                   

 

 يم و دائرة بالنسبة لدائرةوضع نقطة و مستق   

 ثانيا ً موضع مستقيم بالنسبة للدائرة
 

2     

3     

1     
 ا  

 م 

 ا  

 م 

 ا  

 م 

1     

2     

3     

4     

2     

3     

1     
 ل

 ا  

 م 

 ا  

 م 

 م 

ب
   

 ا  

ل
   

ل
   

 ج  

 ل ,  سم 4م دائرة  طول نصف قطرها 
 ل M ا, م  مستقيم فى مستوى الدائرة م

   بالنسبة للدائرة ل, حدد موضع المستقيم  
 إذا كان :

1     

2     

3     

4     

 أولا ً موضع نقطة بالنسبة للدائرة
 

نقطة فى   ا ,  سم 6م دائرة  طول قطرها 
بالنسبة   امستوى الدائرة , حدد موضع نقطة  

 إذا كان :   للدائرة
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 A  مماس للدائرة م  ا  ب  

A  نصف قطر     ;ا م 
B ا م;  M ا  ب   
 
 
 
 
 
 
 
A ا م;  M ا  ب   
A  نصف قطر    ;ا م  
B مماس للدائرة م  ا  ب 
 
  

 
 
 
 
A  للدائرة م انمماس ء   ج,  ا  ب 
A  فى الدائرة  قطر    ج; ا 
B ء   ج ⁄⁄ ا  ب  
 

 
 ( فى الشكل المقابل  1)

  5 40ب[ =  آ]ق م ,  مماس للدائرة  ب ا 
     سم 13=  م ب ,   سم 12=  ب ا 

                  أكمل ما يأتى 
 
 
    5 .........م ا ب[ = آ]ق      

 
A   ئرة ممماس للدا  ب ا     
 A    ;نصف قطر   م ا 

B   ;م اM ب ا     
  B 5 90م ا ب[ = آ]ق    
 

    5 .........م ج ا[ = آ]ق      
 

 ا ب م  ∆فى 
A 5 180= مجموع قياسات زوايا المثلث الداخلة 
A 5 40ب[ =  آ]ق ,  5 90م ا ب[ = آ]ق 

B 5  50 = (40+  90 )-180ب م ا[= آ]ق 
 
A م ا =  م ج =  نق  

  B ∆    متساوى الساقينا م ج  
B 5 65= 2÷(50-180 )م ج ا[= آ]ق  
 
    سم ..........ج =  ب              
 

 االقائم الزاوية فى ا ب م      ∆فى    
 2( با )  - 2( م ب= )  2( م ا)  

 25=  2( 12)  - 2( 13= )  2( م  ا) 

B  سم    5=         25ةم =    ا 
 
A نق   م ا =  م ج  = 
B   = سم 5م ج 
 
A = سم 13 م ب 
B   = سم 8=  5 -13 ب ج 

 حقائق هامة
 

المماس للدائرة يكون :  1 حقيقة
عموديا ً على نصف القطر المرسوم من 

  نقطة التماس 
 

: المستقيم العمودى على قطر  2حقيقة 
الدائرة من إحدى نهايتيه يكون مماسا ً 

 للدائرة 
 

المماسان لدائرة المرسومان :  3 حقيقة
 من نهايتى قطر فيها يكونان متوازيان  

 

ب
   

 ا  

 م 

 ا  

 م 

ب
   

   ء

   ج
ب

   
 ا  

 م 

ب
   

 ا  

    5 40 م 

   ج

1     

2     

3     
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 ( فى الشكل المقابل  2)

  5 30ب[ =  آ]ق م ,  مماس للدائرة  ا ب 
   م  ب;   M  ج;   ا ,   سم 8=  م ا

   ا ج; ,     ا ب; طول كل من    أوجد
 
 
 
 
 
 
 فى الدائرة م  

A   اعند   مماس للدائرة م ا ب 
 A   نصف قطر   ا;  م 

B   ;م اM ا ب     
B 5 90م ا ب[ = آ]ق    
 

  االقائم فى ا م ب    ∆فى 
A 5 30 ب [ = آ]ق         
 B      ا م =        ب م 

A  سم 8=  م ا     
B سم 16=  2×  8=  م ب     
 

 االقائم الزاوية فى ا ب م      ∆فى    
 2(ما )  – 2( م ب= )  2( ب ا)  

 192=  2( 8)  – 2( 16= )  2( ب  ا) 
B  سم       3       8=         192ب =         ا 
 
 جالقائم فى ا ج  ب    ∆فى 

A 5 30 ب [ = آ]ق         
 B      ا ج =        ا ب 

A  سم       8=  ب ا     
B سم       4=  2÷             8=  ا ج     
 

 
 ( فى الشكل المقابل  3)

مماسان   ب ء , ا ج  م ,  قطر فى الدائرة  ب; ا 
 للدائرة
 ص  ه  =  سج       اثبت أن

 
 
 
 
 
 
 

 فى الدائرة م
A  اعند  مماس للدائرة م  ا  ج 
A    ;نصف قطر   م ا 
B   ;م اM ا  ج     B 5 90م ا ج[ = آ]ق    
 
A  بعند  مماس للدائرة م  ب  ء 
A    ;نصف قطر   م ب 
B   ;م بM ب  ء     B 5 90م ب ه[ = آ]ق    
 

 م ب ه   ,م ا ج     ∆∆فى 
       م ا =  م ب =  نق           
    5 90م ب ه[ = آ]قم ا ج[ = آ]ق   فيهما

   ب م ه[  آ]ق ا م ج[ =آ]ق             
بالتقابل                                           

 بالرأس 
B  و ينتج أن  ∆∆يتطابق 
          ج  =م ه   م
 

       م س=  م  ص =  نق
 
 1من  2بطرح  

B    ص  ه  =  سج 
 

1 
2 

     1م

1 
2 

 3     2م
3 

3 

ب
   

 ا  

 م 

   ج

 س

 ص

 ه

   ء

1     

2     

ب
 ا     

 م 

   ج

30 5    
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 ( فى الشكل المقابل  4)

   ;ج م ⁄⁄ ;ا  ب,  عند ب م مماس للدائرة   ص ب
 [ب  ج م آ]ق أوجد   5 50[ =ص ب ا آ]ق, 
 
 

  
 
 
 

 فى الدائرة م
A  بعند  مماس للدائرة م ب  ص 
A    ;ر نصف قط  م ب 
B   ;م بM ب  ص    
B 5 90=[م ب ص آ]ق    
 
 ,A 5 50ا ب ص[ = آ]ق    
B 5 40=   50- 90  ا ب م[ = آ]ق 
 
A   ;م ج;   ⁄⁄ا ب 

  B 5 40م[ =    آ]ق ا ب م[ = آ]ق  
 بالتبادل

 
A  م ب =  م ج =  نق 

  B ∆    متساوى الساقينم ب ج  
B ب[  م ج آ]ق م ب ج[= آ]ق =  
  ( 180-40)÷2 =70 5  
  

 

 
 ( فى الشكل المقابل  5)
 ;ب ا منتصف ج ,  هعند  م مماس للدائرة   ه ء   

 [ء آ]ق أوجد  5 110م[ =    آ]ق, 
 
 
 
 
 
 
 
 

 فى الدائرة م
A  هعند  مماس للدائرة م  ء  ه 
A  نصف قطر     ;م ه 
B   ;م هM ء  ه      
B 5 90ء ه  م[ = آ]ق    
 
 الدائرة م فى

A بمركزالدائرة      يمر  ج; م 
 A ا  ب;   ينصف  ج;  م                 
 B ج;   م M   ;ا  ب     

 B 5 90ا ج م[ =  آ]ق 

  
Aللشكل  مجموع قياسات الزوايا الداخلة

           5  360= الرباعى
 
  ه م ج ء فى الشكل الرباعى  

( 110+90+90)  -ـ5  360= ء [آ]ق
=70 5 
  

 

ب
   

 ا  

 م 

   ج

ص    5 50
   

ب
 ا     

 م 

   ج

110 5    

   ه

   ء
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 بل  ( فى الشكل المقا6)
 ج ب=   ج ا=   م ا
 اعند  مماس للدائرة م  ا  ب اثبت أن 
 
 
 
 
 
 
 
 الدائرة م فى

A  م ا =  م ج =  نق 
, A معطى     م ا =  ا  ج 

B م ا =  م ج =  ا  ج    
B   ∆    متساوى الأضلاعا ج  م  
B م [   آ]ق ج ا م[= آ]ق ا ج م[= آ]ق

= 60 5 
     

AجЭ; ب مA5 60=  ا ج م[ آ]ق 
B 5 120= 5 60 - 5 180ا ج  ب[ =  آ]ق 

 
 متساوى الساقينا ج  ب    ∆فى 

A ب ج ا =   ج 
B ب ا ج[= آ]ق ب[= آ]ق 
( 180-120)÷2 =30 5 
 

 2,  1من 
B 5 90= 5 30+ 5 60 [ =م  ا ب آ]ق 
 ,A نصف قطر  ;م ا 
B اعند  مماس للدائرة م  ب  ا 

 
 ( فى الشكل المقابل  7)

   ب  ا  M; ب  ء, [ ب ء ا آ]ق [=م ءا  آ]ق
 اعند  مماس للدائرة م  ا  ب اثبت أن

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 الدائرة م فى

A  نق  ء م ا =  م  = 
B ∆  متساوى الساقين   ء  ما 
B [ا ء م  آ]ق [=ء ا م آ]ق 
 
 ,A معطى ا ء ب[ آ]ق ا ء م[= آ]ق 
 

B ا ء ب[ آ]ق [=ء ا م آ]ق  
 و هما فى وضع تبادل

B  ء ب  ⁄⁄; ما; 
 

B 5 90=  [ء ه  ب آ]ق [=ب ا م آ]ق 
 بالتناظر

 
 ,A نصف قطر  ;م ا 
B اعند  مماس للدائرة م  ب  ا 

 

 م

 ا

 ج ب

1     

2     

 
 م

 ا

 ء * ب

 ه

* 
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 : أكمل ما يأتى 1س
 
 ..................المماس للدائرة يكون  (1)

   على نصف القطر المرسوم من نقطة التماس
 
المستقيم العمودى على قطر الدائرة من إحدى  (2)

 للدائرة ..................يه يكون نهايت
 
المماسان لدائرة المرسومان من نهايتى قطر  (3)

 ..................فيها يكونان 
 

نقطة فى   ا ,  سم 8م دائرة  طول قطرها  2س
بالنسبة   امستوى الدائرة , حدد موضع نقطة  

 : إذا كان  للدائرة 
 

 الدائرة    ..............ا                            سم 8=  ام                
 
 الدائرة    ..............ا                            سم 3=  ام                 
 
   الدائرة  ..............ا                            سم 4=  ام                 
 

   الدائرة  .............. ا                   صفر سم=  ام               
 

 ل ,  سم 7م دائرة  طول نصف قطرها    3س
 ل M ا, م  مستقيم فى مستوى الدائرة م

إذا    بالنسبة للدائرة ل, حدد موضع المستقيم  
 كان :

  
   الدائرة  .............. ل                        سم 3=  ام                     

 
   الدائرة  ..............ل                      سم 4=  ام                       

 
   الدائرة  ..............ل                          سم 7=  ام                     
   
                   الدائرة  ..............ل        صفر سم=  ام                   

 
                   الدائرة  ..............ل    سم  2ة 7=  ام                   

 

 
 مماس للدائرة م  ب  اأكمل ما يأتى إذا كان  4س

(1)                       (2) 
 
 
 
 
 
 
 5 ........ [ =ء   آ]ق         5 ........ [ = م آ]ق
 
(3)                            (4) 
 

 
 
 
 
 
 

 ءب م  امحيط الشكل             ج  ا  ب ∆ مساحة
  سم ........ =                    2سم ........ =
 

  مماس للدائرة م ;ءب  5س
          5 60 [ = ء آ]ق, 

 [سم ا  آ]ق أوجد
 
 
 
 
 

 في الشكل المقابل   6س
 

 اثبت أن 
 مماس  ;ج ا
 ءعند للدائرة  

   تدريبات

1     

2     

3     

4     

1     

2     

3     

4     

5     

 ب ا

 م

  5125   

 ء

 ب ا

 م

  530   

 ب ا

 م

560 

 ج

 ا ب   سم12   سم10

 م

 ج

 ء

 ب ا
 م

 س

 ء ج   560  

 ه

 ء ا

 ب

 ج

 م
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 الدائرتان متباعدتان       
 
  2قن + 1نق< نم 

 Z= نالدائرة   الدائرة م
 Z= نالدائرة سطح   الدائرة مسطح 

 
 
 
 
 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 متماستان من الخارجالدائرتان        

 
  2قن + 1نق= نم 

 ا = نالدائرة   الدائرة م
 ا = نالدائرة سطح   مالدائرة سطح 

 
 
 
 
 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 

 تقاطعتانالدائرتان م       
 

  2قن + 1نق> نم  > 2قن - 1نق
 ب , ا = نالدائرة   الدائرة م

  
 
 
 
 
 
 

 
 داخلمتماستان من الالدائرتان        

 
  2قن - 1نق= نم 

 ا = نالدائرة   الدائرة م
 نالدائرة سطح = نالدائرة سطح   الدائرة مسطح 

 
 
 
 
 
 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 

 متداخلتانالدائرتان        
 
  2قن - 1نق > نم 

 Z= نالدائرة   الدائرة م
 نالدائرة سطح = نالدائرة سطح   الدائرة مسطح 

 
 
 
 
 
 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 

 متحدتا المركزالدائرتان        
 
  صفر=  نم 

 Z= نالدائرة   الدائرة م
 نة الدائرسطح = نالدائرة سطح   الدائرة مسطح 

 
 
 
 
 
 
 

 ثالثا ً موضع دائرة بالنسبة لدائرة أخرى
 

1
     

 

 

 

  ن م 

2
     

  

  ن م 

 ا

3
     

  

  ن م 

 ا

 ب

4
     

 

 ا  ن م 

 

5
     

 
  ن م 

 

6
     

 
 م 

  ن
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 م , ن  المتقاطعتينفى الدائرتين 

A  خط المركزين   م ن 

A  وتر مشترك   ;ا ب 

B م ن  M ا ب;  

 B ا ب ينصف  م ن;   

 

 
 ( فى الشكل المقابل  1)

 ب , اقاطعتان فى الدائرتان م ,  ن مت
 5 30ء[ =  م  ب آ]ق سم , 10 = م ا ,
 ;ب اأوجد طول       
 
 
 
 
 
 
 
 الدائرة م فى

  A  سم 10 ==  نق بم ا =  م  
 
 

 فى الدائرتين المتقاطعتين م , ن 

A   ن  خط المركزين   م 

A  وتر مشترك   ;ا ب 

B  ن  مM ا ب;           

B  ا ب ينصفن  م;   

 
 

 ءالقائم في     ب م  ء  ∆فى 
A 5 30ب  م ء[ =  آ]ق 
B سم 5 = 2÷  10=                    ب م =   ء ب 
 
 

B سم 10=  2×  5=     ب ا 
 
 
 
 
 
 
 
 

 نتائج هامة
 

خط المركزين لدائرتين :  1نتيجة 
متماستين يمر بنقطة التماس و يكون 

  عمودياً على المماس المشترك
 

ن
   

  م

 ا  

ب
   

 
 

 ا  ن م 

 ب

زين لدائرتين خط المرك:  2نتيجة 
متقاطعتين يكون عموديا ً على الوتر 

 المشترك و ينصفه
 

 
 

ن
   

  م

 ا  

ب
   

ل
   

 
 

  م   ن

 ا  

ب
   

   ء

   سم  10

  530   

1 
2 
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 ( فى الشكل المقابل  2)

 افى  الدائرتان م ,  ن متماستان من الداخل

  سم , 3 = ج م  ,مماس للدائرة الصغرى ;, م ب 
 ;ج بأوجد طول     سم 5 =  نم  
 
 
 
 
 
 
 
 نالدائرة  فى

A  جعند  نلدائرة مماس ل ;ب  م 
A  نصف قطر     ;ج  ن 
B ج  ن;   ;M ب  م; 
B 5 90م[ =  ج ن آ]ق    
 

 جالقائم الزاوية فى  م  ج ن ∆فى 
 2( ج م)  - 2( م ن= ) 2(  ج ن) 

 16=  2( 3)  - 2( 5= )  2(  ج ن)
B سم    4=         16ة=     ج ن 
B   سم    4=  2نق  
 
A الداخل الدائرتان م ,  ن متماستان من 
B  2نق - 1=نقم ن  
 ,A   سم    5= م ن 
B 2نق +م ن   =(ب  م) 1قن 

 سم    9=    4 + 5  =
B سم    6=    3 - 9  =ب   ج 

 
 ( فى الشكل المقابل  3)

 ب , اقاطعتان فى الدائرتان م ,  ن مت
 ممماس للدائرة  ;;ا ن , نمماس للدائرة  ;ام 
  ;ب اد طول أوج   سم 8 =  ن ا سم ,6 = ا م  ,
 
 
 
 
 
 
 الدائرة م فى

A  اعند  مماس للدائرة م ;ا  ن 
A  نصف قطر     ;ا  م 
B ا  م;  M ا  ن;          B 5 90[ =نا  م آ]ق    
 

 ان القائم الزاوية فى ا  م ∆فى 
 2(ا ن) + 2( ا م= ) 2( ن م) 

 100=  2( 8)  + 2( 6= )  2(ن م)
B سم    10=       ;100ة=    ن م 
 
 ى الدائرتين المتقاطعتين م , ن ف

A   ن  خط المركزين   مA  وتر مشترك   ;ا ب 
B  ن  مM ا ب;          B  ا ب ينصفن  م;   
 
 ان القائم الزاوية فى ا  م ∆فى 

A  ج  ا;   ;M ن  م; 
B  ( 2نتيجة )       ا ن ×  ا م = ن م ×  ا ج

 إقليدس
B  8 ×  6 = 10 ×  ا ج        
B سم      4و8=  10 ÷  8 ×  6=   ا ج 
 
A  ا ب ينصفن  م;   
B سم 9و6=   2 ×  4و8=   ا ب      

 

 م

 ا
 ن

 ج

 

 ب

 
 

  م   ن

 ا  

ب
   

   ج

   سم 8   سم 6
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 : أكمل ما يأتى 1س
خط المركزين لدائرتين متماستين يمر  (1)

على المماس   .........و يكون   .........بنقطة 
 المشترك

 
    .........خط المركزين لدائرتين متقاطعتين يكون  (2)

   .........الوتر المشترك و على 
 

 : أكمل ما يأتى 2س
 سم 3سم ,  7م , ن دائرتان طولا نصفى قطريهما 

 حدد وضع الدائرتين فى كل حالة مما يأتى :
 سم              =سم, المجموع           =الفرق 

 
 

    ................  الدائرتان           سم 4=  نم  (1) 

    ................  الدائرتان       سم 10=  نم  (2)

    ................  الدائرتان       سم 12=  نم  (3)

    ................  الدائرتان           سم 8=  نم  (4)

    ................  الدائرتان           سم 2=  نم  (5)

    ................  الدائرتان             صفر=  نم  (6)
 
 Z =سطح الدائرة ن  سطح الدائرة م  (7)

   .........................   الدائرتان 
  
  ا   =سطح الدائرة ن  سطح الدائرة م  (8)

   .........................   الدائرتان 
 
   ا   =الدائرة ن   الدائرة م  (9)
 .........................   الدائرتان   
 
    Z =الدائرة ن   دائرة م ال (10)

    .........................   الدائرتان 
 

 
 سطح الدائرة ن  سطح الدائرة م  (11)
     ....................  الدائرتان سطح الدائرة ن        =
 
ب ,  ا =الدائرة ن   الدائرة م  (12)
 .........................   الدائرتان   
 

 االخارج فى الدائرتان م ,  ن متماستان من   3س
 ممماس للدائرة  ;;ج ن , نمماس للدائرة  ;بم 
    سم  5 =  ن ب سم , 8 = ج م 

 ;جن   ,  ;ب م كل من  أوجد طول
 
 
 
 
 
 
 
 

 االخارج فى الدائرتان م ,  ن متماستان من   4س
 سم 8 = ج م  , تين للدائرمشترك مماس   ج ب  
   ;ج; ب  أوجد طول   سم  5 =  ن ب , 
  
 
 
 
 
 
 
 
 

 اثبت أن  5س
 مماس  ;ج ء                   

 ءعند للدائرة  

   دريباتت

  م ن  

 ا  

ب
   

   ج

   سم8   سم5

  م ن  

 ا  

ب
   

   ج

   سم8   سم5

 
 

  م   ن

 ا  

ب
   

   ج

   ء

  555   

   ه   5125  
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تتعين الدائرة إذا علم مركزها و طول نصف 
 قطرها

 
 

 يمكن رسم عدد لانهائى
 من الدوائر تمر  

 بنقطة معلومة 
 
 
 

 يمكن رسم عدد لانهائى 
 تين  نقطالبمن الدوائر تمر 

 , ب ا
 مراكزها جميعاً  

 ;ب اتقع على محور  
 

 (1مثال )
 باستخدام الأدوات الهندسية

 سم  6طولها   ا  ب; ارسم  
   سم  4ثم ارسم دائرة طول نصف قطرها 

ثم ارسم أصغر دائرة تمر  –) كم عدد الحلول 
 بالنقطتين (

 
  2 =دد الحلول ع

 , أصغر  دائرة يمكن رسمها و تمر بطرفى
  ب;ا   

 = ب;ا  نصف طول  =طول نصف قطرها يكون 
 سم 3

هو   ب; ا   قطر فى الدائرة  و منتصف ب; ا  و يكون 
 مركز الدائرة

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ملاحظات هامة 
عدد الدوائر التى طول نصف قطرها نق و تمر 

   سم10طولها   ا  ب; بطرفى قطعة مستقيمة 
 

طول القطعة  نصف =سم 5 =نق     إذا كان

 دائرة واحدة               المستقيمة
 

طول نصف أكبر من  ) سم 7 =نق     إذا كان
 دائرتان القطعة المستقيمة و محدد (   

 

طول نصف أكبر من سم  )5  <نق     إذا كان

 لانهائى عددالمستقيمة و غير محدد (    القطعة

 

 تعيين الدائرة  

 معلومتينثانياً رسم دائرة تمر بنقطتين 
 

 
 

 

 

 

 

 

 
 

ب ا  
   

 

 

 

 أولاً رسم دائرة تمر بنقطة معلومة
 

 ب ا
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يمكن رسم دائرة تمر بثلاث نقاط على  لا

 صفر ( =إستقامة واحدة  ) عدد الدوائر 
ليست تمر بثلاث نقاط واحدة  يمكن رسم دائرة

 على إستقامة واحدة  
 
 

 (2) مثال
  ا  ب  ج ∆باستخدام الأدوات الهندسية ارسم 

 سم  3 = ا  ب سم , 5  = ج  ب   حيث
ثم الدائرة المارة برؤوس  سم ,7  = جا   ,

 المثلث 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
مركز الدائرة الخارجة للمثلث المنفرج -1

 الزاوية 
 يقع خارج المثلث

 
 
 
 واياالز الحاد مركز الدائرة الخارجة للمثلث-2

 المثلث داخليقع 
 
 
 
 
 الزاوية القائم  مركز الدائرة الخارجة للمثلث-3

 فى منتصف وتر المثلثيقع 
 

 

 

  

: مركز الدائرة الخارجة للمثلث  2نتيجة 
نقطة تقاطع الأعمدة المقامة على هى 

نقطة تقاطع  أوأضلاعه من منتصفاتها  
 محاور تماثل أضلاعه

 

 

 

 ثالثاً رسم دائرة تمر بثلاث نقط معلومة
 

 نتائج هامة
 

: الدائرة التى برؤوس المثلث  1نتيجة 
 تسمى دائرة خارجة للمثلث 

 ملاحظات هامة
 

 ا

 ج ب
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 : أكمل ما يأتى 1س
   .................و  ............لم تتعين الدائرة إذا ع (1)
 
يمكن رسمها و تمر بنقطة التى  الدوائرعدد ( 2)

 ............معلومة = 
 
بطرفى قطعة يمكن رسمها و تمر التى  الدوائر( 3)

 .............................  مستقيمة تقع مراكزها على 
 
بطرفى  تمر يمكن رسمها والتى  الدوائرعدد ( 4)

 ............=  مستقيمة   قطعة
 
يمكن سم و  4التى أنصاف أقطارها  الدوائرعدد ( 5)

 سم 8بطرفى قطعة مستقيمة طولها  تمر رسمها و
 =............ 
 
يمكن سم و  3التى أنصاف أقطارها  الدوائرعدد ( 6)

 سم 8بطرفى قطعة مستقيمة طولها  تمر رسمها و
 =............ 
 
يمكن سم و  5ى أنصاف أقطارها الت الدوائرعدد ( 7)

 سم 8بطرفى قطعة مستقيمة طولها  تمر رسمها و
 =............ 
 
سم  4التى أنصاف أقطارها أكبر من الدوائرعدد ( 8)

بطرفى قطعة مستقيمة طولها  تمر يمكن رسمها وو 
 ............=  سم 8
 
 
بثلاث نقط  تمر يمكن رسمها والتى  الدوائرعدد ( 9)

 ............= مة واحدة  على إستقا
 
 
بثلاث  تمر يمكن رسمها والتى  الدوائرعدد ( 10)

 ............=  نقط ليست على إستقامة واحدة
 

 
 التى الخارجة للمثلث هى الدائرة الدائرة  (11)

    .....................ـبتمر 
 
مركز الدائرة الخارجة للمثلث هى نقطة  (12)

 .......................................................تقاطع 
 ..............................................أو نقطة تقاطع 

 
المتساوى مركز الدائرة الخارجة للمثلث  (13)

  تقاطعالأضلاع هى  نقطة 
 ................................................................  

 ..............................................................أو 
 ..............................................................أو 
 ..............................................................أو 
 ..............................................................أو 
 ..............................................................أو 
 
مركز مركز الدائرة الخارجة للمثلث المنفرج  (14)

  المثلث ...................الزاوية يقع 
  المثلث ...................و المثلث الحاد الزوايا يقع 

 المثلث ...................يقع  الزاوية القائمو المثلث 
 

 استخدام الأدوات الهندسيةب 2س
 
 سم  8طولها   ا  ب; ارسم  (1)

 كل منها طول نصف قطرها الدوائر التىثم ارسم 
   ا  ب; و تمر بطرفى سم  5 
 
 سم  10طولها   ا  ب; ارسم  (2)

   ا  ب; تمر بطرفى  أصغر دائرة وثم ارسم 
 
 
 متساوى الأضلاع طول ضلعه  ا  ب  ج ∆ارسم  (3)
 لدائرة المارة برؤوس المثلثسم ثم ارسم ا 6
 
   حيث  ا  ب  ج ∆ارسم  (4)

  سم 5 = ج  ا,  سم 3 = ب  ا, سم 4 = ج  ب 
 ثم ارسم الدائرة المارة برؤوس المثلث
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بعد الوتر عن مركز الدائرة هو طول العمود 
  المرسوم عليه من مركز الدائرة

 
 
 
A س;  م; M    ب; ا   
A ص;  م; M   ;ج ء    
A    أوتار متساويةء        ج  = با    

B أبعاد  متساوية م س = م ص    

 

 

 

 

 

A س;  م; M    ب; ا   
A ص;  م; M   ;ج ء    
A  أبعاد  متساوية م س = م ص    

B    أوتار متساويةء        ج  = با    
 
 
 
 
A س;  م; M    ب; ا   
A  ;ن ;ص M   ;ج ء    
A    تار متساويةأوء        ج  = با    

B  = أبعاد  متساوية ص نم س    

 

 
 ( فى الشكل المقابل  1)

منتصفى    ص,   س ,  ج    ا  = با     م فى الدائرة
  ه ص    =ء س  اثبت أن     ج; ا ,  ب; ا  
 
 
 
 
 
 
 
 

 فى الدائرة م 
A الدائرة    يمر بمركز;س;   م 
A ا  ب;   ينصف;س;   م   
B س;   م;M    ب; ا   

 

A الدائرة  يمر بمركز;ص;   م 
 A ا  ج;   ينصف;ص;   م   

B ص;   م;M   ;ا  ج   

 
A  أوتار متساوية      ج  ا=   ا  ب    

B أبعاد  متساوية م س = م ص    

 
A  نق  م ء =  م ه  = 
 

  2من   1بطرح  
B    ء س=  ه ص  
 

 علاقة أوتار الدائرة بمركزها  

 لاحظةم

(إذا كانت  الأوتارعلى أبعاد 1عكس نظرية )
متساوية من مركز الدائرة فإنها تكون  

 متساوية فى الطول 

نتيجة   فى الدوائر المتطابقة ) أنصاف أقطارها 
متساوية ( الأوتار المتساوية فى الطول فى 

 ركز الدائرة دائرة على أبعاد متساوية من م
 

 
 ا  

ب
   

 ء   ج  

س
 م    

ص
   

 

ب ا  
   

س
   

   م 

 ء   ج  
ص

   

ن
   

 

 ا  

ب
   

 ج  

 ء  

س
ص م    

   

   ه

1     

2     

( الأوتار المتساوية فى الطول فى 1نظرية )
 دائرة على أبعاد متساوية من مركز الدائرة 
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 ( فى الشكل المقابل  2)

 ا ج; ,  ا  ب; منتصفى    ه,   ءم   فى الدائرة 
اثبت أن         5 70 ب[ = آ]ق ,   5 40 ا[ = آ]ق

 م ء=  م ه
 
 
 
 
 
 

 ا ب ج ∆فى 
A مجموع قياسات زوايا المثلث الداخلة 

=180 5 
B 5 70= (40+  70 )-180ج  [= آ]ق  
B ب  [ آ]ق  ج  [= آ]ق  

B ∆ متساوى الساقين    ا ب ج 
B      ةأوتار متساويا ب =  ا ج    

 

A الدائرة    يمر بمركز   ء;  م 
 A ا  ب;   ينصف  ء;   م   

B ء;    مM   ;ا  ب   

 

A الدائرة      ز يمر بمرك  ه;  م 
A ا  ج;   ينصف  ه;   م   
B ه;    مM   ;ا  ج   

 
   3,  2,  1من 

B        أبعاد  متساويةم ء=  م ه    
 

 
 ( فى الشكل المقابل  3)

   ب; ج;    M ;س;  م,    ب ج =  ء ه  
 ا ب=  ا ءاثبت أن       ء ه;   M ;ص;  م 
 
 
 
 
 
 
A س;  م; M  ج;   ب   
A  ;م ;ص M   ;ء ه    
A      أوتار  متساويةب ج =  ء ه    

B  = أبعاد  متساوية ص مم س    

 فيهما    م  ص ا,  م س ا ∆∆ فى
 ص مم س =          
 ضلع  مشتركم;    ا        
   5 90=  [م ص ا آ]ق  =[  م س ا آ]ق    

B  و ينتج أن  ∆∆يتطابق 
           ا ص  = ا س       

A يمر بمركز الدائرة    ;س ; م    
  A س; م; M   ;ب; ج   

B ب; ج;   ينصف    ;س ; م      
B  ب ج          = ب س           
A ;يمر بمركز الدائرة    م ;ص           
A ص; م; M  ;ء ه 
B ;ء ه;  ينصف  م ;ص                   

B  ء ه          = ء ص           

A      معطى ( ب ج =  ء ه ( 
 ء ص        =ب س  B  4,  3,  2من 

  1من  5 بطرح 
         ء ص        -ا ص  =  ب س   -ا س        
      B  ا ء  =ا ب 
 

1     

2     

3     

 

 ا  

ب
   

 ج  

 ء  

س
   

 م 

ص
   ه   

1 
2 

1     

2     

1 
2 

3     

4     
5     

 

 ا  

ب
   

 ج  

 ء  

 م 

   ه

40 5         

70 5         
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 ( فى الشكل المقابل  4)

      ء;  ج,  ب; ا  منتصفى   ص ,  س   ,ج ء   ا ب = 
 ج ص س[ آ]ق  ا س ص  [= آ]قاثبت أن 

 
 
 
 
 
 

 
A الدائرة     يمر بمركز  ;س ; م 
A ا  ب;   ينصف  ;س ; م   
B س ; م; M   ;ا  ب     
B 5 90م س ا[ = آ]ق    
 

A ;الدائرة     يمر بمركز  م ;ص 
A ;ج ء;  ينصف  م ;ص      
B ;م ;ص M  ;ج ء    
B 5 90م ص  ج[ = آ]ق    
 
B 5 90م ص  ج[ = آ]ق= م س ا[ آ]ق    
 
A س;  م; M   ;ا  ب   
A  ;م ;ص M   ;ج ء    
A  معطى (    أوتار متساوية=  ج  ء       ا  ب ( 
B أبعاد  متساوية م س = م ص    

 

B ∆ متساوى الساقين    م  س ص 
B م ص س[ آ]ق  م س ص  [= آ]ق 
 

  1من   2بطرح  
B  ج ص س[ آ]ق  ا س ص  [= آ]ق 
 

 
 ( فى الشكل المقابل  5)
 وس =  ه ص      ,   ء;   ج  M ه;   م ,  ب; ا    M و;   م

   ج ه  =ا و,   ج ء  =ا ب  اثبت أن 
 
 
 
 
 
 
 
A  م و =  م ه =  نق 
A        معطى (   وس =  ه ص ( 

 م س = م ص Bبالطرح  
  A س;  م;  M   ;ا  ب   

A  ;م ;ص  M   ;ج ء    
A  أبعاد  متساوية م س = م ص    

B أوتار متساوية=  ج  ء       ا  ب 
    

A يمر بمركزالدائرة       ;س;  م 
A س;  م; M   ;ا  ب   
B ا  ب;   ينصف ;س;  م     
B ا س =        ا ب 
 

 A     ;الدائرة     يمر بمركز  م ;ص 
A ;م ;ص  M  ;ج ء 
B ج ء  ينصف  ;م ;ص;            

 B ج ص =            ج ء 
 

 ا س = ج ص B       3,  2,  1من 
 فيهما   ج ص ه,  ا س و ∆∆ فى

 ص جس =  ا              
 س و = ص ه                
   5 90=  ج ص ه[ آ]ق  ا س و  [= آ]ق      
B  و ينتج أن  ∆∆يتطابق 

          ا و  = ج  ه  
 

 ا  

ب
   

 ء   ج  

س
   

ص
   

 
 م  

1     

2     

 

 ا  

ب
   

 ج  

 ء  

س
ص م    

   

   و   ه

1 
2 

1 
2 

     1م

     2م

1
     

2
     

3
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 فى الشكل المقابل   (6)
      ; ج ا,  ا  ب; منتصفى   ص ,  س   , ج ب =  ا ا
 س ه = ص و  اثبت أن ه  و;   Mء;    م
 
 
 
 
 
 
 

A يمر بمركزالدائرة   ء; م 
A ء;   م M  و;   ه   
B و;   ه     ينصف  ء;  م       B  و ء=  ه ء 
 
A يمر بمركزالدائرة       ;س;  م 
A ب;   ا  ينصف ;س;  م     
B س;  م; M    ب; ا   
 
A     ;يمر بمركزالدائرة       م ;ص 
A ;ا ج  ينصف  م ;ص;             
B ;م ;ص M  ;ا ج 
 
A    أوتار متساوية  ج ا  = با    

B أبعاد  متساوية م س = م ص    

 

B ∆  متساوى الساقينص    م  س 
A ء;   م M   ;س; ;ص   

B س; ;ص; ينصف   ء;   م       B  ص ء=  س ء  
 

 و ص=  ه س  B     1من  2بطرح 
 

 
 ( فى الشكل المقابل  7)

,  ج  ب; منتصف   س      ,ن ء =  ن ص  ,م س =  مء  
 =  ه  و ب  ج  اثبت أن   و ه ;  M ن ;ص;

  
 
 
 
 
 
 
 

 م , ن  المتقاطعتينفى الدائرتين 
A  خط المركزين   م ن 
A  وتر مشترك   ;ا ب 
B م ن; M ا ب;   
B ا ب ينصف  ;م ن;   
 

 فى الدائرة م
A يمر بمركزالدائرة       ;س;  م 
A ج;   ب  ينصف ;س;  م     
B س;  م; M  ج;   ب   

 

   A ء;   م M    برهانا ً (    ب; ا ( 
   A   ( أبعاد متساوية  ) معطى م س =  مء 

     B أوتار متساويةب      ا  = ج  ب    

 
 نفى الدائرة 

A ء;  ن M    برهانا ً (    ب; ا ( 
A   ( أبعاد متساوية  ) معطى ن ء = ن ص 
B أوتار متساويةو     ه  = ب  ا    

 

 و ه   =ج  ب    B    2,  1من  
 

 

 ا  

ب
   

 ج  

س ء  
   

 م 

ص
   

  و   ه

1     

2     

2     

1     

 
 

 ا  

ب
   

 ج  

 ء  

س
   

 م 

ص
   

   ه

   و

   ن
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 ( فى الشكل المقابل  8)

       دائرتان متطابقتان و متباعدتانن    ,م
 ا ب = ج  ء  اثبت أن  ; , م  ;ن; منتصف    ه ,  

    ا ء;منتصف  ه , 
 
 
 
 
 
 

   ج  ء;   M ن ;ص; ,   ا  ب;   M ;س;  مالعمل   نرسم  

 

 
 فيهما     ن ص ه,  م س ه ∆∆ فى

 م ه = ن ه 
 بالتقابل بالرأس ن ه  ص[ آ]ق  س ه م [= آ]ق 

   5 90=  ن ص ه[ آ]ق  م س ه  [= آ]ق
B  و ينتج أن   ∆∆يتطابق 

 أبعاد متساوية      م س = ن ص
B نلأن الدائرتي   أوتار متساوية=  ج  ء       ا  ب 

 نمتطابقتي
 ص  ه  س ه   =    و ينتج من التطابق أن 

 
  A الدائرة     يمر بمركز  ;س;  مA س;  م; M   ;ا  ب   

B ا  ب;   ينصف ;س;  م     B = ا  ب     ا س    
 
A     الدائرة     يمر بمركز  ;ص; نA ص; ن;  M  ;ج ء 
B ج ء ;             ينصف  ;ص; نB ج ء      =  ء ص 
 

      ء ص ا س = B       4,  3,  1من 
 5,  2بجمع 

 
B =     ص ه  +  ء ص  ا س+ س ه  
B =     ء ه  ا  ه  B  ا ء;منتصف  ه    
 

 
 ( فى الشكل المقابل  9)
         ا  ب;   Mم و;   ,م  دائرتان متحدتا المركز    
 ا ب = ا  ج  , ا  ج;   M م ع;  ,

 ء ه = س  ص   اثبت أن      
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  فى الدائرة الكبرى
A و;  م; M    ب; ا   
A  ;م ع M  ;ا ج    
A  أوتار متساوية=  ا  ج       ا  ب    

B أبعاد  متساوية   م و = م ع 
 

 فى الدائرة الصغرى
A أبعاد  متساوية   م و = م ع 
B وتار متساويةأ      س ص=  ء ه    

 

  

 ا  

ب
   

 ج  

 ء  

س
   
 م 

ص
   

   ه
   ن

1 
2 

1 
2 

1
     

2
     

3
     

4
     

5
     

     1م

     2م

 
   و

 ا  

ب
   

 ج  

 ء  
س
   

 م 
ص

   
   ه

    ع
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 : أكمل ما يأتى 1س
الأوتار المتساوية فى الطول فى دائرة على  (1)

 من مركز الدائرة .............أبعاد 
 
إذا كانت  الأوتارعلى أبعاد متساوية من مركز  (2)

 فى الطول .............الدائرة فإنها تكون  
 

 سم 7=  ءم س = م ص , ص  2س
 ;س;ا    أوجد طول  
 
 

  
 
 
 
 
 

      ; ج ا,  ا  ب; منتصفى    ه,  ء,   ه= م  ءم   3س
         5 65[ =ب آ]ق

      ا[  آ]قأوجد 

 
 
 
 
 
 
 

  ,  ج ا =  ا  ب   4س
        ; ج ا,  ا  ب; منتصفى    ه,  ء
   5 30=  ه[ ء  م آ]ق
 
 

 اثبت أن 
 متساوى الساقين ه ء  م ∆ (1)
 لاعالأضمتساوى  ه ء  ا ∆ (2)
 

 
 م  دائرتان متحدتا المركز  5س
   ; ء  ج  ,;  ب ا ,

 يمسان الدائرة الصغرى 
 , و هفي  

 ء  جا ب =    اثبت أن
 
 
 

    اثبت أن 6س
 ه  ء=  ص س
 
 
 
 
 
 
 
 

  ; ج ا,  ا  ب;   7س

 يمسان الدائرة الصغرى 
 , و هفي  

      [ ب آ]قأوجد 

 
 
 
 
 
 

 متماستان  دائرتان م ,  ن  8س
 االداخل فى من 
 ا ب = ا  ج, 

 ه  ا=  ء ا  اثبت أن
 

   تدريبات

 

 

 ا

 ء

 ب

 ص ج

 م

 س

   سم7

 

 ا  

ب
   

 ج  

 ء  

 م 

   ه

65 5         

 

 ا  

ب
   

 ج  

 ء  

 م 

   ه

 ا

 ب ء

 ج

 و ه
 م

 ا  

ب
   

 ج  

 ء  

ص
   

   ه  ن

س
   

   م

  

 ا

 ء

 ب

 ج
 ه

 م ن

 ا   540  

 ب

 ج

 م

 ه

 و
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 , ب نقطتان  ا إذا كانت
 تنتميان 

 للدائرة م فإن 
 , ب امجموعة النقط المحصورة بين 

ونلاحظ أن  †ا بتسمى قوساً ويرمز لها بالرمز  
    †ا بهناك قوسان يعبرعنهما  

   ء ب      ا    أو ) الاصغر (    †ا ب(  1)
 هـ ب  ا  أو )الاكبر(    †ا ب( 2)

  -ملاحظات :
يعبر عن القوس الأصغر إن لم يذكر غير    †ا ب(  1)

 ذلك 
 = و ه لقطر فى الدائرة م فإن   و ل;( إذا كان  2)
 ويسمى كلا منهما نصف دائرة    و ء ل  
 
 
 

 هى زاوية رأسها مركز الدائرة
 ويحتوى كل ضلع من ضلعيها  

 ى الدائرة  نصف قطر ف
م ب ( رأسها مركز  ا آ)  ففى الشكل المقابل 

 الدائرة وكلا من ضلعيها أنصاف أقطار فى الدائرة
 ب;, م  ;ا م 

 ملاحظات هامة
 

 ) الاصغر (   †ا بم ب ( المركزية يقابلها  ا آــــ )1
   †ا بم ب ( المركزية المنعكسة يقابلها  ا آــــ )2

 ) الاكبر (
= المنعكسة  م ب ( ا آق ) +( م ب ا آــــ ق )3

360 5 

 = ) الاكبر (   †ا بق  +) الاصغر (   †ا بــــ ق 4
 5 360= قياس الدائرة 

 

 
 
 
 

 هى زاوية رأسها يقع 
 على الدائرة ويحمل

 كل ضلع من ضلعيها وتراً فى الدائرة  

جـ ب ( زاوية  ا آففى الشكل المقابل الزاوية )

الدائرة وكلا من محيطية رأسها  جـ يقع على 

 وتراً    ب ج;وتراً  ,   ا ج;ضلعيها أوتار اً فى الدائرة  

 ) الاصغر (   †ا ب تقابل جـ ب ( المحيطية ا آ)

 ملاحظات هامة 
 الزاوية المحيطية  إذا كانت 

 حادة  فإنه يقابلها قوس أصغر من نصف الدائرة ـ1
 قائمة  فإنه يقابلها قوس نصف الدائرة ـ 2

جة فإنه يقابلها قوس أكبر من نصف منفر ـ 3
 الدائرة

 
 

 هو جزء من قياس الدائرة 
 قياس الزاوية المركزية المقابلة له يساوى و
 5 100 =م ب (  ا آق ) =الاصغر    †ا بق 
 م ب  المنعكسة(  ا آق ) =الاكبر   †ا بق 
 =360   – 100   = 260 5 
 

 ملاحظات هامة
 

 5 360= ـــ قياس الدائرة 1
 
 5 180= 2÷   5 360 =ـ قياس نصف الدائرة ــ2
 

 5 144=   5 360 =         ×ـــ قياس     الدائرة 3

 

 الزاوية المركزية و قياس الأقواس  

 القوس
 

 الزاوية المركزية
 

 

 ا  

ب
 ء     

   ل م    و

   ه

 الزاوية المحيطية
 

 قياس القوس
 

 م

 5 100 ب ا

2 
5 

2 
5 

 م

 ب ا

 ب ا

 ج

  م 
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ويقاس  نق ( 2) هو جزء من محيط الدائرة
 بوحدات الطول ) سم , م , ...( 

 
 -: و يتم تعيين طول القوس بالعلاقة  
 محيط الدائرة × نسبة القوس =طول القوس   
 
 محيط الدائرة ×             =وس طول الق أو  
 
                 -: و يتم تعيين قياس القوس بالعلاقة  
   5 360 ×نسبة القوس =القوس  قياس  
 
   5 360 ×              =القوس  قياس أو  

 
 (1) 

أوجد قياس القوس الذى يمثل      قياس 
 الدائرة 

سم  35 و إذا كان طول نصف قطر الدائرة 
 (          =   )جد طول القوس   أو
 

   5 360 ×نسبة القوس =القوس  قياس
                 =       × 360 5  =144 5   

 نق 2  × نسبة القوس =طول القوس   
 سم 88=  35×                 ×  2×      =             

 
 (2) 

أوجد طول القوس المقابل لزاوية مركزية 
 فى دائرة طول نصف قطرها  5 63قياسها 

 (          =   )سم  4  
 
A 5 63=  قياس الزاوية المركزية   
B 5 63=  المقابل لها قياس القوس   
 

 
 نق  2×               =طول القوس 

 
 سم 4و4= 4×            ×  2×        =طول القوس

 
 
(3) 

سم فى 11أوجد قياس القوس الذى طوله 
 دائرة 
 (          =   )سم    7نصف قطرها  طول

 
 

   5 360 ×              =القوس  قياس
 

   5 90=  5 360×                 =القوس  قياس
 
 
 
(4) 

   5 45=  ( ب    آ)ق , سم7ا م = فى الدائرة م  
    †ا ب وجد طول أ
 
 

A ب =  نق  ا =  م م 
  B ∆ متساوى الساقينب    م ا  

B  5 45 =( ب  آ)ق  = ( ا  آ)ق    

B 5 90= (45+  45 )-180=[ م آ]ق  

B  5 90=     المقابل لها    †ا بقياس 

 

B نق 2×              =    †ا ب طول 
 

 سم 11=  7×             ×  2=                       ×   
 

 طول القوس

 قياس القوس
360 

 القوس طول
 محيط الدائرة

2 
5 

22 
7 

2 
5 

2 
5 

22 
7 

22 
7 

 قياس القوس
360 

22 
7 

22 
7 

 القوس طول
 محيط الدائرة

11 
2 ×     ×7 22 

7 

 

ب ا  
   

 م 

 قياس القوس
360 

22 
7 

90 5 
360 

63 5 
360 
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     †ء ج  ق=   †ا بق إذا كان 
     †ء ج طول =     †ا بطول إن ف
 العكس صحيح و
 
 
 
 
 
 
 

     †ء ج  ق=   †ا بق إذا كان 
 ء ج  =ا ب إن    ف
 العكس صحيح و
 
 
 
 
 

 ;ج ء ⁄⁄; ا بإذا كان  

      †ء ب  ق=     †جا إن   ق ف
 
 
 
 

 ج ء ⁄⁄; ا بإذا كان  

      †ه ب  ق=     †ها إن   ق ف
 

 
 فى الشكل المقابل  ( 1)

  ;  ج ء ⁄⁄; ا ب
 ا ء = ب جثبت أن  ا 

 
 
A ج ء ⁄⁄; ا ب  ;   
B  ء ب  ق=     †جا ق†      

 للطرفين     †ء ج  قباضافة  
B  ء ج ب     ق=    ج ء ا ق 
B ا ء = ب ج 
 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 فى الشكل المقابل  ( 2)

 ى مرسوم داخل دائرةشكل رباع ا ب جء 
     †ا بهـ منتصف   ,;  ج ء ⁄⁄; ا ب  
 ه  ج  = ء ه اثبت أن   
 
 
 
A ج ء ⁄⁄; ا ب  ;   

B  ج ب  ق=     †ءا ق†      

A  ا بهـ منتصف†     

B  ها قü     =ه ب  ق†      

 2,     1بجمع 

B   ها ق +   †ءا قü   =ه ب  ق +    †ج ب  قü 

B  ب ج ه      ق=    ا ء  هق 

B  ه  ج  = ء ه 

 

 نتائج هامة
 

الواحدة أو فى  فى الدائرة:  1نتيجة 
الدوائر المتطابقة الأقواس المتساوية فى 

و العكس  القياس متساوية فى الطول
 صحيح

فى الدائرة الواحدة أو فى :  2نتيجة 
الدوائر المتطابقة الأقواس المتساوية فى 

و  متساوية فى الطول أوتارهاالقياس 
 العكس صحيح

 

الوتران المتوازيان فى دائرة :  3نتيجة 
 يحصران قوسين متساويين فى القياس 

 

القوسان المحصوران بين وتر : 4نتيجة 
 و مماس يوازيه متساويان فى القياس

 

 ا   

ب
   

 ج  

 ء  

 م 

 

 ا  

ب
   

 ج  

 ء  

   م

 

ب ا  
ج   

   
 ء  

ب ا   
   

 ء   ج  

1
     

2
     

ب ا   
   

   ه ء   ج  

ب ا   
   

 ج  
 ء  

   ه
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 فى الشكل المقابل  ( 3)
 مماس للدائرة  ب ه     
 ج ; ا ⁄⁄ه   ب, 
   ;  ء ا ⁄⁄ج;  ب   

 ج ء ب  ∆اثبت أن  
 متساوى الساقين   
 
A  ج ; ا ⁄⁄ه   ب 
B  ج ب  ق=     †ا بق†     
A  ء ا ⁄⁄ج;  ب  ;   
B  ء ج   ق=     †ا بق†      
  2 ,   1من  

B ء ج   ق=     †ج ب  ق†      
B   ج ء    =  ب ج 

 B ∆  متساوى الساقينج ء    ب 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 المقابل   فى الشكل( 4)

 ج  ه     =  ج ء  مستطيل , ا ب ج ء
 ب  ج   =  ا ه   اثبت أن

 
   

A   مستطيل     ءا ب ج  
B    ج ء     =ا ب 
 
A  معطى ج  ه      =  ج ء 
B    ج  ه     =ا ب 
B  ه ج   ق=     †ا بقü  
 

 للطرفين    †ه ب  قباضافة  
B  ه  ب ج      ق=    ب ه  اق 
B   ب  ج     =  ا ه 
 

 
 المقابل   فى الشكل( 5)

 سم  15م دائرة طول نصف قطرها 
  ü   = 80 5ا ج ق, ;  ء ج⁄⁄ ا ب;  ,
     üا بطول =     †ا جطول  

 ,  ( ب ما  آ) قأوجد 
     üج ءطول ,  üج  ء ق 
 
A  ب ا طول=     †جا طولü     
B  ب ا  ق=     †جا ق†     
B 5 80 =   †ب ا  ق   
B المركزية المقابلة   5 80 = ( ب ما  آ) ق

     †ب اللقوس 
A  ;ء ج ⁄⁄ا ب  ;       
B  5 80 =    †ء ب  ق=     †جا ق   
A  5 360 = ئرةقياس الدا   
B  5 120=(80+80+80 ) -360=   †ء جق 

 سم 31و4=15×3وü               = ×2×14ء جطول 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 المقابل   فى الشكل( 6)
 5 30=  ( ه ) ق قطر  ,   ;ا ب

   5 80=     †ا جق ,  
      †ج  ء ق أوجد  

 
  
 A   5 80=     †جا ق   

B 5 80 = ( ج ما  آ) ق   
A  (ج ما  آ )   ج م ه ∆خارجة عن 
B  5 50=   5 30 -  5 80=  ( ه ج  م  آ) ق    
A  م ج =  م ء =  نق  

  B ∆ متساوى الساقين   ء ج  م  
B 5 50  = ( ج ء م آ)ق  = ( ء ج م آ) ق   
B 5 80= (50+  50 )-180=[ء م ج آ]ق  

B  [ء م ج آ]لزاوية  المقابل  5 80=     †ء ج ق 
 المركزية

 ا  

ب
   

 ج  

 ء  

   ه

 

1     

2     

  
 ا  

ب
   

 ج  

 ء  

   ه

 ا  

 

ب
   

 ء   ج  

80  5 

 م 

120 
360 

     1م

     2م

     3م

 3و14= 

 

 ج  

 ء  

 ا     ه

ب
   

  30 م  
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 المقابل   فى الشكل( 7)

 , قطران فى الدائرة م بحيث  ء; ج,  ;ب ا
 ه; ج//  ;ب ا ,  35ْ =م ب (  ء آق )

   üء ا, ق   üه ج أوجد ق
 

 
 
 
 
 
A  5 35  = (ب م ء آ)ق  = ( ج م ا آ)ق   
 بالتقابل بالرأس  

B  المقابل للزاوية المركزية   5 35=     †جا ق
 ( ج م ا آ)
 
A ه; ج//  ;ب ا 
B  ه ب   ق=     †جا قü  =35 5   
 
A قطر فى الدائرة   ;ب ا 
B  5 180=     †با ق   
B  5 110= (35+  35 )-180=     †ه جق  

B  5 145= 35 -180=     †ء اق  
 

 
 المقابل   فى الشكل( 8)

 قطعتان مماستان للدائرة م ء; ج,  ;ب ا
 عند ب , جـ    

 üه ج ق = üه باثبت أن ق 
 
 

Aبعند للدائرة م  مماس ;ب ا   
A نصف قطر ;م ب 
B ب;   م M    ب; ا       
B ( ا آق  = ) 5 90ب م   
 
Aجعند للدائرة م مماس  ج; ا   
A  نصف قطر  ج;م 
B ج  م ; M    ب; ا    
  B ( ا آق  = ) 5 90جـ م   
 
 فيهما           م   ج ا,  م ب ا ∆∆ فى
 ضلع مشترك                               م; ا   
      = نق م جـ =م ب     
   5 90=جـ م (  ا آق ) =ب م (  ا آق)    

B  ∆ ب م  ا k    ∆ جـ م  ا 
B ( م ب  ا آق )= ( جـ م ا آق ) 
 
A   م  ا ه;  
B ( آق  ) جـ م هـ (      آق ) =ب م هـ  
A  ب م هـ (   آق ) =    †ه بق        
A  جـ م هـ (  آق ) =    †ه جق 

        
 ينتج أن  3,  2,  1من 

B   ه جق  =    †ه بق†     
 

     1م

     2م

 ا

 ب

 ج

 م ه

1     
2     

3     

 ب ا

 ه ج

 ء
 

535 
 م
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 المقابل   ( فى الشكل1)
 
 
 
 
 
 
 
 
 م مرسوم داخل دائرة خماسي منتظ ه  ج ء ب ا
 مماسان للدائرة  ه   س    ,س ا , 

 (ا  س   ه آ) ق,      †ا ه أوجد ق
 

 
A خماسي منتظم  ه  ج ء ب ا الشكل 
B أضلاعه جميعاً متساوية فى الطول  
B    ا ب = ب  ج = ج ء = ء  ه =  ه ا 
B ه ا ق=    †ء ه ق=  †ج ء ق=    †ب ج ق=    †ا ب ق†      
A 5 360 =لدائرة قياس ا 
B 5 72=  5÷   5 360=   †ا ه ق    
 
A  اعند  مماس للدائرة م ;اس 
A  نصف قطر     ;ا  م 
B ا  م;  M اس;        B 5 90[ =سا  م  آ]ق    

 
A  هعند  مماس للدائرة م ;هس 
A  نصف قطر     ;ه  م 
B ه  م;  M هس;        B 5 90[ =سه  م  آ]ق    
A المقابل لها     †ا ه ق =المركزية   (ا  م   ه آ) ق 
B 5 72=  (ا  م   ه آ) ق    
 
Aللشكل الرباعى مجموع قياسات الزوايا الداخلة =

360  5           
  م ا س ه فى الشكل الرباعى  

 5 108( =72+90+90) -ـ5  360=(ا  س   ه آ) ق
 

 
 

 : أكمل ما يأتى 1س
أصغر من يقابلها قوس التى  الزاوية المحيطية (1)

 ................ نوعها  نصف الدائرة
 
من  أكبريقابلها قوس التى  الزاوية المحيطية (2)

 ................ نوعها  نصف الدائرة
 
نصف  يقابلها قوسالتى  الزاوية المحيطية (3)

 ................ نوعها  الدائرة
 
 ................ =نصف الدائرة  طول قوس (4)
 
سم فى دائرة  نق الذى طوله  القوس قياس (5)

 5........  =طول نصف قطرها نق سم 
 
فى الدائرة الواحدة أو فى الدوائر المتطابقة  (6)

فى الطول  ..........الأقواس المتساوية فى القياس 
 و العكس صحيح

 
الوتران المتوازيان فى دائرة يحصران  (7)

    فى القياس  ..........قوسين 
 
ان المحصوران بين وتر و مماس القوس (8)

 فى القياس  ..........يوازيه 
 
    2س 
 أوجد قياس القوس الذى يمثل      قياس الدائرة (1)

سم أوجد  14 و إذا كان طول نصف قطر الدائرة 
 طول القوس   

 
 أوجد قياس القوس الذى يمثل      قياس الدائرة (2)

سم أوجد  84 و إذا كان طول نصف قطر الدائرة 
 طول القوس   

 
 

   تدريبات

2 
3 

 = 22 
7 

 = 22 
7 

5 
6 

     1م

     2م

 ا  

ب
   

 ء   ج  

س
   

 م 

   ه

م
   

 
   م
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 أوجد طول القوس المقابل لزاوية مركزية (3)

 فى دائرة طول نصف قطرها  5 60قياسها 
 سم 42  
 
 أوجد طول القوس المقابل لزاوية مركزية (4)

 فى دائرة طول نصف قطرها  5 30قياسها 
 سم 21  
 
 سم 22أوجد قياس القوس الذى طوله  (5)
    سم 14طرها فى دائرة طول نصف ق 
 
 
 سم 11أوجد قياس القوس الذى طوله  (6)
    سم 14فى دائرة طول نصف قطرها  
 
 

 قطر فى الدائرة م    ;ا ب 3س
 6:  5=    †ب  ء ق :    †ج  اق ,   580 =( ه ج  م  آ)ق 

 ج  ء ا      ق  أوجد
 
 
 
 
 
 
 

 مماس للدائرة  ج ء        4س
      ء  ج  ⁄⁄و;   ه   

 ه  و ج  ∆اثبت أن  
 متساوى الساقين   
 
 

 
     ( سم 5-س 3) =  با    ,ء   =  ب   جا   5س

   ا  ب; طول  أوجد   سم ( 3+س  ) =  ء  ج  ,
 
 
 
 
 
 
 
 

   قطر فى الدائرة ;جا  6س
 ء     ج=   ج  ب

 اثبت أن
 ء     ا=   ب  ا 
 
 
 
 

   085=    †ج  ا ق ,   قطر فى الدائرة ;با   7س
    †ء  ج ق  أوجد   5 30ه [= آ]ق
 
 
 
 
 
 
 
 

 : أكمل ما يأتى مماس للدائرة   ء ج      8س
 
 
 
 
 
 
 5.......=    †ب  ء ق 
              5.......=    †ء  ا ق 

 5.......=  ب ء ا  ق                                   

 ء ا

 ج ب

 ا

 ب ء

 ج

 م

 ا

 ء

 ب

 ج

   530   ه م

 ا

 ء

 ب
 م ج

  540   

 ا

 ء

 ج

 م

  5120   

 ب

 = 22 
7 

 = 22 
7 

 = 22 
7 

 = 22 
7 

  570   
 ا

 ء

 ب

 ج

 م
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 المركزية  (م آ)ق           =  المحيطية  (ا  آ)ق 
  أو             üج ب   مشتركتان فى          

  المحيطية  (ا  آ)ق  2=   المركزية  م( آ)ق 
              üج ب   مشتركتان فى          

 
 
 
 
 
 

              üج ب   ق=            المحيطية  (ا  آ)ق 
    المقابل لها           

 
 
 
 
 
 

A قطر فى الدائرة  ; ب ا 
B  90 =  ( ج آ)ق ْ            

 مرسومة فى نصف دائرة  محيطية
 

 
 المقابل   فى الشكل( 1)

 أوجد  5 110[= ءم  ب آ]ق
 [ ء ا ب آ]ق  ,   [ ء ج ب آ]ق

 
 
 
 
    

   

 [ ء م ب آ]ق=             المحيطية [ ء ج ب آ]ق  

  üء ب   مشتركتان فى  يةالمركز

 =110 5 ÷2=55 5   
 

      يةالمركز [ ء م ب آ]ق = [ ء ا ب ]ق       

  5 110=   المقابلة له

 

A 5 360 = قياس الدائرة  

B 5 250 = 5 110- 5 360=  [ ء ج ب ]ق 

 

مقابل ال [ ء ج ب ]ق=             المحيطية[ ا آ]ق

 5 125= 2÷ 5 250 =لها 
 

 العلاقة بين الزاويتين المحيطية  
 المشتركتين فى القوس والمركزية

 
(قياس الزاوية المحيطية يساوى 1نظرية)

نصف قياس الزاوية المركزية المشتركة معها 
 القوس فى
 

   

 ا ا
 ا

 ج ج ج ب ب ب

 م م م

1 
2 

 نتائج هامة
 

قياس الزاوية المحيطية :  1نتيجة 
  يساوى نصف قياس القوس المقابل لها 

 

الزاوية المحيطية المرسومة :  2نتيجة 
 فى نصف دائرة تكون قائمة

 

   المحيطية ( ج آ)ق عكس النتيجة  إذا كان 
 قطر فى الدائرة ; ب افإن  ْ            90= 
 

1 
2 

 ا

 ج ب

 

 ب ا

 ج

 
 م

 

 ا

 ب

 ج

 م

 ء

110 5   

1 
2 

     1م

1 
2 

     2م
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 المقابل   فى الشكل( 2)

    ج;  م ⁄⁄  ;ب ا
  ه =  ج;  ب  ;م ا,  

 ا ه<ب ه اثبت أن     
 
A ج;  م ⁄⁄  ;ب ا    
B بالتبادل(  م آ) ق( =  ا آ) ق 

       
A  [ م آ]ق   =   المحيطية[ب آ]ق 

                                  üج ا   مشتركتان فى  يةالمركز
 2 ,  1   من     
B  (  ا آ) ق=           [ب آ]ق 

 ه   ب ا ∆فى 
A (  ب آ) ق    <   [ا آ]ق 
B    ا ه<ب ه 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 المقابل   فى الشكل( 3)

   5 40=    [ا آ]ق,  مماس للدائرة ;ب ا
    [ء آ]قاوجد      

 
 
 
 

  A   ;بد عن  مماس للدائرة م  ا ب   
 A  نصف قطر     ب; م 

B ب; م  M ;ا ب     
  B 5 90= [م ب ا آ]ق    
B 5 50= (40+  90 )-180=[ب م ا]ق  

B  [ ج م ب آ]ق    =   المحيطية[ء آ]ق 
  üج ب   مشتركتان فى  يةالمركز

 =50 5 ÷2=25 5 
 

 
 المقابل   فى الشكل( 4)

    وتر فى الدائرة  ;ب ا
 اثبت أن        ب;ا    M ; ج  م,   

 [ء آ]ق =[ج م ا آ]ق
 

A ب =  نق  ا =  م م 
  B ∆ متساوى الساقينب    م ا  

A ج;    مM   ;ا  ب   

B [ام ب آ] ينصف;  ج  م 
B [ام ب آ]ق     =[ج م ا آ]ق 

A [ام ب آ]ق=     المحيطية [ء آ]ق 
 üب ا   مشتركتان فى   يةالمركز
 [ء آ]ق=[ج م ا آ]ق B     2 ,  1   من

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 المقابل   فى الشكل( 5)

  ,  قطر فى الدائرة  ا ب;
  5 30ا[=  آ]ق  ,; ا  ج  Mء;    م
   ; جب   ⁄⁄ء;    م اثبت أن  
     = نق  جب   , 
 
 

A قطر فى الدائرة  ; ب ا 
B  90 =  ( ج آ)ق ْ            

 مرسومة فى نصف دائرة  محيطية
 

B  5 90 = [ م ء ا آ]ق =  ( ج آ)ق 
        ; جب   ⁄⁄ء;    م  B فى وضع تناظر    وهما

   
  جالقائم فى ج    ب ا ∆فى 

A 5 30 [ =ا آ]ق 

B ب = نق      اج =         ب 
 
 

 

 ب ا

 م ج
 ه

1 
2 

1 
2 

1
     
2

     

 

 م
 ا   5 40 ء

 ب

 ج

1 
2 

 م 

 ء

 ج ب ا

1     1 
2 

2     1 
2 

 

 م

 ء

 ب ا

 ج

30 5   

1 
2 

     1م

     2م
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 b( üب ء) ق( +  üا ج) ق a         =[ ج ه ا آ]ق
 
 
 
 
 
 
 
 
 b(  üب ءق )  ـــ(  üا جق )  a        =[  ه آ]ق
 
 
 المقابل   فى الشكل( 1)

 90 5=  ( üب ءق ) ,   40 5=  ( üا جق ) 
         [ ه  ج ا آ]ق أوجد 

 
 
 
 
 
 b(  üب ء) ( + ق üا ج) قa        =[ ج ه ا آ]ق
 
  a40 5 + 90 5b= 65 5×        =[ ج ه ا آ]ق
 

 
 المقابل   فى الشكل( 2)

 5 80 [ =م آ]ق,  30 5=  ( üب ءق ) 
         [ ه  ج ا آ]ق اوجد 

 
 
 
 

    يةالمركز [ ج م ا آ]ق =(  üا ج) ق   
  5 80=   المقابلة له   
 b(  üب ءق )  ـــ(  üا جق )  a        =[  ه آ]ق
 
 5b= 25 5 30 ـــ a80 5×         =[  ه آ]ق

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 
 المقابل   فى الشكل( 3)

 5 50 [ =ه آ]ق,  20 5=  ( üب ءق ) 
 ( üا ج) ق اوجد 

 
 
 
 
 b(  üب ءق )  ـــ(  üا جق )  a        =[  ه آ]ق

50 5            =a  ( ا جقü  )5 20 ـــ b 
 5 20 ـــ(  üا جق )  =5  100
 (  üا جق )  =5 20 + 5  100
 120  5 = ( üا جق ) 

 

 ( تمارين مشهورة1تابع نظرية )

( قياس زاوية تقاطع 1تمرين مشهور )
 وترين داخل دائرة

 

 ه 

 ا ء

 ج ب

1 
2 

( قياس زاوية تقاطع 2تمرين مشهور )
 وترين خارج دائرة

 

 
 ه

 ء

 ا
 ب

 ج
1 
2 

 ه 

 ا ء

 ج ب

1 
2 
1 
2 

 
 ه

 ء

 ا
 ب

 ج

   5 30   5 80 م

1 
2 
1 
2 

 
 ه

 ء

 ا
 ب

 ج

50 5   20 5   

1 
2 

1 
2 

×2     
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 المقابل   فى الشكل( 4)

 5 110 = ء ه  ب[ آ]ق, 100 5= (  üا جق ) 
ء ج  ب [         آ]ق أوجد 

 
 
 
 
 
 مقابل لها ال [  üج ا]ق   =   المحيطية [ب آ]ق

= 100 5 ÷2 =50 5 

A[ء ه  ب آ ] ه    ج ب ∆خارجة عن 
B 5 60=  5 50 - ـــ 5 110 = [ج آ]ق 

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 المقابل   فى الشكل( 5)

  (  üا ج, ص منتصف )  (  üا بس منتصف ) 
=  ا  ء               ا  هاثبت ان 

 
 
 

 

 

 b( ب سق )(+ا ص) ق a        =[ اءه آ]ق
 b( س اق ) (+ص جق ) a        =[ اه ء آ]ق
 
A  ( ا صق) =   ( ص جق ) 
A  ( ا سق) =   ( س بق ) 
 
B [ اه ء آ]ق =[ اءه آ]ق                 
B∆ متساوى الساقينءه    ا  
B    ء        ا  = ها         
 

 
 المقابل   فى الشكل( 6)

 5 26 [ =ب ج ءآ]ق, 5 40 [ =ا آ]ق

         [ه س ج آ]ق,    ( üج هق )  أوجد 
 
 
 
 
 
 
Aق   =   المحيطية [ج آ]ق[ء بü   ] مقابل ال

 لها

B ق[ء بü   ] =26  ×2  =52 5 

 b(  üب ء) ق - ( üه ج) ق a        =[  ا آ]ق

40 5=        a  ( ه جقü  )- 52 5b 

        52 5-(  üه جق )  =5 80

 (  üه جق )  =  5 52 + 5 80

 132 5 = ( üه جق ) 

 

 b(  üب ء) (+ق üه ج) قa        =[ ج س ه آ]ق

 a132 5+52 5b        =[ ج س ه آ]ق

         5 92  =[ ج س ه آ]ق

 

 

 ا ء

 ج ب

 ه   5 110   5 100

1 
2 

 

 ا  

ب
 ج     

س ء  
ص   

   
   ه

1 
2 1 
2 

 
 ه

 ء
 ا

 ب
 ج

40 5   

26 5   

 س

1 
2 

1 
2 

1 
2 ×2     

1 
2 
1 
2 

     1م

     2م
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 : أكمل ما يأتى 1س
 
قياس  ........قياس الزاوية المحيطية يساوى  (1)

 القوس الزاوية المركزية المشتركة معها فى
 
يساوى نصف قياس   ........قياس الزاوية  (2)

 القوس المقابل لها  
 
الزاوية المحيطية المرسومة فى نصف قياس  (3)

  5 ........= دائرة 
 
 ربعالزاوية المحيطية المرسومة فى قياس  (4)

 5 ........= دائرة 
 
   ........المنفرجة تحصر قوساً الزاوية المحيطية  (5)

   الدائرة من نصف 
 

 أوجد قياسات الزوايا المجهولة فى كل مما يأتى 2س
 
(1 )                              (2)  
 
 
 
 
 
 
 
 
(3)                            (4) 

 
  مماس للدائرة   ا  ب   3س

   [ء آ]ق أوجد
 
 
 
 
 
 

 اثبت أن   4س
        [ ا ء ب آ]ق  =ج [  م اآ]ق
 
 
 
 
 
 

   ج [  ا ءآ]قأوجد  5س
 
 
 
 
 
 
 

 (  üه ءق )  أوجد 6س
         [ءه س  آ]ق,   

 
 
 
 
 

 ( üه جق )   أوجد  7س
 ( üج بق ) , 
 
 

   تدريبات

 ب ا

 ج

 م
  550   

 ؟
 ا

 ب

 ج

 م

   532   ؟   525  

 ا
 ب

 ج

 م

  580   
 ؟

 ب ا

 ج

 م

 ؟

  540   

 م ج ء ا
  550   

 ب

 ب ا

 ء

 م

 ج

 ب ا

 ء

 م

 ج

  540   
  555   

 ه

 ء

 ا

 ب

 ج

 س   5 50

530   

 ج

 ه

 ا

 ء

 ب

 و   5 50

548   

544   
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 =  المحيطية [ا آ]ق

 المحيطية [ب آ]ق 
    [   üء ج]فى مشتركان  
 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 المقابل   فى الشكل( 1)

 =  ه  ج          ه  ب     اثبت ان =  ء  ه          ا  ه
 
 
 
 
 
 
 ا  ه  ء ∆فى 

A ء  ه          ا  ه  = 
B [ء آ]قا[=   آ]ق     
A المحيطية [ج آ]ق=  المحيطية [ا آ]ق 
    [   üء ب]فى مشتركان  

A يةالمحيط [ب آ]ق=  المحيطية [ء آ]ق 
   [   üج ا]فى مشتركان  
 

  3,  2,  1من 
B [ب آ]ق[=  ج آ]ق     

B∆ متساوى الساقينب    ج  ه 
B ه  ج          ه  ب  = 

 

 
 المقابل   فى الشكل( 2)

 , ب امتقاطعتين فى   م , ن دائرتين 
                 [ ء ب  و آ]ق =[ ه  ب ج آ]قاثبت أن 

 
 
 
 
 
 

 فى الدائرة م
A [ ج ب  ه آ]ق = المحيطية [ ج ا ه آ]ق 

               [   üه ج]فى مشتركان    المحيطية
 نفى الدائرة 

 
A [ و ب  ء آ]ق = المحيطية [ و ا ء آ]ق 

               [   üء و]فى مشتركان    المحيطية
 

A بالرأس بالتقابل[و ا ء آ]ق = [ ج ا ه آ]ق 
  3,  2,  1من 

B  [ ء ب  و آ]ق =[ ه ب ج آ]ق                 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 (ع سق ) = ( üو  هق )  = ( üج اإذا كان ق ) 
 

   [  ص آ]ق[ =  ء آ]ق[=  ب آ]قفإن 
 

 الزوايا المحيطية المرسومة على نفس
 القوس

( الزوايا المحيطية التى تحصر 2نظرية)
نفس القوس  فى الدائرة الواحدة متساوية 

 فى القياس
 

 

ب ا  
   

   ء ج  

 ه 

 ا ء

 ج ب

1     

2    

3    

1
     

2
    3

    

نتيجة : الزوايا المحيطية التى تحصر أقواساً  
متساوية فى القياس فى الدائرة الواحدة أو فى 
 عدة دوائر تكون متساوية فى القياس والعكس

         صحيح

 
 

 ا  

ب
   

 ج  

 ء  

ن
   

 م 

   و

   ه

  

 ا  

ب
   

 ج  

 ء  

س
   

 م 

ص
   

   ع   ه
ن

   

  و
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 المقابل   فى الشكل( 3)

 ه       ب=   ا  ء
          ه  ج=   ء  ج     اثبت ان     
 
 
 
A ه           ب=   ا  ء 
B  ( ءا قü ) =  ( ه  بقü ) 

 للطرفين   †ه ء  قباضافة  
B  ( ا ء هق) =   ( ب ه ءق )  
B [ا آ]ق[=  ب آ]ق     
B ∆ متساوى الساقينب ج    ا  
B ب     ج=   ا  ج,  A    معطى      ه         ب=   ا  ء 

          ه  ج=   ء  ج    بالطرح ينتج أن 
 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 المقابل   فى الشكل( 4)

   فى الدائرة قطر ب;ا  
         5 40  =[ ج ب ا آ]ق   ,
   [ ب ء ج آ]قجد وأ
 
 
A 5 40= [ ا ب ج آ]ق         
B  ( جا قü =) 40 5 ×2=80 5                
A   فى الدائرة قطر ب;ا   
B  ( با قü ) = 180 5 

B  ( ب ج ا ق) = 5 260 = 5 180+ 5 80
 

A [ب ج ا ]ق   =   المحيطية [ج ء ب آ]ق 
 مقابل لها ال
B 5 130= 2÷ 5 260 =  [ج ء ب آ]ق 

 

 
 المقابل   فى الشكل( 5)

  ج;   ب ⁄⁄ه;  ء  ,  مثلث مرسوم داخل دائرة ا ب ج 
  اثبت أن 

   [ ه ا ب آ]ق  =[ ج ءا آ]ق
 
 
A ج;   ب ⁄⁄ه;  ء   

B  ( ب ءقü ) =  ( ج  هقü ) 

 للطرفين   †ج ب  قبإضافة  

B  ( ء ب جق) =   ( ه ج بق )  

B [ ه ا ب آ]ق  =[ ج ءا آ]ق   

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 المقابل   فى الشكل( 6)

 وتران متساويان    ء;  ج ,  ب;ا  
 ه  ج   ا ∆ أن  اثبت

      متساوى الساقين 
 
 
A   ء  ج=   با         

B  ( ء با ق) =  ( ج ب ءق) 

 من الطرفين ( üب ءق )  بطرح

B  ( ءا قü ) =  ( ب  جقü ) 

B [ا آ]ق[=  ج آ]ق     

B ج     ه=   ا  ه 

B  ∆ متساوى الساقينه  ج    ا      
 

 

 ء ه

 ب ا

 ج

 

 ء ج

   5 40 ب ا
 م

1 
2 

 ء ه 

 ا

 ج ب

 
 ه

 ء
 ا

 ب
 ج
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 ا [   آ]ق ,[و م ء آ]ق أوجد 1س
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 اثبت أن  2س
        [ ا ب ء آ]ق = ج [  ب ا آ]ق
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  ;ج    ا ⁄⁄ء   ه ,  مربع ء ب  ج االشكل   3س
 
 مماس للدائرةء    ه   أن اثبت 
  

 
 مماس للدائرة اثبت أن و    ه    4س

  ;ء   ج ⁄⁄  ;ا ب (1) 
        [ ا ج  ب آ]ق = [ ه ا  ب آ]ق (2) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 متوازى أضلاع  اثبت أن ء ب  ج االشكل  5س
        [ ه ء ج آ]ق = [ ب ه  ء آ]ق (1)
 
        [ ب م ء آ]ق       = [ ا آ]ق (2)
 

  
 
 
 
 
 
 
 

 ج  = م ء   ا,   مماس للدائرة    ;ب   ا 6س
 [ ء آ]ق أوجد

 
 
 
 
 

  

   تدريبات

  45   

 ه

 و
 ا

 ب

 ج
 ء
 

 م

 ا

 ء

 ب

 ج

 م

 ا

 ء

 ب

 م ج

 ه

 ه

 و

 ا

 ب

 ج

 ء
 

 م
  40   

1 
2 

 ء ا

 ج ب

 ه

 م

 ء ا

 ب

 م ج
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الشكل الرباعى الدائرى هو شكل رباعى تنتمى 
 لى دائرة واحدة إربعة رؤوسه الأ

 
 
 
 
 
 
 

 فى الشكل المقابل 
 
 
 

 [ب ء ج آ]ق = [ب ا ج آ]قإذا كان 
وفى جهة  ب ج; المرسومتان على القاعدة

تقع  ء, ب , جـ ,  ا فإن النقط  واحدة منها 
على محيط دائرة واحدة وفى هذه الحالة يسمى 

 ) رباعى دائرى ( ءب جـ  االشكل الرباعى 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 المقابل   ( فى الشكل1)
 ب  ج ; منتصف  ء, ا ب=  ا ج   

  ا  ج;   M ه;   ب,  

  ن النقطأاثبت 
  ه , ء, ب ,  ا

 واحدة  تمر بها دائرة
 
 متساوى الساقينا ب ج    ∆ فى

A ا  ج               ا  ب  =A    ب ج;     ينصف  ء; ا   

B  ;ا ء  M     ;ب ج     B 5 90ا ء ب[= آ]ق  

A ه;   ب M   ;ا  ج            B 5 90ب[= ا ه  آ]ق 
 
B ب[ ا ه  آ]ق ا ء ب[= آ]ق 

 و فى جهة واحدة منها  ا  ب;و هما مرسومتان على 
B واحدة تمر بها دائرة  ه, ء, ب ,  ا النقط 
B  ىرباعى دائر  ه ءب  ا الشكل 
 
 

 
 المقابل   ( فى الشكل2)

   5 50= [ ج آ]ق  ,5 80ا [ = آ]ق  ,ا ب=  ا ء
 تمر بها دائرة ء, ج, ب ,  ا ن النقطأاثبت 
 واحدة 

 
 
 
 
 
 متساوى الساقين   ءا ب  ∆ فى

A ء=  ا   ا  ب               
B [ء با  آ]ق [=با ء  آ]ق  
 
,A  5 180= الداخلة∆مجموع قياسات زوايا 

B 5 50= 2 ÷( 80 -180 ) =[ء آ]ق  
, A 5 50ج [ = آ]ق   

 

B [ج  آ]ق [= ء   آ]ق 
و فى جهة واحدة  ;ا  بهما مرسومتان على  و

 منها 
B واحدة تمر بها دائرة ء, ج, ب ,  ا 
B رباعى دائرى  ج ء  ب ا 
 

 الشكل الرباعى الدائرى  

( إذا تساوى قياسا 2عكس نظرية)
زاويتين مرسومتين على قاعدة واحدة 

وفى جهة واحدة منها فإنه يمر برأسيهما 
 دائرة واحدة تكون هذه القاعدة وتراً فيها

 

 ا
* * 

 ء

 ج ب

 ا

 ج ب ء

 ه

 ا

 ء

 ب

 ج

50   

80  
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 المقابل   ( فى الشكل3)

 قطر فى الدائرة ما ج;   
   مماس ج ;ص;      , 
  ب;   امنتصف س, 

  اثبت أن 
  رباعى دائرى ج ص س ا
 ص  ج[   س آ]ق 2ب م  ج[=  آ]ق,
 
 
A ; يمر بمركزالدائرة    م ;س 
 A  ; ا  ب;   ينصفم ;س   

B  ;م ;سM   ;ا  ب    
B 5 90ا س ص [= آ]ق  

 

A   ;جعند   مماس للدائرة م  ج ;;ص   
A    ;نصف قطر   م ج 
B   ;م جM ;ج ;;ص   
B 5 90[ =ا ج  ص آ]ق    
 

  2  , 1من 
B ا ج  ص[  آ]ق ا س ص  [=  آ]ق 

 و فى جهة واحدة منها  ا;;;ص;و هما مرسومتان على 
 B رباعى دائرى ج ص س ا 

 
A رباعى دائرى ج ص س ا 
B س ص  ج[  آ]ق س ا ج  [=  آ]ق 

 و فى جهة واحدة منها  س ج;لأنهما مرسومتان على 
 
A ا ج  [ب  آ]ق2=المركزيةب م  ج[  آ]ق 

   üب ج   مشتركتان فى  المحيطية
 

  4  , 3من 
B س   ص  ج[ آ]ق 2ب م  ج[= آ]ق 
 

 
 المقابل   ( فى الشكل4)

 مرسوم داخل دائرة  رباعىشكل  ء ج ب ا
      رباعى ص ج ب س اثبت أن ء;   ا  ⁄⁄  ;;;ص س

 دائرى
 
 
 
 
 
 
 
A تمر برؤوسه دائرة  رباعىشكل  ء ج ب ا 
B دائرى  عىربا ء ج ب ا 
B [ب  ج ا  آ]ق [=  ب ء ا آ]ق 

و فى جهة واحدة  ا ب;لأنهما مرسومتان على 
 منها 
 
A ء;   ا  ⁄⁄  ;;;ص س 
B بالتناظر [ب  ص س  آ]ق [=  ب ء ا  آ]ق 
 

  2  , 1من 
B [ب  ج س  آ]ق [=ب  ص س  آ]ق 
و فى جهة  س;;;ب;هما مرسومتان على  و

 واحدة منها 
 B  ىرباعى دائر ص ج بس 

 

 ا  

ب
   

 ج  

س
   

 م 

ص
   

1     

2     

     1م

3     

4     

     2م

 ا   

ب
   

 ج  

س
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ص
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 المقابل   ( فى الشكل5)
 شكل رباعى  ج ء ب ا

 مرسوم داخل دائرة 
  ,ب ا  ج[ آ]ينصف  ه ا
  ب ء  ج[ آ]ينصف  و ء

 رباعى دائرى وء  ا ه اثبت أن
   ب ج;  ⁄⁄ و; ه,  
  

 
Aب ء  ج[   آ]ق= المحيطيةب ا ج  [  آ]ق

 المحيطية
   üب ج   مشتركتان فى 

A ب ا  ج[ آ]ينصف   ه ا,  
A  ب ء  ج[ آ]ينصف   و ء  
B              ب ء  ج[  آ]ق ب ا ج  [ =                 آ]ق 
 
B   ه ء  و[  آ]ق ه ا  و  [ =    آ]ق 

  ه  و;و هما مرسومتان على 
 و فى جهة واحدة منها 

B رباعى دائرى  ء ه  و ا 
 
A رباعى دائرى ء ه  و ا 
B  ء ه  و[  آ]ق= ء ا و  [  آ]ق 
  ء  و;هما مرسومتان على لأن

 و فى جهة واحدة منها 
 
Aالمحيطيةء ب  ج[  آ]ق= المحيطيةء ا ج  [  آ]ق 

   üء ج   مشتركتان فى 
 

  2,  1من 
B  ء ب  ج[  آ]قء ه  و[=  آ]ق 

 وهما فى وضع تناظر   
 B   ب ج;  ⁄⁄ و; ه   
 

 
 المقابل   ( فى الشكل6)

 (ص  اق )  = (سا ق ) 
 , رباعى دائرى ه ء  ب ج     اثبت أن

 [ب  ا س  آ]ق = [  ب ه  ء  آ]ق
 
 
 
 
 
 
 
 
 

            A  ( سا ق) =  ( ص  اق) 
B ا ب  ص[ آ]ق= المحيطية[سا ج   آ]ق 

 المحيطية
B   ء ب  ه[ آ]ق ج  ء  [ =    ه  آ]ق 

و فى جهة واحدة   ء ه;و هما مرسومتان على 
 منها 

B رباعى دائرى ه ء  ب ج 
 
A رباعى دائرى ه ء  ب ج 
B   ء ج  ب[  آ]ق ء ه  ب  [ =    آ]ق 

و فى جهة واحدة  ء  ب;لأنهما مرسومتان على 
  منها
 
Aالمحيطيةا ب  [ س  آ]ق  

 مشتركتان    المحيطية[ب  ج  س  آ]ق=
 ب   س فى 

 
  2,  1من 

B  س ا  ب[  آ]ق ء ه  ب  [ =    آ]ق 
 

 أ أ

 ا  

ب
   

 ج  

 ء  

   ه  و
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 المقابل   ( فى الشكل7)
 =  ا  ء       ه  بمتوازى أضلاع   ,    ء ج ب ا

      رباعى دائرى  ء ه ا ب اثبت أن
 
 
 
 
  

A متوازى أضلاع    ج ء ب ا 
B   ا  ء     ب  ج  =    ,A   معطى  =  ا  ء     ه  ب   
B  ه  ب   ب  ج  = 
B ∆    متساوى الساقينب  ج  ه  
B  ب ه  ج[  آ]ق ج  [ =    آ]ق 
 
A زى أضلاع   متوا ج ء ب ا 
B  ب ا  ء[  آ]ق ج  [ =    آ]ق 

  2,  1من 
B  ب ه  ء[  آ]ق ب ا  ء[ =    آ]ق 

و فى جهة واحدة  ب ء;و هما مرسومتان على 
 رباعى دائرى  ه ب  ء ا Bمنها   

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
   المقابل ( فى الشكل8)
 قطر فى الدائرة م  ;ب ا
   ا  ء;   Mه;    ء,

  ء ه ا ج اثبت أن
      رباعى دائرى

 
A قطر فى الدائرة  ; ب ا 
B 90ا ج  ب[=   آ] ق            ْ 
 محيطية مرسومة فى نصف دائرة    

A  ;ا ءM    ;ء  ه         B  90ا ء  ه[=   آ] ق            ْ 
B  ء  ه[ا   آ]ق ا ج  ه[ =   آ]ق 

و فى جهة واحدة  ا ه;و هما مرسومتان على 
 منها 

B رباعى دائرى ء ه ا ج 
 

 
 المقابل   ( فى الشكل9)
 , هـ ب = هـ جـ جـ ج; ب//  ;ء ا  
 رباعى دائرى  ءثبت أن الشكل أ ب جـ ا 
 
 
 
 
 
  

A ب ج; جـ//  ;ء ا 
B بادلبالت [ج  ب ء  آ]ق [=  ب ء ا  آ]ق 
 
A   ∆ ساوى الساقينمته     ج  ب  
B  [ب  ج ه   آ]ق [ =  ج  ب ه  آ]ق 
 

  2,  1من 
B  [ب  ج ا   آ]ق [ =    ب ء ا  آ]ق 
و فى جهة واحدة  ب; اهما مرسومتان على  و

 منها 
B رباعى دائرى ء ج  ب ا 
 

 ا  

ب
   

 ج  

 ء  

   ه

 

 ا  
ب

   

 ج  

 م  ء  

   ه

1     

2     
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 ملاحظات
ل والمربع وشبه ( المستطي1)

المنحرف المتساوى الساقين أشكال 
 رباعية دائرية

 
( متوازى الاضلاع والمعين وشبه 2)

المنحرف الغير متساوى الساقين 
 رباعية غير دائرية
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 المقابل   ( فى الشكل10)

 س , ص  منتصفى 
 ا ج; ,  ا  ب;  

    اثبت أن  
 رباعى دائرى ص م ا س 

 ج  [ آ]قم س ص[= آ]ق , 

      م , س , ص ,ا  فى الدائرة المارةبالنقط قطر ا  م;  
  

A الدائرة  يمربمركز ص;; مA ا  ج;   ينصف;ص;   م   
B ص;   م;M   ;ا  ج      B 5 90م ص ا [= آ]ق  

 

A بمركزالدائرة   يمر ;س;  مA ا  ب;   ينصف;س;   م   
B س;   م;M   ;ا  ب                B 5 90م س ا [=  آ]ق 

 

B م س ا [  آ]ق م ص ا [ = آ]ق 

و فى جهة واحدة  ا  م;و هما مرسومتان على 
 منها 

B  رباعى دائرى ص م ا س 

A  رباعى دائرى ص م ا س 
B م ا ص [  آ]ق م س ص [ = آ]ق 

و فى جهة  م;;ص لأنهما مرسومتان على 
 واحدة منها 

A  م ا =  م ج =  نق 
  B ∆  متساوى الساقينج   ا م  

B م ا ص [  آ]ق م ج ص [ = آ]ق 
   2,  1من  

 م ج ص [ آ]ق م س ص [ = آ]ق

A برهاناً    5 90م ص ا [= آ]ق 
 محيطية مرسومة فى نصف دائرة

B  ;فى الدائرة المارة بالنقط قطر ا  م  
      , س , ص , ما 
 

 
 المقابل   ( فى الشكل11)
 ,  ا ج = ا  ب   
 ,ص ب ج[ آ]نصف ي س ب 
  ا ج  ب[ آ]ينصف  ص ج 

  س ص ب ج  اثبت أن  
  رباعى دائرى

     جـ ب ج;//  ;ص; س,
 
 
A = ا ج ا  ب   

B [ ب ج ا آ]ق = [ ج ب ا آ]ق  

A ص ب ج[ آ]ينصف  س ب 
A ا ج  ب[ آ]ينصف  ص ج 

B      [ ب ج ا آ]ق    = [ ج ب ا آ]ق 

 [ س ج ص آ]ق = [ س ب ص آ]ق

و فى جهة  ص ;س;رسومتان على هما م و
 واحدة منها   

 B    رباعى دائرى س ص ب ج 
 
A   رباعى دائرى س ص ب ج 
B [ ب ج  ص آ]ق = [ ب س ص آ]ق  

و فى جهة  ب; ; صلأنهما مرسومتان على 
 واحدة منها 

 
A برهاناً [ ب ج  ص آ]ق = [ ج ب س آ]ق 
 

   2,  1من  
B [ ج ب س آ]ق = [ ب س ص آ]ق 

 فى وضع تبادل و هما
 B ب ج;//  ;ص; س 
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 [ ء ج ا  آ]ق=  [ ه   و ء آ]ق 1س
 رباعى دائرى ء ب  ج االشكل  بت أناث
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   ;; ;ج ب M  ;ء  ا ,   ;ب ا منتصف ه,   ب ج = ا  ج 2س
 رباعى دائرى  ج  ء  ه ا الشكل  اثبت أن  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 , عمرب ء ب  ج ا الشكل 3س
 ج  ءب   آ  ينصف   ص ء   ,   ب ا ج  آ  ينصفا س   
 رباعى دائرى  ه  ء  با الشكل  اثبت أن (1)
 ا ص س [ آ]قأوجد  (2)
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 ,  متوازى أضلاع ء ب  ج ا الشكل   4س

  متساوى الأضلاع  ها  ب   ∆
 رباعى دائرى  ب  ه  ء  جالشكل  اثبت أن

 
 
 
 
 
 
 
 

 شبه منحرف متساوى الساقين ء ج ب  ا الشكل  5س
  رباعى دائرى   ء ب  ج االشكل  اثبت أن

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   ;; ;ء ج ⁄⁄  ;ب  ا , م مماسان للدائرة  ء ب   ,ج    ا  6س
 رباعى دائرى ء ب  ج االشكل  اثبت أن

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   تدريبات
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 ء ا  ب  جإذا كان الشكل 
 فإن  ياً دائرياً رباع

 5 180= [ج آ]ق+  [ ا آ]ق
 5 180= [ ء آ]ق+  [ ب آ]ق

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 المقابل   ( فى الشكل1)

 قطر فى الدائرة  ; ب ا
  5 40[= ب ا ج آ]ق,    
    [ ء آ]قأوجد  
 
 
 

A قطر فى الدائرة  ; ب ا 
B 90 =( ج  ب ا آ) ق ْ            

 مرسومة فى نصف دائرة  محيطية
 
 ج ب ا ∆فى 

A  5 180= الداخلة∆مجموع قياسات زوايا 
B 5 50= (40+  90 )-180=[ب آ]ق  
 
A تمر برؤوسه دائرة  رباعىشكل  ء ج ب ا 
B دائرى  رباعى ء ج ب ا 
B 5 180= [ ء آ]ق+  [ ب آ]ق 

B 5 130= 5 50   - 5 180= [ ء آ]ق 
 

 
 
 
 
 
 
 
A (ب  ه ا آ ) عن خارجة 
 ء ج ب االدائرى  الرباعى 

 
B [ ء آ]ق =( ب  ه ا آ) ق  

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 المقابل   ( فى الشكل2)
 شكل رباعى ج ء ب ا
 مرسوم داخل دائرة  
  5 110اء ه [= آ]ق 
   5  35[= اج ب  آ]ق, 

 متساوى الساقين ا ب ج ∆أن  اثبت
 
 
A تمر برؤوسه دائرة  رباعىشكل  ء ج ب ا 
B دائرى  رباعى ء ج ب ا 
A (ء  ه ا آ ) الدائرى  الرباعى عن خارجة 
 ء ج ب ا

B 5 110= [ ب آ] ق =( ء  ه ا آ) ق 
 
 ج ب ا ∆فى 

A  5 180= الداخلة ∆مجموع قياسات زوايا 
A 5  35[= اج ب  آ]ق   
B 5 35= (35+  110 )-180=[ج ا ب آ]ق  
 
 ج ب ا ∆فى 

A  [ ا ج ب آ] ق =(ج ا ب آ) ق 
A    ∆ متساوى الساقين    ا ب ج 
 

 خواص الشكل الرباعى الدائرى  

( إذا كان الشكل الرباعى دائرياً 3نظرية)
 ين متقابلتين متكاملتانفإن كل زاويت

 (  5 180) مجموع قياسيهما = 
 

قياس الزاوية الخارجة عند   نتيجة 
أى رأس من رؤوس الشكل الرباعى 
الدائرى يساوى قياس الزاوية الداخلة 

 هالالمقابلة للمجاورة 

 ا  

ب
   

 ج  

   ء

 
ب ا  

   

   ء ج  

  م
40 5 

 ا  

ب
   

 ج  

   ء

   ه

 

110 5 
35 5 

 ا  

ب
   

 ج  
   ه   ء
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 المقابل   ( فى الشكل3)
       5 110=  †ا ب ق 

   5 85ج ب ه [= آ]ق, 
    ب ء ج [ آ]قأوجد 

 
A 5 110 = †ب ا  ق       
  المحيطية [ ب ء ا آ]ق

 ابل لها مقال [ †ب ا]ق    =  
= 110 5 ÷2 =55 5 

A تمر برؤوسه دائرة  رباعىشكل  ء ج ب ا 
B دائرى  رباعى ء ج ب ا 
A (ب  ه ج  آ ) الدائرى الرباعى عن خارجة 
 ء ج ب ا 

B 5 85= [ ء  ج ا  آ] ق =( ب  ه ج  آ) ق 
B 5 30=5 55 -5 85 =( ء  ج ب  آ) ق 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 المقابل   ( فى الشكل4)

 5 100ا ب ه [= آ]ق
  5 40ء ا ج [= آ]ق, 

 أن اثبت
 ( üج  ءق )  = ( üا ءق )  
 
 
A تمر برؤوسه دائرة  رباعىشكل  ء ج ب ا 
B دائرى  رباعى ء ج ب ا 
A (ب  ه ا  آ ) الدائرى الرباعى عن خارجة 
 ء ج ب ا 

B 5 100= [ ء  ج ا  آ] ق =( ب  ه ا  آ) ق 
   ج ء ا ∆فى 

A  5 180= الداخلة ∆مجموع قياسات زوايا 
B 5 40= (40+  100 )-180[=ء ج ا آ]ق  
B 5 40[=  ج اء آ]ق [=ء ج ا آ]ق  
B  ( ا ءقü ) =  ( ج  ءقü )  =80 5 
 

 
 المقابل   ( فى الشكل5)

 , ب امتقاطعتين فى م , ن دائرتين 
ثم اثبت  [ و  آ]قأوجد   5 70[=   ج آ]ق, 
    ;  ج ء ⁄⁄و;   ه  أن
 
 
 
 
 
 
A تمر برؤوسه دائرة  رباعىشكل  ء ج ب ا 
B دائرى  رباعى ء ج ب ا 
B 5 180= [ج آ]ق+  [ ب اء آ]ق 
B 5 110= 70-  180=[ ب اء آ]ق 
 
A تمر برؤوسه دائرة  رباعىشكل  و ه   ب ا 
B دائرى  رباعى و ه   ب ا 
A (ب اء آ) الدائرى الرباعى عن خارجة 
  و ه   ب ا 

B 5 110= [ و  آ] ق =(ب اء آ) ق 
 
B [ و  آ] ق + [ج آ] ق  

                         =70 5+110 5=180 5  
 وهما داخلتان فى جهة واحدة من القاطع

B ج ء ⁄⁄و;   ه  ;    
 

 

ب ا  
   

 ج  
   ء

85   

   ه

1 
2 

 

100   

 ا  

ب
   

 ج  

   ء

   ه

40   

 
 

 ا  

ب
   

 ج  

   ء

   ه

70   
   م

ن
   

   و

     1م

     2م
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 : أكمل ما يأتى 1س
الزوايا المحيطية التى تحصر نفس القوس  فى  (1)

 فى القياس ...........الدائرة الواحدة 
 
الزوايا المحيطية التى تحصر أقواسا ً متساوية  (2)

فى القياس فى الدائرة الواحدة أو فى عدة دوائر 
  فى القياس  ...........تكون 

 
الشكل الرباعى الدائرى هو شكل رباعى  (3)

 إلى دائرة واحدة   ........... ...........تنتمى 
 
ا تساوى قياسا زاويتين مرسومتين على إذ (4)

قاعدة واحدة وفى جهة واحدة منها فإنه يمر 
تكون هذه القاعدة وتراً   ......................برأسيهما 

 فيها
 
إذا كان الشكل الرباعى دائرياً فإن كل زاويتين  (5)

 ...........متقابلتين 
 
قياس الزاوية الخارجة عند أى رأس من  (6)

شكل الرباعى الدائرى يساوى قياس رؤوس ال
 لها  ...............................................الزاوية 

 
    5 014[=  ء ج  ب آ]ق , ج ب  =ج ء  2س

  [ ا ء ج آ]ق ,  [ ا آ]ق   أوجد
 
 
 
 
 
 
 
 

 مستعيناً بمعطيات الشكل أوجد بالبرهان  3س

  
(1 )                             (2) 
 
 
 
 
 
 

 (  ا آ) ق                       (ءب  ا آ) ق    
 
(3)                             (4) 
 
 
 

 
 
 

 قياسات زوايا الشكل          قياسات زوايا الشكل
 ء ب  ج ا                        ء ب  ج ا
 
(5)                    (6) 
 
 
 
 
 
 
               ( ج  ب ه آ) ق                   (ه ا  ب آ) ق
                      (ا  ج  ب آ) ق                   (ج  ب و آ) ق
 
 
(7 )                          (8) 
 
 
 
 
 
 
                      (ب ج  ء آ) ق             (ء   آ) ق,   (ج   آ) ق
 
 

   تدريبات

 ا

 ب ء

 ج

 م

 ا

 ب ء

 ج

 م

  570   

  530   

 ا

 ب ء

 ج
 5س2

 م

 5س2

 ا

 ء

 ب

 ج

 م

580 

 ء ا 560

 ب

 ج

 ه

 م
595  28 

 ء ا

 ج ب

 م

580 

575 

 ه

 و

 ا

 ء

 ب

 ج

 و ه
565 

5120 

 ه
 ا

 ء

 ب

 ج
5156 

570 
 ا

 ء

 ج ب

 م
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 المقابل   ( فى الشكل1)

 متوازى أضلاع  ء ج ب ا
 ه      ا  = با  , 

 ء ج ه اأن  اثبت
 دائرى رباعى 
 
A متوازى أضلاع ء ج ب ا 
B ء[ آ] ق ب[= آ] ق  
 
A ∆ متساوى الساقينه    ب ا  
B [ ب  ه ا  آ] ق = [ب آ] ق 
  

الخارجة عن  [ ب  ه ا  آ] ق B 2,  1من 
 الداخلة المقابلة [ ء  آ] ق = ء ج ه  االرباعى  

 للمجاورة لها
 B دائرى رباعى ء ج ه  ا 
 

 
 المقابل   ( فى الشكل2)
   ج;   ب⁄⁄ ء;   ا
  5 74ب   [= آ]ق,  

 5 53[= ه ج  و آ]ق
 ء ج ه[ آ]ينصف  ج و,

 رباعى دائرى ب ج ء ا اثبت أن                                    
 
A ء ج ه[ آ]ينصف ج و 
A 5 53و ج  ه [= آ]ق 
B 5 106=2×5 53ج  ه [= ء آ]ق 
A ج;   ب  ⁄⁄;  ء  ا   

B بالتبادل   5 106= [ج  ه ء آ] ق =(ء آ) ق 
A 5 74ب   [= آ]ق 
B [ ء  آ] ق + [ب آ] ق  

 متقابلتان متكاملتان 5 180=5 5+106 74=
B رباعى دائرى ب ج ء ا 
 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 المقابل   ( فى الشكل3)
 متوازى أضلاع ج ء ب ا
 ا ب ه   ∆أن  اثبت 
  متساوى الساقين 

 
 

A شكل رباعى تمر برؤوسه دائرة  ج ء  ه ا 
B رباعى دائرى  ج ء  ه ا 
B الخارجة عن الرباعى  ب [  ه ا  آ] ق

 ء [   آ] ق = ه ج ء االدائرى
 
A متوازى أضلاع ج ء ب ا 
B ء [  آ] ق = ب[ آ] ق 

 ب [ ه  ا  آ] ق = ب[ آ] ق B 2,  1من 
B ∆    متساوى الساقينا ب ه  
 

 (3كس نظرية )ع

يكون الشكل الرباعى دائريا إذا تحققت إحدى 
 الشروط الأتية

إذا وجدت نقطة فى مستوى الشكل تكون  (1)
 على أبعاد متساوية من رؤوسه

 
إذا وجدت زاويتان متساويتان فى القياس  (2)

ومرسومتان على ضلع من أضلاعه كقاعدة وفى 
 جهة واحدة من هذا الضلع

 
تان متقابلتان فيه متكاملتان إذا وجدت زاوي (3)
 (  5 180 =مجموع قياسهم  )

 
إذا وجدت زاوية خارجة عند أى رأس من  (4)

رؤوسه قياسها يساوى قياس الزاوية الداخلة 
 المقابلة للمجاورة لها

 ا  

ب
   

 ج  

   ء

   ه

1     

2     

 ا  

ب
   

   ء

   ه

   و

53   74   

 ج  

 
 ا  

ب
   

  ج 

   ء

   ه

1     

2     
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 المقابل   ( فى الشكل4)

   ا  ب;   Mء;   ج, قطران فى الدائرة  ; ج ء,  ; ;س ب
 ,  رباعى دائرى   س ص ه  ج  اثبت أن 

 ء ب  س[ آ]ق ء ص  ب [= آ]ق
 
 
 
 
 
 
 
 

A قطر فى الدائرة  ; ء ج 

    B 90= [س ء ج آ]ق            ْ 
 محيطية مرسومة فى نصف دائرة    

A ء;   جM   ;ا  ب  B 90= [ه  ج ص آ]ق       ْ 
 
  2,  1 من
 [ه  ج ص آ]ق +[س ء ج آ]ق 

      متقابلتان متكاملتانْ      180ْ      =  90   +ْ     90= 
B رباعى دائرى   س ص ه  ج  

A رباعى دائرى   س ص ه  ج 
B الخارجة عن الرباعى [ص ب ء آ]ق

 ج [  آ] ق  = س ص ه  جالدائرى
 
A  [ء ب  س آ]ق= المحيطيةج  [ آ]ق 

   üء س  مشتركتان فى المحيطية
 

  2,  1من 
B [ء ب  س آ]ق = [ب  صء  آ]ق 
 

 
 المقابل   ( فى الشكل5)

 مثلث مرسوم داخل دائرة فيه   ج ب ا
 [ا آ]ينصف ا ه    , ءا  اج= ,  جا  >اب

    رباعى دائرى   و  ه ء ب  اثبت أن 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 فيهما    ه       ء ا,  ه ج ا ∆∆ فى

 ءا  ا ج =         
 ضلع  مشتركه;    ا          

     [ه ءا آ]ق  =[  ه ا ج آ]ق     
B  و ينتج أن  ∆∆يتطابق 
     [ه اء آ]ق  =[   ج آ]ق   
 
A  حيطيةالم [وآ]ق= المحيطيةج  [ آ]ق 

   üب ا  مشتركتان فى
 
  2,  1 من

B الخارجة عن الرباعى [ه اء آ]ق 
 [ و  آ] ق =   و  ه ء ب
B   رباعى دائرى   و  ه ء ب    
 

 

ب ا  
   

 ج  

 ء  

س
 م    

ص
   

 ه  

     1م

     2م

1     

2     

 

 ا  

ب
   

 ج  

 ء  

 ه  

   و

1     

2     
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 المقابل   ( فى الشكل6)

 , ب امتقاطعتين فى  م , ن دائرتين 
    رباعى دائرى   ه  س و  ا   اثبت أن 

 
 
 
 
 
 
 
 
A رؤوسه دائرة تمر ب رباعىشكل  ه  ج ب ا 
B دائرى  رباعى ه ج ب ا 
 
A (بء ا آ) الدائرى الرباعى عن خارجة 
 ه ج ب ا 

B [  ج  ه ا آ] ق =( ب  ء ا آ) ق   
 
A تمر برؤوسه دائرة  رباعىشكل  ء و  ب ا 
B دائرى  رباعى ء و  ب ا 
 
A (وس ا  آ) الدائرى الرباعى عن خارجة 
  ء و  ب ا 

B [ء ب ا آ] ق =(وس ا  آ) ق   
 
  2,  1 من

B الخارجة عن الرباعى [  ج  ه ا آ] ق 
    ه  س و  ا  

 (وس ا  آ) ق =
 
B   رباعى دائرى   ه  س و  ا    
 

 
 المقابل   ( فى الشكل7)

 م فى الدائرةقطر  ; ب ا
 مماس عند ب ص, ب  

 اثبت أن 
   ج  ء ص   س  
    رباعى دائرى 
 
 

 
A قطر فى الدائرة      ; ب ا 
  B 90 =  ( بء  ا آ) ق ْ            

 مرسومة فى نصف دائرة  محيطية
 

A   بعند   مماس للدائرة م صب   
A   نصف قطر   ;  بم 
B  بم  ;M  ص;ب;; B 90 =[ص ا ب آ] ق ْ            

A [س صا  آ]  ب    س ا ∆خارجة عن 
B س ا ب[    آ] ق  ْ   + 90ا س ص[=  آ] ق 

A  [ب ء جآ]ق= طيةالمحي[  ب ا ج آ]ق 
   üب ج  مشتركتان فى المحيطية

 
A [      ب ء ج آ] قْ   +  90[= ج ءا  آ] ق 
 
 3,  2 من

B ا ب[       ج آ] قْ   +  90[= ج ءا  آ]ق 
 
  4,  1 من

B الخارجة عن الرباعى [ا ء ج آ] ق 
    جس ص ء   

 (ا س ص آ) ق =
B  رباعى دائرى   ج  ء ص   س    
 

 ا  

ب
   

   ء ج  

   ه
   و

 
 

   م
ن

   

س
   

1     

2     

 

ب ا  
   

 ج  
 ء  

س
   

 م 

ص
   

1     

2     

3     

4     
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 ء ب  ج ا ل من الأشكال الآتية اثبت أنفى ك 1س
  رباعى دائرى 

 
 
(1) 
 
 
 
 
 
 
(2) 
 
 
 
 
 
 
 
(3) 
 
 
 
 
 
 
 
 
(4) 

 
(5) 
 
 
 
 
 
 
 
 

 فى كل مما يأتى , ع  أوجد قيمة س , ص 2س
  
(1) 
 
 
 
 
 
 
 
 
(2) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(3) 

   تدريبات

 ا
 ء

 ج ب

597 

583 

 ا

 ء

 ج ب

585 

550 

535 

580 

 ا 540

 ء

 ب

 ج

 ء ا 586

 ج ب

 ه

 و
594 

5120 

530 

 ا

 ب ء

 ج

 ه

540 

 5 
 5س

 5ص

 ا

 ء

 ه ج ب

 ا

 ء

 ب

 ج

 ه

 5س

 5110 5ص

 5 

 ا

 ء

 ب

 ج

 ه

 و
 م

 5س

 5س3

 5ص5
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A  انقطة  مماستان للدائرة من  ج ;  ا ,; ب ا 

B ج ا = ب ا  

B م;  اM  ج;  ب 

B ج; ب     ينصفم;  ا 

B ا  [  آ]    ينصفم;  ا 

B [  م  آ]    ينصفم;  ا 

 

 
 المقابل   ( فى الشكل1)
 مماستان للدائرة  ج; ا, ; ب ا
 ْ    25[= م ا ب آ] ق ,

 [ب ج  ا آ] ق  أوجد 
 [ج  ه ب آ] ق , 
 
 
A   ;بعند   مماس للدائرة م  ا ب     
 A  نصف قطر     ب; م 

B ب; م  M ;ا ب     
  B 5 90=[ا ب م آ]ق   
  

A   ;جعند   مماس للدائرة م  ا ج     
 A  نصف قطر     ج; م 

B ج; م  M ;ا ج     
  B 5 90=[ا ج م آ]ق    
 

   A  امماستان للدائرة من نقطة   ج ;  ا ,; ب ا 
B ا  [  آ]    ينصفم;  ا 
B 5 50=2× 25= ا  [  آ]ق    
 
B ج ا = ب ا  
B  [ ب  ج ا آ]ق= [ ج ب ا آ]ق 
B  5 65=  2[÷50   -180ب [=]  ا ج آ]ق 
 
Aللشكل  مجموع قياسات الزوايا الداخلة

            5  360= الرباعى
B  [ ج ب م آ]ق= 

360  5  - [ 90 +90+50 ]= 130 5 
 
 A [ ج ب م آ]ق =     المحيطية ب ه  ج[ آ] ق      

   üج ب  مشتركتان فى كزيةالمر
B 5 65=  2÷ 5 130=  ب ه  ج[ آ] ق 

 العلاقة بين مماسات الدائرة  

( القطعتان المماستان 4نظرية)
من نقطة خارج الدائرة  المرسومتان

 متساويتان فى الطول
 

المستقيم المار  بمركز الدائرة و نقطة 
تقاطع مماسين لها  يكون محور تماثل 

 وتر التماس لهذين المماسين ل
كما   و ينصف الزاوية بين هذين المماسين
ينصف الزاوية بين نصفى القطرين 

 المارين بنقطتى التماس
 

 نتائج هامة
 

 

 ا  

ب
   

 ج  

 ء  

 م 
أ

   
أ

   

     1م

     2م

 م 

 

 ا  

ب
   

 ج  

   ه

25   

1 
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 المقابل   ( فى الشكل2)
 مماستان للدائرة  ج; ا, ; ب ا
   ;  ج ء ⁄⁄; ا ب ,

  ْ    130[= ء م ب آ] ق
  ب; ج   , اثبت أن 
  [ء  ج ا آ] ينصف
 [  ا آ] ق  ,أوجد 

 
 
 

A [ ء ب م آ]ق    = المحيطية[ء  ج ب  آ] ق      
   üء ب  مشتركتان فىالمركزية 

B 5 65=  2÷130=  [ء  ج ب  آ] ق 
 

A ج ء ⁄⁄; ا ب  ;   
B [ء  ج ب  آ] ق  =  [ج  ب  ا آ] ق      

 بالتبادل  5 65=   
 

   A  امماستان للدائرة من نقطة   ج ;  ا ,; ب ا 
B ج ا = ب ا  
B  5 65=  [ ب  ج ا آ]ق= [ ج ب ا آ]ق   
 

 2,  1من 
 B  5 65=  [ ب  ج ا آ]ق=   [ء  ج ب  آ] ق   

B  [ءا ج   آ]ينصف ب; ج 
  

 ج ب ا ∆فى 
A  5 180= الداخلة∆مجموع قياسات زوايا 
B 5 50= (65+ 65 )-180ا  [=   آ]ق   
 

 
 المقابل   ( فى الشكل3)

  مماستان للدائرة , ;ب س, ; ا س
  اثبت أن    ْ    125[= ج آ]ق , ْ    70[= س آ]ق
   ب;   س ⁄⁄ء; ا  , [س  ا ء آ] ينصف ب;  ا
 
 
 
 
 
 
 

A  سمماستان للدائرة من نقطة  ب; س, ; ا س 
B ب س ا = س  

 متساوى الساقينس   ب ا ∆فى 
A  5 180= الداخلة ∆مجموع قياسات زوايا 
A 5  70[=س  آ]ق   
B  [ ب ا س آ]ق= [ س ب ا آ]ق= 
[180-   70÷]2  =55 5 

A تمر برؤوسه دائرة  ىرباعشكل  ء ج ب ا 
B دائرى  رباعى ء ج ب ا 
B 5 180= [ج آ]ق + [ ب ء ا آ]ق 
 B 5 55= 125-180=[ ب ء ا آ]ق 

 
 2,  1من 

 B  5 55=[ ب ء ا آ] =[ ب ا س آ] ق   
B [س  ا ء آ]ينصف ب;  ا 

 

A  5 55=[ ب ء ا آ] =[س ب ا آ] ق    
 و هما فى وضع تبادل  

B  ب;   س ⁄⁄ء; ا   
 

 

 ا  

ب
   

 ج  

   ء

   م

130   

1 
2 

     1م

     2م

1     

2     

 

 ا  

ب
   

 ج  

   ء

س
   

125   

70   

1     

2     

     1م

     2م
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 المقابل   ( فى الشكل4)
 مماستان للدائرة  ج; ا, ; ب ا
     ;ء ب ص منتصف   ,

 ْ    35[= س ص م آ] ق
 ,اثبت أن  
 رباعى دائرى س   ب ص م  
 ب ا  ج[ آ]ق ,أوجد 

 
 
A  امماستان للدائرة من نقطة   ج ;  ا ,; ب ا 
B ج ا = ب ا  
B م;  اM ج;     بB  5 90ب س م [= آ] ق   
 
A يمر بمركزالدائرة   ;;ص; م 
A ب  ء;   ينصف  ;;ص; م         B ص; م;;  M   ;ب  ء   
B 5 90ب ص م [= آ]ق  

 

B ب ص م[ آ]ق + ب س م[ آ]ق = 
  متقابلتان متكاملتان 5 180=  5 90+  5 90

B  رباعى دائرى س   ب ص م 
 
A  رباعى دائرى س   ب ص م  

  B 5 35م ب  س[=  آ]ق م ص س  [= آ]ق 
 و فى جهة واحدة منها  س  م;ما مرسومتان على لأنه
 
 A ;مماس للدائرة م  ا ب    A    ;نصف قطر   م ب 

B   ;م بM ;ا ب          B 5 90م ب ا[= آ]ق    
B 5 55=35- 90ا ب ج[= آ]ق   
 
A ج ا = ب ا   

 متساوى الساقينا ب ج    ∆فى 
B 5 55ج[ = آ]ق = ج[ ب ا آ]ق    
 
A 5 180= الداخلة∆يا مجموع قياسات زوا 
B  5 70 [= 55+55]- 180ب ا ج [=  آ]ق 
 

 
 المقابل   ( فى الشكل5)

 ءمتماستين من الخارج فى دائرتين  م , ن 
 تين للدائرمشتركة  مماساتء   ج, ب ا , 

  ,; ب ااثبت أن  جـ منتصف 
   ء;   ب  M ء;  ا
 
 
 

 
A  جمماستان للدائرةمن نقطة   ء ;  ج ,ا;  ج         
B ء ج ا = ج  
 
A  جمماستان للدائرة من نقطة   ء ;  ج ,ب;  ج         
B ء ج ب= ج  
 

 2,  1من 
B ب                 ج ا = جB ب; امنتصف  ج 
 
 ء                     ب ا ∆فى 

A  ب; امنتصف  ج          B    ; متوسط ءج  
A ء ج = ب  ج  ا = ج 
B ءج =           ا ب 
B    ; خارج من رأس القائمة متوسط ءج 
B 5 90=[ب ء ا آ]ق   B ء;  ا M  ء;   ب   
 

 

 ا  

ب
   

 ج  

 ء

35  

 ص

 س

 م 

     1م

     2م

 
 

ب ا  
 ج     

 ء  
 م 

ن
   

1 
2 

     1م

     2م

1     

2     

              ملاحظات
 عدد المماسات المشتركة لدائرتين :

 4= متباعدتين 
 3= متماستين من الخارج 
 1=متماستين من الداخل 

 2= متقاطعتين 
 صفر= متداخلتين 
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 المقابل   ( فى الشكل6)
    قطر فى الدائرة   ;ء ب  مماستان للدائرة , ج; ا, ; ب ا

   ء;   ج⁄⁄ م; ا اثبت أن 
 
 
 
 
 

 
A  امن نقطة  مماستان للدائرة ج ;  ا ,; ب ا 
B م;  اM ج;    ب B  5 90=[ج ه  ا آ] ق    
 
A   قطر فى الدائرة  ء;  ب 

  B  90 =  ( ء  ج  ب  آ) ق ْ            
 مرسومة فى نصف دائرة  محيطية   
 

 2,  1من 
B 5 90 =  ( ء  ج  ب  آ) ق =[ج ه  ا آ] ق    

   ء;   ج⁄⁄ م; ا  B   و هما فى وضع تبادل  
 

 
 المقابل   ( فى الشكل7)
      سم 4س =  ا   ,مللدائرة  مماسات  ج; ب, ;   ج; ا, ; ب ا
أوجد محيط    سم 1ج =  ه     ,  سم 2ه =  ب    ,

     ج   ب االمثلث 
 
 
 
 
 
 
 

A  س ;  ا ,ء;  ا   
 امماستان للدائرة من نقطة 

B سم4س= ا ء = ا 
 
A  ه ;  ب ,ء;  ب   

 مماستان للدائرة
 بمن نقطة  

B سم2ه = ب ء = ب 
 
A  س ;  ج      ,ه;  ج;   

 جمماستان للدائرة من نقطة 
B سم1س= ج ه = ج 
 
B  ج   ب امحيط المثلث 

=4+4+2+2+1+1 
  سم 14= 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 فى الشكل المقابل 

 ج ب +ء  ا ءج = ب+ ا
 

 ا  

ب
   

 ج  
   ء

 

   م   ه

1     

2     

رة تعريف : الدائرة الداخلة لمضلع هى الدائ
 التى تمس أضلاعه من الداخل 

 
ملاحظة : مركز الدائرة الداخلة للمثلث هو 

 نقطة تقاطع منصفات زواياه الداخلة  

 

أ
أ   

   

 ا  

ب
   

 ج  

س ء  
 م    

   ه

 

 ا  

ب
   

 ج  

س ء  
 م    

   ه

  سم4

  سم1  سم2

  

 ا  

ب
   

 ج  

 ء  

س
   

   ه

   ص

   و
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  المقابل  ( فى الشكل8)
  ;ص; س,  ;ص; ب, ; س ا

 مماسات للدائرة 
 قطر فى الدائرة   ب; ا  ,
 سم 10 = ب ا  ,
 اثبت أن   سم13س ص =  ,

  ب س ص ا  الشكل ثم أوجد مساحة ,م; ص Mم;  س
 

 
A  سمماستان للدائرة من نقطة   ج ;  س ,ا;  س 
B [ج  م ا  آ]  ينصفم;  س  
B س م ج [ آ]ق [=سم  ا آ]ق 

A  ب ;  ص ,;ج;  ص;   
 صمماستان للدائرة من نقطة 

B ;[ج  م ب  آ]  ينصفم;  ص  
B ص م ب [  آ]ق [=صم  ج آ]ق 
A   م  ;ا ب 
B ص م ب [ آ]ق +[سم  ا آ]ق+ 
            ْ 180 = [صم  ج آ]ق س م ج [+ آ]ق 

 
 3, 2,  1من 

B 90 = [صم  ج آ]ق س م ج [+ آ]ق ْ            
B م;  سM م; ص 
 
A مماسان مرسومان من نهايتى    ;ص;   ب ,  ;س ا

   في الدائرة م قطر
B ص;   ب ⁄⁄  س; ا;      
 
B شبه منحرف ب س ص ا الشكل 
A  = سم 13اس+ ب ص = س ص 
 

 ا ب×( اس+ ب ص)     =مساحة شبه المنحرف 
 

 2سم 65=  10×  13=           × 
 

 
 المقابل   ( فى الشكل9)
 8 =ننق  , تين م , ن ائرللد مماس مشترك ;  ب ا

  ; ب اأوجد طول  سم 41=  ن م  ,سم 17=  منق سم,
 
 
 
 
 
 
 

 م; ا M; نءالعمل : نرسم 
 
 
A ;مماس للدائرة م  ا ب     A  نصف قطر     ا; م 
B ا; م  M ;ا ب           
A ;نمماس للدائرة   ا ب     A  نصف     ب; ن

 قطر 
B ب; ن  M ;ا ب     
B مستطيل ء ا ب ن الشكل   
     
B  = سم 8ن ب = ء ا  

A  = سم 17 م ا    B  = سم 9=  8 – 17م ء 
 
 ءالقائم فى  ن    ء م ∆فى 

 2( ء م)  – 2( ن م= )  2( ن ء) 

 1600=  2( 9)  – 2( 41= )  2( ن ء) 
B سم    40=         1600=         م ه 
B سم 40=  ن ءب =  ا 
 

 
ب ا

   

 ج  

1
   

 س

 م 

ص
   

2
   

3
   4

   

   سم 13

   سم 10

1 
2 

1 
2 

1     

2     

3     

     1م

     2م

 

 
 م

ن
   

ب
   

   ا

   ء

  سم8
  سم17

  سم41
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 : أكمل ما يأتى 1س
القطعتان المماستان المرسومتان من نقطة  (1)

 فى الطول ...................خارج الدائرة 
 
 عدد المماسات المشتركة لدائرتين : (2)

 ........= متباعدتين 
 ........= متماستين من الخارج 
 ........=متماستين من الداخل 

 ........= متقاطعتين 
 ........=متداخلتين 

 
ة الخارجة للمثلث هو نقطة مركز الدائر (3)

 ............................تقاطع    
 
مركز الدائرة الداخلة للمثلث هو نقطة  (4)

 ............................تقاطع   
 
 

    ج ; ا ,ب;  ا  فى كل من الأشكال الآتية 2س
 , ع  أوجد قيمة س , ص  مماستان للدائرة قطعتان 

     فى كل مما يأتى
 
(1) 
 
 
 
 
 
 
 
(2) 

 
(3) 
 
 
 
 
 
 
 
 
(4) 
 
 
 
 
 
 
 

     مماستان للدائرة قطعتان   ج ; ا ,ب;  ا  3س
 
  سم 8 =م   ا,   5 120= ج[  م ب آ] ق
 

 ;جب  أوجد طول 

   تدريبات

 ا

 ب

 ج

 م 5ع
 5ص

 5س

550 

 ا

 ب

 ج

 م 5ع
 5ص

 5س

535 

 ا

 ب

 ج

 5ع
 م

 5س

 5ص

 ء

 ا

 ب

 ج

 م

   سم 5  

 ا

 ه ج ب

 م

104 

 01019991130                               أ/ محمد غلاب
 ktabyeg.com

https://ktabyeg.com


 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 مماس للدائرة  ا ب 
 
 
 لمماسية ا [ج ا ب آ]ق

ى حيطية المشتركة معها فلما [ج ء ا آ]ق= 
 üا ج

 
 لمماسية ا [ج ا ب آ]ق

ركزية  المشتركة معها لما [جم  ا آ]ق=       
 üا جفى 

 
 لمماسية ا ب ا ج[ آ]ق

 المقابل لها  üا ج  ق=             
 

 
 المقابل   ( فى الشكل1)
 ة م للدائرمماس   و ا
           ه;  ء ⁄⁄  ;و ا,  

  ه  ج ب   ء  اثبت أن 
    رباعى دائرى  
 
 

A اعند  مماس للدائرة م  و ا   
B لمماسية ا و ا ب[ آ]ق 

 لمحيطية ا ج[ آ]ق= 
 üا بالمشتركة معها فى 

A ه;  ء ⁄⁄  ;و ا           
B بالتبادل  [ه ء ا آ]ق و ا ب[= آ]ق 

  2,  1من 
B ه  ج ب   ء الخارجة عن الرباعى [ه ء ا آ]ق   

    رباعى دائرى   ه  ج ب   ء  B  [ج آ]ق= 
 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 المقابل   ( فى الشكل2)

 دائرتان متماستان  ن  ,م 
  ا س, امن الداخل فى 

 مماس مشترك للدائرتين 
             ; ه ج ⁄⁄  ;ء ب  اثبت أن    

 
 
A للدائرتينمشترك مماس   س ا  
B لمماسية ا ا ج[ س آ]ق 

 لمحيطية ا ه[ آ]ق= 
 üا جالمشتركة معها فى 

B ا ء ب[ آ]ق= لمماسية ا س ا ج[ آ]ق 
 لمحيطية ا

 üبا المشتركة معها فى 
  ا ء ب[ آ]ق=  ه[ آ]ق B     2,  1من 

             ; ه ج ⁄⁄  ;ء ب  B وهما فى وضع تناظر 
 

 الزاوية المماسية  

1 
2 

1 
2 

 

 ا  

ب
   

 ج  

 ء  

   و

 م 
   ه

 

ب ا  
   

 ج  

 ء  

 م 
  

 ا  

ب
   

 ء  

س
   

 ج     ه

1
     

2
     

1
     

2
     

الزاوية المماسية هى الزاوية  المكونة 
من اتحاد شعاعين أحدهما مماس للدائرة 

والآخر يحتوى وتراً فى الدائرة يمر 
 بنقطة التماس

( قياس الزاوية المماسية 5نظرية )
يساوى قياس الزاوية المحيطية 

 المشتركة معها فى القوس
 

نتيجة : قياس الزاوية المماسية يساوى 
نصف قياس الزاوية المركزية المشتركة 

 معها فى القوس
 

ملاحظة : قياس الزاوية المماسية 
يساوى نصف قياس القوس المحصور 

 بين ضلعيها 
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 المقابل   ( فى الشكل3)

 م  مماس للدائرة  و; ب
              قطرا ب;  ,ا ج; منتصف   ء, 

   م   ب و ء  اثبت أن 
 ,  ب ج;  ⁄⁄  ء ه;,   رباعى دائرى 
            [ه ا ب آ]ق 2= [و آ]ق  

 
 
A   ;بعند  مماس للدائرة م  و ب      
 A    ;نصف قطر   م ب 

B   ;م بM ;و ب    B 5 90م ب و[= آ]ق    
 
A دائرة      اليمر بمركز  ء;  مA ا  ج;   ينصف  ء;   م      
B ء;   مM   ;ا  ج        B 5 90م ء ج [= آ]ق  

 
      2,  1من 

B م ء ج [= آ]ق +م ب و[ آ]ق 
 متقابلتان متكاملتان  5 180= 5 90+  5 90

B رباعى دائرى   م   ب و ء  
 
A   قطر فى الدائرة  ب;  اB 90=   ( ا  ج   ب آ) ق            ْ 
 محيطية مرسومة فى نصف دائرة    

 

B ( ا  ء   م آ)ق  =  ( ا  ج   ب آ) ق    
  ب ج;  ⁄⁄  ء ه;  Bوهما فى وضع تناظر  

 

A   (ه م  ب آ ) م   ب و ءالدائرى  الرباعى عن خارجة    
B و  [ آ]ق= (ه م  ب آ) ق   
 
A (ب ا  ه آ) ق 2=المركزية (ه م  ب آ) ق 

 üه  بعها فى المشتركة م  المحيطية
 

      4,  3من 
B  ب ا ه[ آ]ق 2و[=  آ]ق            
 

 
 المقابل   ( فى الشكل4)
 م مماستان للدائرة ج; ا, ; ب ا

 ْ    30[= م ا ب آ] ق , 
    ج  مب    ا  اثبت أن  

 , رباعى دائرى
 [ج ه  ب آ] ق أوجد و  

 
 
A   ;بعند  مماس للدائرة م  ا ب   
 A  ف قطر نص    ب; م 

B ب; م  M ;ا ب     B 5 90=[ا ب م آ]ق    
 
A   ;جعند  مماس للدائرة م  ا ج   
 A  نصف قطر     ج; م 

B ج; م  M ;ا ج    B 5 90=[ا ج م آ]ق    
 

      2,  1من 
B [= ا ج م آ]ق +[ا ب م آ]ق 

 متقابلتان متكاملتان  5 180= 5 90+  5 90
B رباعى دائرى   ج  مب    ا  
 
A  امماستان للدائرة من نقطة   ج ;  ا ,; ب ا 
B ج ا = ب ا      B ا  [  آ]    ينصفم;  ا 
B 5 60=2×30= ا  [  آ] ق 

 

A رباعى دائرى   ج  مب    ا  
B 5 120=5 60- 5 180 = ( ج  م  ب  آ) ق   
 
A (ه  ج ب آ) ق 2=المركزية (ج  م  ب  آ) ق 

 üج  بالمشتركة معها فى   المحيطية
B 5 60=2÷  5 120= ( ج  ه  ب  آ) ق 

 

 
ب ا  

   

 ج  

 ء  

و
   

 م 

   ه

1
     

2
     

3
     

4
     

     1م

     2م

     3م

 م 

 

 ا  

ب
   

 ج  

   ه

30   

1
     

2
     

     1م

     2م

106 

 01019991130                               أ/ محمد غلاب
 ktabyeg.com

https://ktabyeg.com


 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 إذا كان 
 =  ( ب  ج  ا  آ) ق

   المحيطية ( ب  ه  ج  آ) ق 
 مماس   ا  ج فإن

  ج للدائرة عند 
 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 المقابل   ( فى الشكل1)
 دائرة مماس لل  ;ء ا
               ,  ب ج;  ⁄⁄  ;;ص س, 

  مماس للدائرة  ;ء ا  اثبت أن 
   ص  ,س, ا المارة بالنقط  

 
A اعند  للدائرة م مماس للدائرة  ;ء ا   
B لمماسية ا [ب ا ء آ]ق 

 حيطية لما [ب ج  ا آ]ق= 
  üا بالمشتركة معها فى 

 
A ب ج;  ⁄⁄  ;;ص س  
B ناظربالت[ب ج  ا آ]ق= [س ص ا آ]ق   

      2,  1من 
B [س ص ا آ]ق =[ب ا ء آ]ق  
B ص  ,س, ا المارة بالنقط   مماس للدائرة  ;ء ا   
 

 
 المقابل   ( فى الشكل2)

  م مماستان للدائرة ;ب ه   ,; ا ه 
  ْ    70[= ه آ] ق ,
 ْ    125[= ء آ] ق ,
   ج      ا ب = ا   اثبت أن  
  مماس للدائرة  ;ج ا   ,

   ه  ,ب , ا المارة بالنقط  
 
 

A   همماستان للدائرة من نقطة ب ;  ه ,ا;  ه 
B ب ه  ا = ه  

  متساوى الساقينب   ا ه ∆فى  
 
A  5 180= الداخلة∆مجموع قياسات زوايا 
B ( ا ب  ه   آ)ق  =  ( ب  ا  ه  آ) ق  

= [180-   70÷]2  =55 5 

 

A  لمماسية ا [ا ب  ه   آ]ق 
حيطية المشتركة معها فى لما [ب ج  ا آ]ق= 

 üا ب
B  5 55=  [ب ج  ا آ]ق 

 

A تمر برؤوسه دائرة  رباعىشكل  ء ج ب ا 
B دائرى  رباعى ء ج ب ا 
B 5 55=5 125- 5 180 = ( ج  ب  ا  آ) ق   
 
B 5 55= (ج  ب  ا  آ) ق =  (ب ج  ا آ) ق    
B  جا ب = ا 
 
B 5 70= (55+ 55 )-180[=ج ا ب آ]ق  

  B [ه آ] ق [=ج ا ب آ]ق       
B ه  ,ب , ا المارة بالنقط   مماس للدائرة  ;ج ا   
 

 (5) عكس نظرية

 

 ا  

ب
   

 ج  

   ه

 م 

 

 ا  

س
   

ب
   

ص
   

   ء

   ج

1
     

2
     

 

ب
   

   ا
   ء

   ج

   ه

125   

70   

     1م

     2م

     1م

     2م

إذا رسم شعاع من إحدى نقطتى النهاية 
لوتر فى دائرة بحيث كان قياس الزاوية 

المحصورة بين هذا الشعاع والوتر 
يساوى قياس الزاوية المحيطية 

المرسومة على نفس الوتر من الجهة 
الأخرى فإن هذا الشعاع يكون مماساً 

 للدائرة
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 المقابل   ( فى الشكل3)

 مماس للدائرة  ;;ص س
               ,  ; ءب  ⁄⁄  ;;ص س,  

 ينصف ;ج ا  اثبت أن 
  [ء ا ب آ]
   ب   ا ه ∆المارة برؤوس  مماس للدائرة   ;ب ج ,

 
A ;ب ء;  ⁄⁄  س ;ص    B  ء ج  ق=     †ب جق†      

B (ج  ا  ء  آ) ق =  المحيطية (ج ا  ب آ) ق 
   المحيطية

B [ء ا ب آ]ينصف ;ج ا 
A ب جق =      †ء ج  ق†     

B (ب  ا  ج  آ) ق =    المحيطية (ء ب   ج آ) ق 
   المحيطية

B   ;مماس للدائرة المارة    ب ج 
     ه ا ب ∆برؤوس 

 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 المقابل   ( فى الشكل4)
 متوازى أضلاع  ا ب ج ء 

 ب  ا = ج ج, 
    ج ء;    اثبت أن 

   ج   ب ا ∆المارة برؤوس  مماس للدائرة
 
A ∆ متساوى الساقينب   ا ج  
B (ج  ب  ا  آ) ق =  (ج ا  ب آ) ق 
 
A  متوازى أضلاع   ا ب ج ءB ج ء; ا ب ⁄⁄  ;   
B بالتبادل (ء  ج  ا  آ) ق =  (ج ا  ب آ) ق 
 

      2,  1من 
B (ج  ب  ا  آ) ق =  (ء  ج  ا  آ) ق 
B ;ج   ب ا ∆المارة برؤوس  مماس للدائرة   ج ء   
 

 
 المقابل   ( فى الشكل5)

    للدائرة مماس ;ب ه    
   üب جمنتصف ء     ,
  ه و ب ااثبت أن , 

 دائرى  رباعى
 المارة مماس للدائرة  ه; و   ,

   و  ,ء , ا بالنقط                    
 

A  بعند مماس للدائرة  ب; ه    
B  لمماسية ا [ء ب  ه   آ]ق 

   حيطية المشتركة معها فى لما [ء ا  ب آ]ق= 
 üب ء  

A  ب جمنتصف ءü    
B ج ءق =      †ء ب  ق†     
B (ء  ا  ج  آ) ق =  (ء ا   ب آ) ق 

      2,  1من 
B (ء  ا  ج  آ) ق =  (ء ب  ه   آ) ق 

وفى جهة واحدة   ه  و;وهما مرسومتان على 
 منها 

B دائرى رباعى ه و ب ا 
 
A دائرى رباعى ه و ب ا 
B (ب  ا  ه  آ) ق =  (ب و  ه   آ) ق 

و فى جهة واحدة  ب  ه;لأنهما مرسومتان على 
 منها 
 
 ,A برهانا ً  (و  ا  ه  آ) ق = (ب  ا  ه  آ) ق 

      4,  3من 
 
B (و  ا  ه  آ) ق =  (ب و  ه   آ) ق 
B    و  ,ء,  ا مماس للدائرة المارة بالنقط    ه; و   
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ص
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ب
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1
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     2م

     1م

     2م
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 المقابل   ( فى الشكل6)

  , ; ب ا ⁄⁄ ج; م مماس للدائرة ,  ب; ج 
 دائرى رباعى ج ء ب ا  اثبت أن      ج ه; منتصفء 
 
 
 
 
 

A يمر بمركز الدائرة   ء;  م 
A ه;   ج  ينصف  ء;   م   
B ء;   م M  ه;   ج   

B 5 90[= ج ء م آ]ق  

 

A   ;جعند  مماس للدائرة م  ج ب       
A  نصف قطر     ج; م 
B ج; م  M ;ج ب    
   B 5 90=[ب ج م آ]ق  
 
A  ب;  ا ⁄⁄ ج; م 
B 5 180 [=ج ب ا آ]ق +[ب ج م آ]ق   

 داخلتان و فى جهة واحدة من القاطعلأنهما 
 
B 5 90=5 90-  5 180 [=ج ب ا آ]ق  
 
B [=ج ب ا آ]ق +[ج ء م آ]ق 

 متقابلتان متكاملتان  5 180= 5 90+  5 90
B دائرى رباعى ج ء ب ا 
 

 
 المقابل   ( فى الشكل7)

   5 60ا [=  آ]ق
  , س [  آ]ينصف  س ء; , 

 ص [  آ]ينصف  ب;  ;ص

   ج ء ب ا  اثبت أن 
 دائرى  رباعى

 
 
 ص س ا ∆فى 

A  5 180= الداخلة ∆مجموع قياسات زوايا 
A 5 60ا [=  آ]ق   
B [=س ص ا آ]ق +[ص س  ا آ]ق 

180 5- 60 5   =120 5  
 
A    ;س [  آ]ينصف  س ء 

 ص [  آ]ينصف  ب;  ;ص , 
B [=س ص ج آ]ق +[ص س  ج آ]ق 

= 120 5 ÷2  =60 5 
 

 ص س ج ∆فى 
A 5 180= الداخلة ∆ت زوايا مجموع قياسا 
B 5 120=  5 60 -180 =[ص ج  س آ]ق  
 
B 5 120 =[ص ج  س آ]ق =[ء ج  ب آ]ق 

 بالتقابل بالرأس 
B [= ا آ]ق +[ء ج ب آ]ق 

 متقابلتان متكاملتان  5 180= 5 60+  5 120
B دائرى رباعى ج ء ب ا 
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 ا  

ب
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 ا  

ب
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س
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أ
   

أ
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 المقابل   ( فى الشكل8)
    ج; ا    Mب ;س;   
    ج  ب;   Mا ;ص;   , 

 ص س ب ا  اثبت أن 
  , دائرى رباعى 

    [ع ب سآ]ينصف   ج; ب
 
 
A      ;ب ;سM    ج; ا     
B 5 90 [=ب س ا آ]ق    
A     ;ا ;صM   ;ج  ب    
B 5 90 [=ب ص ا آ]ق    
B (ب ص ا آ) ق =  (ب س ا آ) ق 

و فى جهة واحدة  ا  ب;وهما مرسومتان على 
 منها 

B دائرى عىربا ص س ب ا 
 
A دائرى رباعى ص س ب ا 
B [ص  ب س  آ]ق [=  ص ا س  آ]ق 

و فى جهة  س ;ص;لأنهما مرسومتان على 
 واحدة منها 

 
A  [ ع ب ج  آ]ق=   المحيطية[ ع ا ج آ]ق 

   üع ج مشتركتان فى  المحيطية 
 

      2,  1من 
B [ع  ب ص  آ]ق [=ص  ب س  آ]ق 
B  ;س ب ع[آ]ينصف  ب ج    
 
 
 
 
 
 

 
 المقابل   ( فى الشكل9)
  ء عند   مماس للدائرة س; ء  , ج  ا ب = ا    

 ء   ص = س س    اثبت أن 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
A  ج  ا ب = ا           
 B  ج ا  ق=     †با ق†      
 
A  مماس للدائرة س; ء     

B المقابل  ج ء ا  ق    = لمماسية ا [س ء ا آ]ق
 لها
 
 b( üء ج) ق +(üا ب) قa        = [ء صس  آ]ق
A  ج ا  ق=     †با ق†      
B [ء صس  آ]ق =    aق (ا جü +) ( ء جقü )b 
 
B ج ء ا  ق       = [ء صس  آ]ق 
 

   2,  1من 
B (ء ص س آ) ق =  (س ء ا آ) ق 
B  ء   ص = س س 
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ع
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ص
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2   

3   

1
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 : أكمل ما يأتى 1س
 ...................قياس الزاوية المماسية يساوى  (1)

 الزاوية المحيطية المشتركة معها فى القوس 
 
 ...................قياس الزاوية المماسية يساوى  (2)

 الزاوية المركزية المشتركة معها فى القوس
 
 ...................قياس الزاوية المماسية يساوى  (3)

 القوس المحصور بين ضلعيها
 

     يأتىما أوجد  مماس للدائرة  ء جإذا كان  2س
(1)                            (2) 
 
 
 
 
 
 
 

 5230=الأكبر  üا ب  ق    
 5...... ج[ = ب ا آ]ق      5...... ج[ = ب ا آ]ق
 
(3 )                             (4) 
 
 
 
 
 
 

 
 
     520 [ =ب ا  و آ]ق          520 [ =ب ا م آ]ق
       5...... [ =ه آ]ق         5...... ج[ = ب ا آ]ق

       5...... ج[ = ب ا آ]ق                                   

 
 مستعيناً بمعطيات الشكل أوجد ما يأتى 3س

(1)                                 (2) 
 
 
 
 
 
 
 
           5130 [ =ج  ب ه آ]ق
       5...... [ =ء آ]ق                 ü  = ......5ه ب  ق
       5...... [ =ا آ]ق       5...... [ =ا آ]ق
 
(3)                                  (4) 
 
 
 
 
 
 
 
       5...... [ =ا آ]ق                5...... [ =ء آ]ق 

                  ü  = ......5ء ب  ق
 

لدائرة التى تمر برؤوس مماساً ل  ا ءاثبت أن  4س
   ا ب جالمثلث 

   تدريبات

 ا

 ج ب ء

 م

 ا

 ج ب ء

 م

 ا

 ج ب ء

 م

 ه

 و

 ا ه

 ج ب ء

 م

 ا

 ء

 ج ب
 70 60  م و ه

 ا

 ج ب ء

 م

 ه
 ا

 ء

 ج ب
 م و ه

550 
5125 

 ا

 ء
 ج ب

 و ه

 م

580 

 ء ا

 ب

 ج

  560 

 ا
 ء

 ج ب
 5س3

575 

 5س5

560 
 ا

 ء

 ج ب

   سم3 

   سم6

560 
 ا

 ء

 ه ج ب
530 
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 المقابل   ( فى الشكل1) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 خماسي منتظم مرسوم داخل دائرة  ه  ج ء ب ا
 مماسان للدائرة   ;  ه س ,; سا , 

 (ه  س  ا  آ) ق,      †ه ا قأوجد 
 

 
A خماسي منتظم  ه  ج ء ب ا الشكل 
B أضلاعه جميعاً متساوية فى الطول  
B  ا   ه =  ه  ء = ء ج = ج  بب =  ا 
B ا ه ق=    †ه ء ق=  †ء ج ق=    †ج ب ق=    †ب ا ق†      
A = 5 360 قياس الدائرة 
B 5 72=  5÷   5 360=   †ه ا ق    
 

A امماس للدائرة م عند س   ا     
 لمماسية ا [سا  ه آ]ق

 المحصور بين ضلعيها  üها   ق=             
 =72 5  ÷2  =36 5    

 
A    مماسان للدائرة   ;  ه س ,; سا 
B  ه  س = س ا 
B 5 36=  [س ه ا آ]ق = [سا  ه آ]ق    
 

  متساوى الساقينه   ا س ∆فى 
A  5 180= الداخلة∆مجموع قياسات زوايا 
B 5 108= (36+ 36 )-180= (ه  س  ا  آ) ق 

  

 

  
 المقابل   ( فى الشكل2)             
  ئرتان متحدتا المركز دا             

 طولا نصفى قطريهما 
 سم   2سم ,  4 
  
  

 متساوى ج ب ا ∆اثبت أن 
  الأضلاع و أوجد مساحته  

      ; س ج , ;  ع ب ,; صا  نصل                
 
A  مركز الدائرة الداخلة للمثلث هو نقطة تقاطع

 منصفات زواياه الداخلة  
A  هو نقطة تقاطع مركز الدائرة الخارجة للمثلث

 محاور تماثل أضلاعه   
B  ج ب عمودى على  و  ا [ آ] ينصف  ;صا  ;   

   ج ب ا ∆ محور تماثل    ;صا  B ;  ج ب و ينصف
      ; س ج , ;  ع ب   بالمثل

B ∆ له ثلاثة محاور تماثل   ج ب ا 
B ∆ متساوى الأضلاع ج ب ا  
 
 القائم فى صم  ص ب ∆ فى

  A  سم    4 =   1نقب =  م 
A     = سم    2 =   2نقص م 

 2(ص م) - 2(ب م= ) 2( ص ب) 

 12=  2( 2)  - 2( 4= )  2(ص ب)
B سم  3ة2=       ;12ة=    ص ب 
B سم   3ة4=  2×   3ة2=   ج ب 
 

 ص م =   += ا م  ;صا طول الارتفاع 
 سم 6= 2 +4 = 2قن + 1نق 

 الارتفاع × =      طول القاعدة  ∆مساحة 
   3ة12=   6×  3ة4=      ×  ج  ب   ا ∆ مساحة

   2سم
 

 أمثلة متنوعة
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ب
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س
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 المقابل   ( فى الشكل3)
 
 ج   ب = ا ا

 ا   ء =  ء  ج = ب ب  , 
 ( ا  آ) ق  أوجد 

 
 

        = س  ( ا  آ) ق بفرض
  متساوى الساقينء  ب   ا ∆فى 

A ء   ء=  ب ا 
 B س  [ب ء اآ]ق = ( ا  آ) ق =      
  

A [ج  ء  بآ  ]   ء  ب   ا ∆خارجة عن                  
B  س     2=    [  ج  ء  بآ] ق      
 

  متساوى الساقينء  ج   ب ∆فى 
 A ج   ء=  ب ب 

B س     2=    [  ج  ء  بآ] ق = ( ج  آ) ق    
    

  متساوى الساقين  ج  ب   ا ∆فى 
A ج   ب = ا ا 

 B س     2=  ( ج  آ) ق =  [  ج  ب   اآ]ق      
B س  = س  -س 2 =  [  ج  ب   ءآ]ق  
 

   ج  ب   ا ∆فى 
A  5 180  =الداخلة  ∆مجموع قياسات زوايا 
 B  + 5 180 =س 2س + 2س 

B      5  5÷          5 180   = س 
B       5 36   = س         
B      5 36   =  ( ا  آ) ق         
 

 المقابل   ( فى الشكل4) 
  

   ;  ج ا ,; با    
 مماسان للدائرة

         5 90   =  ( م  آ) ق
 
 

 مربع م ج ب ا اثبت أن الشكل
 
 

A   ;بعند  مماس للدائرة م  ا ب       
A  نصف قطر     ب; م 
B ب; م  M ;ا ب    
   B 5 90=[م ب ا آ]ق  
 
A   ;جعند  مماس للدائرة م  ا ج       
A  نصف قطر     ج; م 
B ج; م  M ;ا ج    
   B 5 90=[م ج ا آ]ق  
 
B 5 90+5 90= ( م  آ) ق  +  [ ب    آ]ق 

وهما داخلتان فى جهة واحدة من  5 180= 
   ; ج م ⁄⁄ ب; ا   B القاطع

 
B 5 90+5 90= ( م  آ) ق  +  [ ج    آ]ق 

وهما داخلتان فى جهة واحدة من  5 180= 
   ; ج ا ⁄⁄ ب; م   B القاطع

 
A ب =  نق  ج =  م م 
A 5 90   =  ( م  آ) ق         
 

  4,  3,  2, 1من 
B مربع م ج ب ا الشكل 
 

 ا  

ب
   

 ج  

   ء

س
   

س
   

   س2   س

 

 ا  

ب
   

 ج  

 م 

1
     

2
     
3
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 المقابل   ( فى الشكل5)
 

 م , ن دائرتان متماستان
  من الداخل عند ب

 , سم    5م =  ا
  سم    4ء =  ج

   !ج ا أوجد طول
                   
 ;ء م نصل                  

 
 
A م   قطر فى الدائرة ; ب ا 
B 90=   ( ج آ) ق            ْ 

 محيطية مرسومة فى نصف دائرة 
 
A م  قطر فى الدائرة  ; ب م 
B 90=   ( ب مء آ) ق            ْ 

 محيطية مرسومة فى نصف دائرة 
 
B 90=   ( ج آ)ق  =  ( مء ب آ) ق                       ْ 

    ء;  م   ⁄⁄ ج; ا  Bو هما فى وضع تناظر 
 
A للدائرة الكبرى = م  ب = نق  ا م 
B ب ا م منتصف ; B   = سم 10=  2×  5ا ب 
 

 ب ج  ا  ∆ فى       
               A  ا ب مرسوم من منتصف  ;م ء;   
              A   ا  ج  ⁄⁄; ;م ء;   

                B ب ج ينصف  ;م ء;   
 
B سم 8=  2×  4ج =   ب 
 
 جالقائم فى ج  ب ا ∆ فى 
 2(ب ج) - 2(ا ب= ) 2(ج ا) 

 36=  2( 8)  - 2( 10= )  2(ج ا)
B سم 6=       ;36ةج =    ا 
 

   لالمقاب ( فى الشكل6)
 
 

 قطر فى ; ب ا  
 الدائرة م 

    ء;  ج   ⁄⁄ ;ب ا 
  ; ص; م منتصف س
   ; ما    M ; ص; م  

    ج ص  ق ,   †ج ا ق أوجد
                 

 ;ج م نصل                  
 
 
A   ء;  ج   ⁄⁄ ;ب ا    
B ( ا م س  آ) ق  +  ( ج س م    آ)ق =  

هما داخلتان فى جهة واحدة من لأن 5 180= 
      القاطع

B 5 90  = 5 90  -5 180 =  [ ج س م    آ]ق 
  A نق  ص= م    ج م =  

A ص; م منتصف س ;  
  B    ج م    =ص م            = سم   
 
 سالقائم فى ج  س م ∆ فى

A      جم            = سم  B 5 30 =  ( س ج   م آ) ق 
 
A   ء;  ج   ⁄⁄ ;ب ا    
B 5 30=  ( ا م ج  آ) ق  =  ( س ج   م آ)ق 

      بالتبادل
B 5  60  = 5 30  -5 90 =  ( س ج  م  آ)ق  
 
B المركزية المقابلة له ( ا م ج  آ) ق  =   †ج ا ق 

 =30 5 
 
B المركزية المقابلة   ( ص ج  م  آ) ق  =   ج ص  ق
 5  60=  له

 ج  

 

 

ب ا  
   

 ء  

ن م 
   

 سم 5   

 سم 4   

1 

2 
1 

2 

1 
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     1م

     2م
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   لالمقاب ( فى الشكل7)
 دائرتان متحدتا المركز م

 الكبرىفى الدائرة  وتر; ب ا
  ومماس للدائرة الصغرى 

  ج عند
 سم  14ب =  ا

 أوجد مساحة الجزء المحصور
 بين الدائرتين الكبرى و الصغرى 
 
  ;  م ا ,; ج م نصل                  
 
 

A   ;جعند   الصغرىمماس للدائرة   ا ب     
 A  نصف قطر     ج; م 

B ج; م  M ;ا ب     
  B 5 90=[م ج ا  آ]ق   
 

  في الدائرة الكبرى
A يمر بمركزالدائرة       ;ج م 
A ج  م ;  M   ;ا  ب   
B ا  ب;   ينصف  ;ج  م               
  B  سم 7=  2÷   14=  ب  ج = جا    

 2ج = نق م,  1ا = نق مبفرض 
 
 جالقائم فى ج   م ا ∆ فى

 2(ج م) - 2(ما = ) 2(ج ا) 

 49=  2( 2نق) - 2(1نق= ) 2(7)

 
   بين الدائرتين مساحة الجزء المحصور

 مساحة الدائرة الصغرى -مساحة الدائرة الكبرى =
  2(2نق) - 2(1نق)   =

 [2(2نق)- 2(1نق)]   =
  2سم 154 =49 ×         =

  لالمقاب ( فى الشكل8)
  
 
 
 
 فى الدائرة م قطر ; ب ا

  ء  ن < ب ن اثبت أن
 

         ; ء ا , ; ب ء نصل              
                          A فى الدائرة م قطر ; ب ا 

 B 90=   ( ا ء ب آ) ق            ْ 
 دائرة محيطية مرسومة فى نصف 

A ( ا ء ب آ) ق + ( ن ء ا آ) ق= ( ن ء ب آ) ق   
B 90 + ( ن ء ا آ) ق= ( ن ء ب آ) ق            ْ 
B   (ن ء ب آ ) منفرجة 
   ن ء  ب ∆ فى

A ( ب   آ) ق < ( ن ء ب آ) ق B ء  ن < ب ن 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 لالمقاب ( فى الشكل9)
 ( ا  آ) ق  أوجد 

 
 

  
A المركزية المقابلة له ( ه م  و  آ) ق  =   †ه و  ق                   
B  5 50=    †ه و  ق 
 

A المحيطية   ( ج  آ) ق2  =الأكبر    ء ب  ق
      5 200= الأكبر  ء ب  ق  B              المقابلة له

B  5  160=   5 200  -5 360 =الأصغر  ء ب  ق 
 

A [  اآ]ق=        a ق ـــ(  ب ء) ق (و هü  )b 
 
 5b= 55 5 50 ـــ a160 5×         =[  ا آ]ق

 

 

 

ب ا  
 ج     

 م 

22 
7 

 
 ا  

ب
   

 ج  

 ء  
   و

 م 
   ه

50            ْ 100            ْ 

1 
2 
1 
2 

 

ب ا  
   

 ج  

 ء  

ن م 
   

115 

 01019991130                               أ/ محمد غلاب
 ktabyeg.com

https://ktabyeg.com


 
 

 بيانياً  أوجد مجموعة حل المعادلتين  1س
     1= ص  -س ,      5= ص  +س  (1)

     2= ص  -س ,      8= ص  +س  (2)

 8= ص  2-س 3,      3ص =  +س  2 (3)

 1-ص =  5-س 3,    11ص = 4 +س  (4)

      8= ص  3-س 4,   23= ص 2 +س 3 (5)

 0= 12-س 7ص + 2-ص ,3 -13س = 5 (6)

          
 ياً أوجد مجموعة حل المعادلتين جبر  2س

 3 +س  -=  ص,      1-ص س = (  1)

     4= ص  -س ,      2= ص  +س (  2)

     4= ص  +س ,      2= ص  +س (  3)

     س  -5=  ص2,      3= ص 2 +س (  4)

    ص 2 - 4= س 2,      2= ص  +س (  5)

      9-= س  6- ص3,    3-س  2=  ص(  6)

 
    3س
 
 2و الفرق بينهما  12عددان مجموعهما    (1)

 أوجد العددين
 
زاويتان حادتان فى مثلث قائم الزاوية الفرق  (2)

 ماأوجد قياس كل منه 510بين قياسيهما 
 
 مستطيل طوله يزيد عن عرضه (3)
 سم   2بمقدار   

 سم  16فإذا كان محيط المستطيل يساوى 
 أوجد مساحة المستطيل 

 

 
 مثل بيانياً كلاً من الدوال الآتية ومن الرسم  4س

 استنتج إحداثى رأس المنحنى و معادلة محور التماثل 
  و القيمة العظمى أو الصغرى للدالة

 د)س( = صفر  ادلةو مجموعة حل المع
 
 1س +  2 - 2س)س( = د (1)

      a  -2   ,4bحيث س                                                                                      

 3 - 2س -س  4)س( = د (2)

      a  0   ,4bحيث س                                                                                      

 3س +  2+  2س)س( = د (3)

      a  -3   ,1bحيث س                                                                                      
 

  كل من المعادلات الآتيةأوجد مجموعة حل  5س
 باستخدام القانون العام

 
 = صفر 4 -س  2 - 2س (1)

 الناتج لأقرب رقم عشرى واحد   مقرباً 
 
 = صفر1س +  5 - 2س2 (2)

 مقرباً الناتج لأقرب رقم عشرى واحد  
 
 = صفر1س +  5 - 2س3 (3)

 مقرباً الناتج لأقرب رقمين عشريين  
 
  4س +  5 = 2س3 (4)

 مقرباً الناتج لأقرب رقمين عشريين  
 
     0=  س  5- 2[3-س ]  (5)

 ين عشريين  مقرباً الناتج لأقرب رقم
 
       1=  [5-س ]س 2  (6)

 مقرباً الناتج لأقرب رقم عشرى واحد  
 

 الجبرعامة على  تدريبات
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 أوجد مجموعة حل كل من المعادلتين الآتيتين  6س

 27=  2ص+  س ص  +2س,  0=  ص -س  (1)
 
 25=  2ص+  2س,  1=  ص -س  (2)
 
 5=  2ص - 2س,   2=  ص    (3)
 
 0=  س ص - 2س,   1=  ص2 -س    (4)
 

   7س
 سم  10مثلث قائم الزاوية طول وتره  (1)

 سم أوجد طولى ضلعى القائمة 24, محيطه يساوى 
 
 53و مجموع مربعيهما  9عددان مجموعهما  (2)

  أوجد العددين
 

 : أكمل ما يأتى  8س
 
 ..............مجال الدالة                          هو  (1)
 
   فإن صفر ≠إذا كان س (2)
 
 
 
 
 
  مجموعة أصفار الدالة (3) 
 ..............هى  فى ح 4 + س ) س ( =د
 
 
 مجال المعكوس الضربى للدالة                           (4)

                              
 ..............هو                              

 
 
 أبسط صورة للكسر الجبرى                            (5)
 

 ..............هى 
 

 
 ........ من الدرجة 0=  1+  2س -س3المعادلة (6)
 
 1, ص =  1-نقطة تقاطع المستقيمين س =  (7)

 ................ فى الربع  تقع
 
  مجموعة أصفار الدالة  (8)
 ..............هى  فى ح 5 - س ) س ( =د
 
  حل المعادلتينمجموعة   (9)

 ..............هى  6, س ص =  2س = 
 
 مجال المعكوس الجمعى للدالة   (10)

 .............. هو
 
 المعكوس الضربى للكسر الجبرى  (11)

 .............. هو
 
  مجموعة أصفار الدالة (12)

 ..............هى 
 
 

 ن)س( فى أبسط صورة مبيناً مجال نأوجد   9س
 
(1)   
 
 
 
 
(2)  
 
 

 إن أمكن (3-) ( , ن2) ثم أوجد ن
 
 
 
(3)  

 س د)س(=
 1 - س

 
                       

14 
 

 2 - س د)س(=
 5 - س

 
                       

14 
 

                             3 -س   

                             6س + 5 – 2س         

 
                       14 

 

 2 + س د)س(=
 3 - س

 
                       

14 
 

  س 5    

 1 +2س 

 
                       14 

 

÷ 
  س      

 1 +2س 

 
                       14 

 

=.............. 

     3   

 1 +2س 

 
                       14 

 

 1 - س د)س(=
 4 - س

 
                       

14 
 

 )س(=ن
                                        3-س       

                                          12+س  7-2س

                         
 

- 
       4                                        

                                      س  4-2س

                         
                                        3+س 4+2س 

 27-3س

                       14 
 

 ÷ )س(=ن
                                        3+س       

                                          9+س  3+2س

                         
 

 8-3س

                                                                6+س  5+2س
14 
 

 × )س(=ن
                                        3+س       

                                          4+س  2+2س
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(4)  
 
 
 
 

  10س
 فأوجد                                        إذا كان (1)
  
 
  فى أبسط صورة و عين مجالها )س(1-ن (ا)
 3)س( = 1-ن قيمة س إذا كان (ب)
 
 
 
                                         إذا كان (2)
 
 
 , 
 
 

  2ن = 1ن   فأثبت أن
  
 
   : أكمل ما يأتى 11س 
   لتجربة عشوائية ما   ف  e ا إذا كان (1)
                                     .............( =   ا ل) (  فإن   ا ل) 2(  = َ    ال)  كان و
 
    عينة متنافيين من فضاء حدثينب   , ا إذا كان (2)

                                    .............( = ب  تيافإن ل ) لتجربة عشوائية ما
  
                                      .............= احتمال الحدث المستحيل  (3)
 
   لتجربة عشوائية ما   ف  e ا إذا كان (4)
                                     ............(  = َ    ال) فإن  0و6(  =   ا ل)  كان و
 
   0و7كان احتمال فوز إحدى الفرق = إذا  (5)

                                     ............=   فإن احتمال عدم فوزه
 

 
    ف عينة من فضاء حدثينب   , ا إذا كان  12س

 فأوجد : لتجربة عشوائية
  
 
 
 
 
 
 
 (ب -ال ) (2)            (ب  تيال ) (1)
   ا عدم وقوع الحدث احتمال (3)
 
 

لتجربة   عينة من فضاء حدثينب   , ا إذا كان  13س
  عشوائية

 0و6(  = ب   ل),  0و3(  =   ا ل)  كان و
            0و2=  (ب  تيال ), 

 (ب -ال ),       (ب   ال )    أوجد
 
 

لتجربة   عينة من فضاء حدثينب   , ا إذا كان  14س
 عشوائية

 (  =  ب   ل) ,      =           (   ا ل)  كان و
 
          =   (ب  ال ), 
 

 (ب  تيال ),    (  َ    ال)    أوجد
 
 

لتجربة   عينة من فضاء حدثينب   , ا إذا كان 15س
  عشوائية

 0و6(  = ب   ل),  0و7(  =   ا ل)  كان و
       0و4=  (ب  تيال ), 

      
 ااحتمال عدم وقوع الحدث  (1)    أوجد

 
 الآخروقوع احتمال وقوع أحد الحدثين دون  (2)  

 س 2+2س

    4-2س

 

 )س(=ن
+ 

                                        3+س       

                                          6+س  5-2س

                         
 س 2-2س 

                                          2+س  3-2س
 )س(=ن

   2س

 2س -3س
 )س( =1ن

 )س( =2ن
 س  +2س +3س

 س -4س

              ا   ب  

              ف  

5
              

2
              3
              

1
              

4
              

6              

3 
8 

1 
2 

5 
8 
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 : أكمل ما يأتى 1س
سم , المستقيم ل  8إذا كان طول قطر الدائرة  (1)

 .................سم , فإن ل يكون  4يبعد عن مركزها 
 
 ا =سطح الدائرة ن  سطح الدائرة م إذا كان (2)

   .................الدائرتين م , ن تكونان فإن 
 
م , ن دائرتان متقاطعتان , طولا نصفى  (3)

 سم على الترتيب  4سم ,  3قطريهما 
   ................. فإن م ن 

 
 2سم  16إذا كانت مساحة الدائرة م =  (4)
 سم 8=  انقطة فى مستويها حيث م   ا, 

 الدائرة م  .................تقع  ا فإن
 
 فإذا كان المستقيم  سم , 6دائرة م طول قطرها  (5)

ل يقع خارج الدائرة  , فإن بعد مركز الدائرة عن 
   ................. المستقيم ل 

 
( سم , المستقيم  5س + 2)  دائرة طول قطرها (6)

  ( سم 2)س +  ل يبعد عن مركزها مسافة
    .................فإن ل يكون 

 
مة وتر الدائرة هو القطعة المستقيمة المرسو (7)

    .................بين 
 
المستقيم المار بمركز الدائرة عمودياً على أى  (8)

    .................وتر فيها 
 
خط المركزين لدائرتين متماستين من الداخل  (9)

    .................يمر 
 
 مركز الدائرة الخارجة للمثلث هو نقطة  (10)

    .................تقاطع 
 
 وتار المتساوية الطول فى الدائرة الأ (11)

...................................................          

 
 أى ثلاث نقط لا تنتمى لمستقيم واحد تمر (12)
 .................بها   
 محور تماثل الدائرتين م , ن المتقاطعتين فى (13)
 ................., ب هو    ا 
 
فإن مساحة أصغر دائرة  سم 7 =ب   ا إذا كان  (14)

 2سم ................, ب =  اتمر بالنقطتين 
   
نقطة  ا,  سم  8إذا كانت محيط الدائرة م =  (15)

 ................=  اعلى الدائرة فإن م 
 
 سم فى دائرة طول نصف قطرها 8وتر طوله  (16)
 سم ................سم فإنه يبعد عن مركزها  5 
 
 مركز الدائرة الداخلة للمثلث هو نقطة  (17)

    .................تقاطع 
 
  ...........أكبر الأوتار طولاً فى الدائرة يسمى  (18)
       
المستقيم المار بمركز الدائرة و بمنتصف أى  (19)

   ...........وتر فيها يكون 
 
القطعتان المماستان المرسومتان من نقطة  (20)

 فى الطول  ............رة خارج الدائ
 
 عدد المماسات المشتركة لدائرتين متباعدتين  (21)

 ............ هو
 
دائرتان م , ن متماستان من الخارج نصفى  (22)

 سم .........سم فإن م ن =  3سم ,  5قطريهما 
 
طول نصف قطر الدائرة المارة برؤوس مثلث  (23)

سم   4سم ,  3قائم الزاوية فيه طولا ضلعى القائمة 
 سم .........= 
 
قياس الزاوية  ......قياس الزاوية المركزية =  (24)

 المماسية المشتركة معها فى القوس

 الهندسةعامة على  تدريبات
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 الصحيحة من بين الأقواس اختر الإجابة 2س

سم يكون على  6المماس لدائرة طول قطرها  (1)
 سم من مركزها .................بعد 

[ 6   ,12  ,3  ,2  ] 
 
     .................   مكن رسم دائرة تمر برؤوسي (2)

متوازى ,  شبه منحرف,  مستطيل,   معين ]
 [  أضلاع

 
مماسان   ب ء,   ا جقطر في الدائرة م ,   ;ا ب (3)

  ب ء  .......... ا جللدائرة  فإن 
 [  ينطبق على,  عمودى على,  يوازى,   يقطع ]
 
لمستقيم ل يبعد ط سم , و ا 6دائرة  محيطها  (4)

 .............سم فإن المستقيم يكون  3عن مركزها 
 للدائرة

 [  قطر,  خارج  ,  قاطع  ,   مماس   ]
 
دائرتان م , ن متماستان من الداخل نصفى  (5)

 سم .........سم فإن م ن =  9سم ,  5قطريهما 
[ 14   , 4   , 5    ,9  ] 
 
 دائرة  الزاوية المحيطية المرسومة في نصف (6)

 [  قائمة,  مستقيمة  ,  منفرجة  ,   حادة   ]
 
 عدد محاور التماثل لأى دائرة = (7)

 [  عدد لانهائى,    2,   1 , صفر   ]
 
 إذا كان المستقيم مماساً للدائرة التى قطرها (8)
 سم   .......سم فإنه يبعد عن مركزها بمقدار  8 

[ 3   , 4   , 6    ,8  ] 
 
 ا =سطح الدائرة ن  ح الدائرة م سطإذا كان (9)

 سم  8سم , م ن =  3و طول نصف قطرهما أحدهما 
 سم ...........فإن طول نصف قطر الدائرة الأخرى = 

 

 
 قياس القوس الذى يمثل نصف قياس  (10)

 ......الدائرة = 
[ 545   , 590   , 5120   ,5180  ] 
 
ستان من عدد المماسات المشتركة لدائرتين متما (11)

 ......الخارج  = 
 [  3,    2 ,   1 , صفر   ]
 
قياس الزاوية المحيطية المرسومة فى نصف  (12)

 ......=  دائرة
[ 545   , 590   , 5120   ,5180  ] 
 
 المماسية هى زاوية محصورة بين  الزاوية (13)

 [وتر و قطر,  وتر و مماس   , مماسان   ,وتران  ]
 
 فيه شكل رباعى دائرى  ء ب  ج ا إذا كان (14)

 ......=  [ج  آ]ق [ =ا   آ]ق فإن
[ 545   , 590   , 5120   ,5180  ] 
 
م , ن دائرتان متقاطعتان , طولا نصفى  (15)

     .............. سم  فإن م ن  5سم ,  3قطريهما 
[b8 , a∞   أوb2 , a∞   أو b0 , 2a  أو b2 , 8a] 
 
   =ب (  ء ا آق ) فإن 550 = †ا بق  إذا كان (16)

[ 525   , 550   , 5100   ,5150  ] 
 
 
 
 
 
 ............  [ = ج آ]ق (17)

 ا

 ب

 ء
 م

 ج

 ب

 ء

 ا

5160 
 م
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سم ,  10م , ن دائرتان طولا نصفى قطريهما   3س
 او متماستان من الداخل فى  سم على الترتيب 6

 2سم 24إذا كانت مساحة المثلث ب م ن = 
  ;ا  ب أوجد طول

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ه م  و  ج اثبت أن الشكل مماس للدائرة ;ه  ج   4س
 رباعى دائرى

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 , سم 3 =  ب  م , سم 2 =  ج  ن,  سم 1 =  ه ا  5س
 

    [  ن م  ه  آ]ق أوجد

 
 مماس للدائرة   ;ا ب 6س

  ;ا ج,  ;ا بأوجد طول كل من 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ب , اقاطعتان فى الدائرتان م ,  ن مت  7س
 ممماس للدائرة  ;;ا ن , نرة مماس للدائ ;ام 
  ;ب اأوجد طول    سم 9 =  ن ا سم ,12 = ا م  ,
 
 
 
 
 
 
 
 

    سم 8 =  ب ا سم , 5 = ه  م   8س
 ثم  رباعى دائرى ب م س  ء اثبت أن الشكل

 
 ;ه ءطول ,    [  س مء  آ]ق أوجد

 ا

 ب

 م ن

 ا

 ء
 ب

 ج

 ه

 م ن و

 ا
 ب

 ج

 ه

 م ن

 ب ا

 ج
 م

   سم 8 
530 

 ا

 ب

 ن م ج

 ب ء ا

 ج

 ه

 م س

556 
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 ;منتصف  م ن هم , ن  دائرتان متطابقتان ,   9س

 ;ء امنتصف   ه,    ء   ج =  ب ا  اثبت أن
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  سم 5م دائرة طول نصف قطرها  10س
    سم 12 = ج  ا ,  سم 4 =  ب ا, مماس للدائرة  ;ء ا

 عن مركز الدائرة ;ب جأوجد بعد الوتر 
 ;اءأوجد طول 

 
 
 
 
 
 
 
 

  ء  ج  =  ب ا   11س
  اثبت أن

    [  ء ص س آ]ق =  [  ب س ص آ]ق (1)
   ;ء ب   ⁄⁄ ;ج  ا (2)

 
    ا  ج  =  ب ا  12س

      ه ا  = ا ء   اثبت أن 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

      م ص=   م س  اثبت أن  13س
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   اثبت أن             ا  ج  =  ب ا  14س
 دائرى رباعى ب ج س ص      الشكل (1)
   ;ب ج   ⁄⁄ س ص (2)

 ا

 ء

 ب

 ج

 ن ه
 م

 ا

 ء

 ج ب

 م

 ا

 ب ء

 ج

 ص س

 م

 ا

 ء

 ج ب

 ه

 ص س

 م

 ا

 ب

 ص
 

 س

 م ء ج ن

 

 ا

 ج ب

 ص س
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 [ج  ب ء آ]ق أوجد 15س

     ;ب ج  ⁄⁄  ;ء ا اثبت أنثم   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 [ب ج ء آ]ق  > [ه    آ]ق اثبت أن   16س
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  مماسان للدائرة ;ء ب,  ;ء ا  17س
 

 مماس للدائرة  المارة   ;ا ج  اثبت أن
 ء , ب , ا بالنقط 

 
 رباعى دائرى  ء ب  ج ا الشكل اثبت أن  18س
 
  
 
 
 
 
 
 
 
  
 

 مماس للدائرة    ء  ج       19س
 

   متساوى الأضلاع  ا  ب  ج ∆  أناثبت 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  مماسان للدائرة ;ج ا,  ;ب ا   20س
 ه  ب ا آينصف   ب ج (1) اثبت أن 
              ج  ه   =  ب ج  (2)

 ا

 ء

 ب

 ج

 ه
 م

 ا

 ء

 ب

 ج

 ه

 م

 ا
 ء

 ب

 ج

 م

 ا

 ء

 ج ب

 ه

595 

540 

555 

 ب ا

 ج

 م
5120 

 ء

 ا
 ء

 ب

 ج

 م

 ه

5115 

550 
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 دائرتان م , ن متماستان من الداخل    21س

 مماس مشترك للدائرتين ,  ا ب
 مماس للدائرة ن , ا ج
 سم , 15=   ج ا , مماس للدائرة م ا ء

 ( سم 2 -= ) ص  ا ء( سم ,  3 -س 2= )  ا ب 
 أوجد كلاً من س , ص

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 üء ا ق , [ءآ]قأوجد  22س
     ;ج ء  ⁄⁄  ;ب ا  ثم اثبت أن

 
 
 
 
 
 
 
 
 

              ا  ء   =  ب ا  ثم اثبت أن  üء ب قأوجد    23س

 
   üب ا ق,  [ب ه ءآ]قأوجد   24س
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 رباعى دائرى  ء ب  ج ا الشكل اثبت أن  25س
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 [ج  ه ء آ]ق,  [ج م ء آ]قأوجد   62س
  
 
 
 
 
 
 
 
 

   27س
 دائرياً  اذكر الحالات التى يكون فيها الشكل رباعياً 
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 المساحة و المحيط  و الحجم                                         
 

 ى شكل هندسى مغلق هو طول الإطار الخارجى الذى يحدد الشكل محيط أ                
 محيط أى مضلع = مجموع أطوال أضلاعه                

 
 نق 2محيط المثلث = مجموع أطوال أضلاعه                           محيط الدائرة =        
 2نق مساحة الدائرة =            الإرتفاع       × مساحة المثلث =        طول القاعدة        

 
  4 ×محيط المربع = طول الضلع        
 نفسه × مساحة المربع = طول الضلع        
 مربع طول القطر   مساحة المربع =       حاصل ضرب طول القطرين =             

  
   2 ×محيط المستطيل = ) الطول + العرض (        
 العرض × يل = الطول مساحة المستط       

 
 الإرتفاع × مساحة المعين = طول الضلع       
 مساحة المعين =        حاصل ضرب طول القطرين      

  
 الإرتفاع المناظر لها × مساحة متوازى الأضلاع = طول القاعدة       

 
 تفاع الإر× مساحة شبه المنحرف =        مجموع طول القاعدتين المتوازيتين       

 
 الإرتفاع  × مساحة شبه المنحرف = طول القاعدة المتوسطة       

 
  3ل = ل× ل × طول الحرف = ل × طول الحرف × حجم المكعب = طول الحرف      
  2ل 4=  4× ل × = ل  4× المساحة الجانبية للمكعب = مساحة الوجه     
  2ل 6=  6× ل × = ل  6× المساحة الكلية للمكعب = مساحة الوجه     
 

 الإرتفاع × العرض × حجم متوازى المستطيلات = الطول     
 الإرتفاع × حجم متوازى المستطيلات = مساحة القاعدة     
 الإرتفاع × المساحة الجانبية لمتوازى المستطيلات = محيط القاعدة     
 مساحتى القاعدتينالمساحة الكلية لمتوازى المستطيلات = المساحة الجانبية + مجموع     
 
 ع 2نق الإرتفاع  = × = مساحة القاعدة  حجم الإسطوانة   
 نق ع  2الإرتفاع = × المساحة الجانبية للإسطوانة = محيط القاعدة    
 المساحة الكلية للإسطوانة = المساحة الجانبية + مجموع مساحتى القاعدتين    

 ( 2نق ) 2نق ع +   2=                                     
 
 2نق  4,,   مساحة الكرة =      3نق حجم الكرة =          
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